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LOI NOI PAU

Sach BATI TAP VAT LIEU XAY DUNG duoe bién soan phis
hop voi noi dung gido trinh VAT LIEU XAY DUNG cia cdc
tac gid Phung Van Lu, Phaem Duy Hiu va Phan Khéac Tri,
Nha xuét bdn Gido duc xudt bdn lan thu nhdt nam 1993,

Két cdu cdc chuong cua sach gom ba phin @ phan tom tat
ly thuyér chung co lién quan dén viéc gidi cdac bai tap, phtn
dau bai va phéan ldi gidi.

Nhitng bai t4p gioi thiéu trong séch déu la nhitng bai tiéu
biéu. Ngodi cac bai tap co bdn con c¢6 mét s6 bai tap tham
khdo dé€ md réng tu duy va traw dbi thém ky nidng gidi bai
tap cho sinh vién. Phan 1di gidi ¢6 khi trinh bay ti mi, ciing
.c6 khi chi c¢6 tinh chdt hudng dén ; cac bai tap tham khdo thi
c6 thé khéng c¢é phin loi gidi.

Sach khéong nhing dé diung lam tai liéu cho sinh vién trong
viéc hoc tép va nghién cuu mén Vot liéu xay dung, ma con cé
thé giip ich cho cd cde can b6 ki thugt va ki su xGy dung.

Day la moét cong trinh tap thé cia bé mon Vat liéu xéy
dung, truong Dat hoc Xay dung.

Viéc bién soan duoc phan céng nhu sau :
Trinh Hoéng Tung soan cac chuong 1, 2, 7.
Nguyén Anh Dic sogn chuong 5 va moét phén chuong 4.

Pham Hiiu Hanh soan chuong 3, 6.



Phiing Van Ly sogn mot phdn chuong 4 va la chu bién.

Vi trinh d¢ c6 han, trong bién soan chéac chén con <6 sai
sét. Chung té6i mong nhén duge y kién déng gép cia ban doc,
Cac déng goép xin gui vE Ban bién t4p sach Ki thuat dai hoc
- Nha xudt ban Gido duc - 81 Tran Hung Dao, Ha Néi.

Ha Nbo6i, thang 2 - 1994

v Cac tic gia



Chuong 1

NHUNG TiNH CHAT CO BAN
CUA VAT LIEU XAY DUNG

1. Ly thuyét chung
1.1.1. Khéi lugng thé tich

Khéi Iugng thé tich (P,) 12 khéi lugng cia moét don vi thé
tich vat liéu & trang thai tu nhién .
m

P, =g  (kgm? kg, Tim3)
v Vo

D€ xac dinh £, ta cén xéc dinh khéi lugng m va thé tich
tu nhién V. X4c dinh m badng cdch cén vat ligu tryc ti€p &

trang thai kh6 (d€ xdc dinh P&) hay & trang thai &m (d€ xéc
dinh pY).

Thé tich V_ c6 th§ xac dinh theo ting trudng hgp cu thé
véi vat lidu ¢6 hinh dang hinh hoc r6 rang, khéng ¢é hinh déng
hinh hoc hay véi vat liéu dang hat.

1.1.2. Kbhdi-lugng riéng

Khéi lugng riéng (P) 1a khé6i lugng cia mot don vi th& tich
vat liéu & trang thai hoan todn dac :

P== (g/em3, kg/l ; T/m3)

D€ xdc dinh p can thiét phai xdc dinh khéi lugng m va thé
tich dac V,.



Khi xdc dinh khéi lugng m cén cén vat liéu sau khi da siy
khé 8 t© = 105 - 110°C. Khi xdec dinh v, cdn thuc hién theo
mét trong hai truong hgp sau :

- V&i vat lieu dac xac dinh Va nhu xac dinh VO.

- Vi vat lieu réng ta nghién vat nhd dén co hat lot qua
sang 900 18/cm? d& loai trit thé tich cdc 16 réng khi xdc dinh
th& tich bang binh ty trong.

1.1.3. Pd dac va do rdng caa vat liéu
Do dac (d), d6 réng toan phén (r) dugc tinh theo edng thdc :

d Yo A hay d A 00%
1 = V—O = fT ay = ? | 1.
Vv V.-V P
r o a v
r = — =— =1 -d=1-— hay
vo VC\ P
Py
= (1—- =)} . 1009%.
r=(1-7%)

DE danh gia chinh xac cdc tinh chdt cia vat lidu cdn xéc
dinh d6 réng toan phan (cong thic trén) va d6 réng hd. Ds
rébng hd cha vat liéu duge xic dinh bang cach cho vat lieu bao
hoéa nude.

1.1.4. D9 hit nude va dé hidt nude bdo hoa

D6 hit nude cdaa vat lidu duge bi€u thi ‘theo phadn trim
khéi luong pr) hay thé tich (H) :

m. — m,
H, = 2 * 100%
my
Vrl m';(—mk
— .100%  hay = ——— . 100%
HV V I-IV VO[’K"PI’I

o

Su lién hé ctia hai dai lugng nay co thé bi€u dién theo
coOng thuc



Mitc d6 nudc bi hit vao vat lieu dudc danh gid bing hé s8
bdo hoa nude (C,p)

I_I‘L,)h

ph = T

C

Trong cac céng thic cia muc nay :
m, - khéi lugng miu khi kho ;

m, - kh&i lugng miu khi hat no nude ;

V_ - thé tich clia nudc ma vat ligu hit vao ;

P, — khdi lugng riéng clia nude.

Khi thi nghiém xé4c dinh d6 hit nudc ta dem sdy khoé miu
8 nhist d6 t© = 105 + 110°C réi ngam méu ngdp trong nudc
khodng 3 X 24h (xem gido trinh thi nghiém).

D6 hit nudc bso hda duge thuc hidn bang mot trong hai
cach sau day :

— Tha vat liéu khé ngap trong nude, dem dun sbi, d€ nguoi
roi vét ra.

- Cho vat liéu khé ngap trong nudc, ha ap sudt trén mat
thodng ctia nudc xuéng con 20mmHg, sau khi thoit hé&t bot khi
kh6éi phuc lai d4p suit thudng trong 2h.

1.1.5. Tinh truyén nhiét
Dic trung cho tinh truyén nhiét 134 hé s6 truyén nhiét 1 :

= L , kCal/m.°Ch
St —t9) . T

trong doé :
" @ - nhiat lugng truyén qua vat liéu khi thi nghiém (kCal) ;
6 - chiéu day dé€ nhiét truyén qua (m) ;
S - dién tich truyén nhist (m?) ;
t2, t9 — nhiét d6 & hai b8 mat miu (°C) ;
7 - thdai gian thi nghiém (h).



Quan hé gita hé s§ truyén nhiét -vA cdu tao cla vat liéu
th€ hién bdi céng thic :

A, = V0,0196+ 0,222 —0,14, kCal/m."Ch
hosc A = 1,16V0,0196 + 0,282 —0,14), W/m.°C

Céng thic lién hé nay chi dung khi vat liéu d&€ tu nhién trong
khong khi (& d6 4m vat lieu W = 1 = 7%, t = 20 + 25°C)

Hé s6 truyén nhiét ctia vat liéu thay d8i, phu thuodc nhist
dé trung binh ctia méu thi nghiém, theo ¢éng thic Vlaxov :
A, = 1,1 + 0,002 t3), kCal/m.°C.h '
trong dag :
A, - hé s6 truyén nhiét cida vat liéu 8 0°C ;
A, - hé s6 truyén nhiét cta vat lidu & t, ;
t, — nhig¢t d6 trung binh cua vat liéu.

Khi tinh toan nhiét truyén qua vat lidu ngudi ta phai dung A,

1.1.6. Nhiét dung va nhiét dung riéng
Nhiétduﬁgcﬁa vat liéu (Q) duge xiac dinh theo cong thic :
Q = C.m(tg — t9), kCal

trong do :

m - kh&i lugng cha méu thi nghiém, kg ;

ty va t9 - nhiét d¢ cia miu trude va san khi ddt ndong, °C ;

C - nhiét dung riéng cda vat liéu, kCal/kg.°C.

Nhiét dung riéng ciua vat liéu thay d8i theo do 4m dude
xic dinh theo coéng thde :

C, +0,0L.W.C,

Co = TFo0W

trong do
C, - nhiét dung riéng ctta vat liéu kho ;
C, — nhiét dung riéng cia vat liéu &m ;
C, - nhiét dung riéng cia nuéec.



Nhiét dung riéng cta vat litu hén hgp phu thudc vao nhiét
dung va ty 18 cta céc thanh phdn hén hgp :
m,C +m,C,+.. . +mC_
C =

m, +m2 + ... +mrl

trong dd :
C - nhiét dung riéng clia vat }idu hén hop ;
C,, C,, ... C_ - nhiét dung riéng cla vat ligu thanh phén ;
m,, m, ... m_ - khéi lugng vat liéu thanh phén tuong dng.

1.1.7. Cudng dd cua vat liéu

Cudng d6 1a tinh chit quan trong nhit clda vat liéu. Trong
cdc k&t cAu xay dyng vit lidu chiu tdc dung cta nhidu loai tai
trong khac nhau : kéo, nén, udn, cit, xodn... Tuong Ung vai nd
¢6 nhiéu loai cudng do.

Cudng d6 cia vat litu duge xdc dinh bing phuong phap
phéd hoai va phuong phép khéng phd hoai. Trong phuong .phép
pha hoai cudng dé vat liéu duge xac dinh barg ciach cho ngoai
luc tac dung vado miu cé kich thuéc tiéu chudn dé&n khi miu
bi pha v@ réi tinh cudng d6 theo cac céng thic : '

R, = g , kG/em?, khi thi nghiém xac dinh cudng d6 chiu

kéo, hay chiu nén.

3.P1 .
R, = b2 kG/cm?, khi thi nghiém uén theo so dé dam
don gian chiuv mét lyc tap trﬁng d gitta, hoac :
Pl

= 1“)? , kG/em?, khi thi nghiém udn theo so d6 ddm don

gian, chiu hai luc tap trung bang nhau, cdch cic gdi tya
* va céch nhau moét khodng bing 1/3 (xem gido trinh VLXD).
trang 37

DE dat méc cho vat liéu cdn thi nghiém v8i miu chuidn.
Khi mfu cd kich thubSc khac thi phai diéu chinh k& qua thi
nghiém (xem bang 1-1).



Bdng 1-1
Hé s diéu chinh cuong dé bé tong
(14y khuén 15 x IS x 15cm lam chudn)

Kich thude miu thi nghiem, Mac cuong do ciia vat ligu. kG/em™
cm

150 200 300 400
30 x 30 x 30 1,10 1.12 1.14 [.15
20 X 20 x 20 1,04 1.06 1.08 1,10
15 X 15 x 15 1.00 1,00 1.00 1,00
10 X 10 x 10 091 0.90 0.90 0,90
7.07 x 7,07 x 707 0,95 0.94 093 093
d=195,h =39 1.29 1,32 1,37 1.42
d=15:h =130 1,24 1.28 1.36 1.39

1.1.8. Hé sd phdm ch4t
Hé s8 phdm ch4dt cua vat liéu duge xde dinh bing ty sb
gitta cudng do tieu chuin (kG/cm?) va khdi luong thé tich tiéu
chuén (kg/m3) :
R[.C
K =

p.C P"}_c

1.2. Dé bai

1. M6t m&u da khé hinh ddng khéng ré rang, can trong
khéng khi duge 80g. Sau khi boc kin b& mit mau biang 0,72¢g
parafin, khéi lugng cia ndé can trong nude duge 37g.

Xac dinh khé&i lugng thé tich cia dia. Cho bi&t khéi lugng
riéng cua parafin 12 0,9 g/cm?, cioa nuéc 1a 1,0 glem3.

2. Thi&t lap codng thic tinh khéi lugng riéng cda mot loai
vat liéu h6én hop gém hai vat lieu thanh phdn. Bigt khéi lugng
riéng cta tung vat liéu thanh phdn va ty 1& phéi hgp clia né
trong vat liéu hén hgp.

3. Mét mAu d4 thién nhién c6 duong kinh 13 5cm, chiéu
cao 5ecm. O trang thai kho cd kh6i lugng l1a 245g. Sau khi hut
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no nuéc khéi lugng tang lén dén 249g. Xdc dinh khdi lugng
thé tich va d6 hit nudc (theo thé€ tich va theo kh6i lugng) cha
dd nay.

4. Mét mau da khé cé khéi lugng 1a 77g, sau khi hit nuée
can dugc 79g. Tinh khéi lugng thé tich, d6 dac va dé réng cua
d4 néu khéi lugng rieng cta né 1a 2,67 glem?, dé hiat nudc theo
thé tich la 4,28%.

5. Mot méu dAa granit cd khéi lugng thé tich 1a 2,7 glem’.
Khi cho miu hat nudec dudi ap luc thi miu ed dd hiat nude
theo khdi luong la 3,71%. Bist C, = 0,8 ; p = 1,05 glem?.
Hay xac dinh kh6i lugng rieng cua da nay.

6. M6t mau di vai kho nang 300g, sau khi hut nudec § diéu
kién thudng 3 ngay dém dem can duge 309g. Khéi lugng thé
tich cta dd khé la 2400 kg/m>3. Hay tinh dé hut nudc theo khéi
lugng va theo thé tich, d6 réng toan phdn va khéi lugng riéng
cua dd nay. Cho bi&t C_, = 0,7.

7. Mot miu da khé cd khdi lugng 250g. Khi nhing ngap
mau vio 8ng dong nudc d€ thoat hét bot khi, thi miu lam nuéc
dang lén 100ml. Nhdc méu ra r6i lai nhing vao &ng dong thi
méu chidm chd chda 126mi nuéc. Cho hit nudec d&n bdo hoa
miu can nang 283 gam. Sau khi sdy kh6 mau, nghién nhé, cho
vao binh ty trong xdc dinh duge th€ tich dic ciia nd 1a 90em3.

Hay tinh khéi lugng thé tich cia d4 & trang thai kho, d6
hit nudc theo khéi lugng va theo thé tich, khéi lugng riéng,
d6 réng hd, d6 réng toan phén va hé s6 bao hoa cha vat lisu.

8. Mot loai da voi cd khéi tugng thé tich 8 trang thai bio
hdoa nude 1a 2,55 g/em®, hé sé bao hoa nudc 1a 0,5. Da dam
dugc sin xuit t¥ da v6i ¢d khdi lugng thé tich d6 déng l1a 1,625
g/em3, d6 réng cta hén hgp da dam la 35%. Hay xac dinh khai
luong riéng cta da voi.

9. Mot mau vat lidu dé€ trong khéng khl ¢é khdi lugng thé
tich 12 1400 kg/m3 va d6 4m 3%. Saw khi miu hdit nudc dén
bao hoa thi khéi lugng thé tich ctia nd la 1700 kg/m3. Cho bi&t
he s8 bao hoa C,, = 1,00. Hay xdc dinh do rbng cua vit
liéu nay.
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10. M6t mAu vat liéu & trang thdi tu nhién cd khéi lugng
la 250g. Khi x4c dinh do &m cua vat lieu ngudi ta siy miu &
nhiét d6 105°C = 110°C thi khdi lugng cdc miu thay déi theo
cdc l8n can nhu sau : 245g, 241g, 240g, 240g. Hay tinh d6 &m
cQa vat liéu nay.

11. Tinh do &m eda cat theo k&t qua thi nghiém sau day -
D8 1kg cit 4m vao éng dong cd chia sdn 520ml nudc, nudc
trong 8ng dang lén d&n vach 910m!l. Cho bi&t khé&i lugng riéng
ctia cat la 2,6 g/em3.

12. Thi&t lap céng thuc tinh khsi lugng thé tich cia vat
lieu & trang thai kho khi bigt khéi lugng thé€ tich & trang thai
dm va dé &m cua nd. Gid thi€t khi thay d8i d¢ Sm thi thé tich
cia vat lieu khéng thay déi.

Ap dung cobng thdc moéi thist lap dé tinh toan véi loai vat
ligu c6 P¥ = 2650 kg/m? va d6 dm w =* 5%.

13. Hay tinh khdi lugng thé tich cia vat lidu & 46 4m 20%.
Cho biét kh6i luong rieng cha vat lisu 1a 2,6 kg/dm3, dé réng
12 20%. Khi d6 4m tang 1% thi d6 tang trung binh vé thé tich
vat liéu la 0,2%.

14. Mot loai vat lieu & d6 &m 0% co kh&i lugng thé tich

12 2,4 kg/dm3, sau khi bio hoa nuéc khéi lugng thé tich la
2,7 kg/dm® va hé s6 bao hda nude la 0,9.

Hiy xac dinh 46 réng cla vat liéu néu 14y khdi lugng thé
tich cia nudc la 0,98 g/em3 va coi nhu th€ tich ctia vat ligu
khéng thay déi.

15. M6t loai vat lidu & 46 4m 20% cd kh&i lugng thé€ tich
1a 1,8 kg/dm> va & trang thai bao hoa nude khdi lugng thé tich
la 2,0 kg/dm3. Khéi lugng rieng cta vat ligu 1a 3,0 kg/dm3.

Hay x4c dinh hé s6 bio hda nude cia vat lidu dd. Gia thiét
thé tich cia né khong thay ddi khi hit nudc.

16. M6t loai vat litu o6 d6 rdng la 20%, kh&i luong riéng
la 1,3 g/lem?. Khi d6 &m tang 1% thi d6 tang trung binh vé
thé tich vat ligu 1a 0,2%.
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Hay xdc dinh d6 m cia vat liéu d¢. Bigt rdng & do am
nay vat liéu cd kh6i lugng thé tich la 1,2 kg/dm3.

17. Khi x4c dinh khéi lugng riéng cua dd dam granit ngusi
ta 14y 3 kg d4 dam da sy kh6 43 vao binh kim loai, d§ ddy
nuéc vao binh va can duge 7,8 kg. Sau khi d8 hé&t nuéc va d4
ra ngudi ta lai dé ddy nusc vao binh dem can dugc 5,91 kg.
Khéi lugng ctia binh la 1,0 kg. D4 hdt nudec theo khéi lugng
cia granit la 0,5%. Hay tinh khéi lugng riéng va khéi lugng
th€ tich cua da d6. Nhan xét k&t qua tim duge theo phuong
phdp nay.

18. Khi xdc dinh hé s8 truyé&n nhiét cia vat liéu ngudi ta
ding mayu vat lidu cé dién tich bé mat la 0,25m?, chiéu day
5cm. Mau duge dat vao thi&t bi do nhiét, ¢cé nhiét dé hai mat
13 100°C va 20°C. Sau l.h nang lugng nhiét truyén qua méu
la 2 kW.h.

Hay xdc dinh hé s6 truyén nhiét A ciua loai vat liéu nay.

19. Hé s6 truyén nhiét A ctia vat lidu la ham sé cta nhiét
d6 trung binh t, cba nd.

Hay xac dinh sy thay d8i hé s& truyén nhiét clia mét 8ng
Keramia khi nhiét d6 bén trong 6ng thay d6i tit 500°C dé&n 750°C
va dén 1000°C. Nhiét d0 b&n ngoai &ng ludn ludn la 60°C.

20. Mgt miu vat litu & trgng thdi tu nhién cé khdi lugng
thé tich 12 1800 kg/m>. Khi dat miu cdé dién tich bé mat la
400cm?, chidu day 5em vao thist bi thi nghiém véi nhiet d6 &
hai mat mAu 1a 293K va 393K thi sau 120 phidt c¢é bao nhiéu
nhiét truyén qua miu.

21. Mdt loai gach phong khé d 0°C ¢S hé sd truyén nhiet
la 0,36 kCal/m.°C. h, khéi lugng riéng la 2,6 g/em3. Hay xic
dinh d6 r6ng cua loai gach nay.

22. Mot loai bs téng xi ¢ hé s& truyén nhiét & diéu kién
tu nhién la 0,46 kCal/m °Ch, d6 &am W = 3%, khéi l¥gng riéng
la 2,6 g/em3. Hay xac dinh d6 réng cha loai vat liéu nay.

Néu 14y mét méu hinh 1ap phuong ¢d canh 1A 20cm dat
vao dung cu thi nghiém cé nhiét dd 2 mat 1a 100°C va 20°C
thi trong thdi gian 90 phit c6 bao nhiéu nhiét truyén qua miu.
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23. Mat ngoai cia mét tdm tudng gach day 45cm cd nhiét
do la +32°C, nhiét d6 phia trong la -18°C. Héi trong 1h lugng
nhiét truyén qua 1m? bé mit tudng 1a bao nhiéu.

Giai thém bai todrn nay cho cdc tudng bing bé téng xI va
bé t6ng nang. Hé s8 truyén nhiét cia cac vat li8u cho nhu sau :
tudng gach la 0,58 ; bé tong xi 1a 0,50 va clia tudng bé tong
nang la 1,20 kCal/m°C.h.

24. Phai thay d8i 1dp cdch nhiét lam bang l6p hai tdm
ép hitu co cd chiéu day chung 12 100mm bing tim béng thay
tinh mdc 75 ; nhiét d6 & mat cach nhiét la 275°C va mat kia
la 25°C.

Hay xac dinh chiéu day 16p béng thuy tinh. Cho biét tdm ép
hitu ca ¢6 4, = 0,065 kCal/m.°C.h va 1, = A (1 + 0,0016t3), tdm

bong thiy tinh 6 4, = 0,038 kCal/m.°C.h va 4 = A_(t + 0,002 t3).

25. Mot phong lam viée ¢d kich thude la 5000 x 3600 X
4200 mm, xay bang moét loai gach c¢6 do rong 40% va khéi
luong rieng 2700 kg/m3. Tuang day 22cm, trén mat tudng cd
téng dién tich ctta di va cita sd la 3,68m2 Cia, trin va nén
déu cich nhiét t6t. Héi khi nhiét d6 ngoai trai 12 +8°C thi mébi
ngay dém phai d6t bao nhiéu than d4 cd nidng suit téa nhiét
la 5600 kCal/kg trong 1o su8i dé duy tri nhiét d6 trong phong
la +24°C.

26. Thiét lap céng thuc tinh nhiét dung riéng cka vat liéu
8m theo nhiét dung riéng cta vat liéu khé (C)) va dé &m (W)
cia nd.

27. Mot mau vat lieu kho c6 khéi lugng 12 250 gam, bi dét
ndéng tu 10°C lén 45°C tidu t8n mét luong nhiét hiru ich la
2187,5 Cal. Hay xdc dinh nhiét dung riéng cta vit liéu nay khi
né c6 d6 dm 20%. Bi&t nhist dung riéng cda nude 1a 1kCal/kg.CC.

28. Hay thiét lap cong thidc tinh nhiét dung riéng cia vat
lidu hén hgp tu 2, 3... n thanh phén, khi bi€t khéi lugng va
nhiét dung riéng cda tung vat liéu thanh phidn dd.

29. M6i mét khSi hén hgp bé téng cé 300 kg xi ming,
600 kg cat, 1200 kg ds dam va 180 lit nuéc. Hay tinh nhiét
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dung riéng cua hdén hgp bé téng nay, tit d6 tinh lugng nhiét
cén thist d€ nang nhiét d6 1m3 hén hgp bé téng ti 25°C lén
80°C trong b& dudng ho nhiét. CS thé€ ldy nhiét dung riéng cia
cit, da va xi ming bing nhau, bing 0,2 kCal/kg.°C. .

30. Mot tdm ép hitu co cd 85% khéi lugng 1a sgi xeniuld,
8% 1a nhya uréphoocmandéhit va 7% la bot délomit. Bi&t nhiét
dung riéng cia ba loai nay 14n lugt 1a 0,5 ; 0,45 ; 0,18 kCal/kg.C,
tdm ép nay tu béc chdy & nhiét dé 450°C.

Hay x4c dinh nang lugng can thiét dé 3kg tAm ép nay bée
chdy khi nhiét d6 ban ddu cta nd la 20°C.

31. M6t cue da voi khé e6 khdi lugng la H50kg duge dét .
nong tu tf = 15°C lén t§ = 40°C v6i luong nhiét tieu tdn hdu
ich 1a 260 kCal. Sau khi cho mau hdt no nuéc va d& nguéi,
khéi lugng cia nd tang thém lkg Xac dinh sy thay d6i nhiét

dung cua da v6i va tinh nhiét dung thé tich cta nd. Bigt khéi
lugng thé tich khé cta dd la 2000 kg/m?>.

32. Khi thi nghiém =xdc dinh cudng do ctia mdt maAu da
hinh lap phuong ¢6 canh 10cm, thdy -dp luc 16n nhdt theo
Manémét clla may ép thay luc bing 10at. Dusng kinh pitténg
cua may nén d = 399mm.

Xdc dinh lyc nén cuc dai khi mAu bi pha hoai va gi¢i han
bén khi nén cua dd nay. Biét tén that ap luc trong pittong
p, = 20p.

33. Lya chon cong suit cia mdy ép thay luc du d€ thi
nghiém uén mot dam bé téng tiét dién la 156 x 15cm, chiéu
dai 1 = 100em, vai mot lyc tap trung dat gitta nhip. Bi&t gidi
han bén ctia bé tdong khi chiu uén dat t6i 80 kG/cm?.

34. Hay tinh xem luc céin thi€t cha mdy nén phéi gidm di
bao nhiéu lan khi thi nghiém gach va bé téng néu nhu dang thi
nghiém nén thi chuyén sang thi nghiém uén vdi mot lye tap
trung & giva nhip (xem gido trinh VLXD trang 37). Gach duge
udn ca vién véi nhip tinh toan 12 18cm, khi nén thi cua déi véi
kich thudc mat nén la 10,5 x 11,0cm. Bé tdng nén v8i miu lap
phuong cd canh a = 20cm va uén vdi méu 15 X 15 x 80cm,
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nhip tinh todn 60cm. Cho biét gach cd R, = 0,22 R va be
téng c6 R, = 0,16R, .

35. Hay so sdnh xem chiéu cao byc tudng c¢6 thé téng lén
bao nhiéu ldn khi thay tam tudng d4 héc cd khéi lugng thé
tich 1a 2000 kg/m> bidng cdc vat lieu :

- Gach x4y ¢d py = 1850 kg/m>, Rn = 65 kG/em? ;

- Bé téng x6p cd py = 1350 kg/m>, Ry = 35 kG/em? ;

- Bé tong keramzit cé £, = 1000 kg/m?, R, = 45 kG/cm?,

Cho biét da héc ¢d R_ = 200 kG/em?, chiéu day tutng khéng
thay d6i va bing 0,64m. Gia thiét chi tinh vai tdi trong ban
than.

36. Bang tinh toAn hay xdc dinh méc ctia vat lidu dung cho
cbt co tiét dién ngang la 2500 em?, chiu tai trong nén dung
tim theo tinh toan la 75T. Bi&t hé s6 déng nhdt cia vat ligu
lam cot la 0,65 va gid thiét bd -qua tai trong ban than cot.

37. Mot co6t nha lam bang da Mabr6 tiét dién vudng co
canh 20cm, chju tai trong, nén dung tam khi lam viéc 1la 350T.
Duge bi&t cudng dé nén tidu chudn cda loai did nay la 1500
kG/cm? va hé s6 mém cia né la 0,70. Hay ki€m tra mic do
an toan cua céng trinh khi ¢ nan lut dai ngay.

38. M6t miu vat lidu c6 tist dién vuéng chidu dai 30 cm,
dat tréen hai g6i tua cdch nhau 24 cm. Cé hai lyc tap trung
P = 225 kxG dat tai diém cach géi tua 1/3 chiéu dai nhip
(hinh 1-1).

{° P
= A A A
I | 8m | 8cm | 8cm |
e ot g 1 1

Hinh 1-1. So 45 {om vi¢c cua mdu thi nghiém

Biét vat liéu nay cd cudng do chiu uén R, = 1350 kG/cm?
Hay xdc dinh kich thudc ti&t dién t8i thi€u cda mdu.

16



39. M6t mday ép thuy luc 6 thang do dén 50T, 150T va
300T (Tai trong t8i da mdy dat dugc 8 ba thang tai trong).
Hay lva chon thang tai trong d€ thi nghiém nén cac mau bé
téng hinh 1ap phuong theo cic trudng hgp sau :

a) Canh a = 10 cm, mdc thist k& R, = 250.

b) Canh a = 15 em, R, = 300.

¢) Canh a = 20 cm. R, = 400.

40. Xhi kéc mdot thanh thép cd chiéu dai 1 = 100 mm dién
tich thiét dién ngang 1a 200 mm? d6 gian dai tuyet d6i cua
thép Al = 0,0125 mum dudi tai trong tdac dung P = 500 kG.
Hay x4c dinh mo6dun dan héi E cta thép nay.

41. M6t thanh thép cd chiéu dai 1 = 1,2m phai ¢ dudng
kinh la bao nhiédu néu ndé phai chiu tai trong P = 4T {(khi kéo).
Hay tinh d¢ gian dai tuyét d6i cha thanh thép khi chiu tai
trong nay. Cho biét @ng suit cho phép cta thép R = 1600 kG/em?,
modun dan héi B = 2,0.10° kG/cm?.

42. Xac dinh hé s8 ph&m chat cta cdc vat ligu da thign
nhién ¢6 ngudn gbc tram tich khi s& dung chding lam cdc két
cdu chiu lue : da voi canxit, d4d vo6i vé so va tuf véi. Bigt gisi
han cudng d6 chiu nén tuong dng cta ching la : 1000 kG/cm?,
150 kG/em?, 90 kG/em? va khéi lugng thé tich 1a : 2600 kg/m?,
1600 kg/m?® va 1200 kg/m>.

43. Hay tinh va so sdinh hé sé phdm chédt cia cdc vat ligu
cho & bang 1-2 duéi day :

Bdng I-2
e avea Khdi lugng. Cudng dd chiu kéo.

Tén val héu . 3 A s

thé tich, kg/m’ KGyem®
Vit lidu c6t sgu thay tinh CBAM 1900 9500
TAm bong thly tinh . 1430 2800
Tam gd ép bakelu 1050 1100
] Thép CT, 7850 4150

2-BTVLXD A 17



Bai tap tham khao

44. Hay tinh todn dy tru céc loai vat liéu xay dung co ban
d€ x4y dung moét ti€u khu dan dung bao gém : 10 nha & bang
gach 4 tdng, 8 nha bé tong toan khdi 3 tdng, 4 nhd panen khéi
16n 5 tdng, mot trudng phd théng cdp 1-2 cd 950 hoc sinh, mot
trudng phé théng c&p 3 cé 400 hoc sinh, mét cau lac bo 200 ché
ngdi. Nha 8 méi tdng ¢6 12 can hé6 vai dién tich st dung trung
binh 12 30m?%/1 cin hé. Luong dung vat lieu xem phu luc 2.

45. Chi phi vat lieu dugc tinh & bai tap 44. Hay bifu thi
bing t4n khi st dung phu lyc 2. Hay tinh toan chi 86 khéi
lugng diung vat lieu cho 1m3 céng trinh khdc nhau va chi phf
cho cac phuong tién van tai (6t6 ray, tau hoa).

46. Mot miu vat lieu khé, can ning 240g, sau khi cho hit
nudc dudi didu kién thudng mlu nang 250 g va cé do hit nudce
theo thé€ tich 12 9%. X4c dinh do réng toan phdn cua vat lieu
nay néu né cé khéi lugng rieng la 2,7 glem3, trong diéu kién
thi nghiém nudc cé khéi luong thé tich 1a 1,02 g/em?.

47. M6t miu da hinh lap phuong ¢6 canh la Scm, & trang
thai khd can dugc 324gam. Sau khi ngdim mau trong nudc thsi
gian 3 X 24h miu can duge 338 gam. Hay xdc dinh do hut
nude theo khdi lugng va theo thé tich, khdi lugng thé tich tiéu
chuin va khéi lugng thé tich tu nhién ctia vat lidu nay.

1.3. Bai giai
1. Xdc dinh th€ tich ty nhién cda méau :

80+0,72) — 837 0,72
V =Vn_vp=( )2) _ 3

od 1 0,9
42 92¢m3.

Voa
trong d6 :  V_ - th& tich nudc bi miu cd boc parafin chiém ;
Vp - thé& tich parafin boc miu.

Ta tinh duge khéi lugng thé tich cia da :
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2. T¥ céng thuc dinh nghia ta ¢d :
m m, +m, rn.P1 + m.P2
P = — = =
Va V1 +V2 m, . m,

2

Vi trong vat liéu hén hop ti hai thanh phdn thi P, + P, = 1

hay P, + P, = 100%. Ta giai ti€p tuc sé dugc k&t qua :

_ Prfa
- AP TAP
3. Thé& tich tu nhién ctia khéi d4 hinh tru :
vV, = M = 98,13 cm3.
4
Khéi lugng thé tich khé :
245
Joo = W = 2>5g/cm3~
Ds hut nudc theo khéi lugng :
249 — 245
b = —245—.100% = 1,63%.
D6 hut nudc theo thé€ tich :
HV = —1’6?.2,5 = 4,08%
4. D6 hit nudc theo khéi lugng :
79 - 177
Hp = ey 100% = 2,6%.
Khéi lugng thé tich ctla méu :
H, 4,28

P, = H_p ‘Pn = 2_,6 . 1,0 = 1,65g/cm3.

Do d6 dd dac cda vat liéu :
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va do réng :

r=1-d = 0,38 hay r = 38%.

5. Khi vat liéu hat nude dusi dp lge thi dé hit nude caa
né la d6 hut nudc béac hoa :

2,7

bh __ ’ _
H = 155 - 371 = 9,54%
th
: 9,54
Ta tinh dugc : r = c\ = g = 11,83%
bh ’

Tu cong thie : r =1 - = 100%, ta suy ra ﬂlz 3,1 glem?®.

6. Theo céng thdc dinh nghia ta tinh dugdc d6 hut theo khéi
fugng Hp = 3%.

2,4
H, = T5 8= 12%

Theo diéu kién dau bai coi nhu vat liéu da bdo hoa nuéce
nén tdt ca 18 réng hé déu hut nudc :

= bh — ,
T,y = H)" = 7,2%.
D6 tbng toan phin :

=1

H" 79

r = = 2= = 10,29%
Con 07

o

Thé tich nuéc mAu hit viao V= 125 - 100 = 25cm*,

7. Theo d4u bai ra ta ¢6 : V. = 125 cm?.

m. 250
Do vay : A= = = = 2,0g/lem3.

v =V, T 125

25
H, = o= = 100% = 20%.

H

Y 20x 1
HP=E‘PU= 2 =104)4

20



my 250

- AYY e 3
P V. = 30 2,78 glem.
mbh 33
bh n ; 5
o= x 100% = — x 100% = 26,4%.
K FPa- Vg 1 x125
Ty = H}',’h = 26,4%.

D§ réng loan phan

v 2,0
= - = e G = 28%.
r = (1 P> . 100% = (1 2,78>‘100 28%;
6
Hé s5 bao hoa C,, = % = 0,94.

8. Khéi lugng riéng cta da voi duge tinh theo cong thic :

p m, mb —mn" Vo.ﬁeg B Vgh'ﬁn
d Va Vo _Vrd Vo(l__ rd)
- obh _
B P28 = Con-Ta Py
T 1-r '

d

trong d6 :  V_, - thé€ tich réng cla dd ;

PP~ khéi lugng thé tich cda d4 & trang thai bdo

héa nude ;
r, - d6 réng toan phédn cua d4 véi.
Mat khdc :
b} .
vrd ‘ mb} - ml‘

r, = —

¢ TV, T P Cbh od f) CppVad

D8I véi d4 voi khi hit nuse khédng né thé tich va khi
£, =10 glem?3, ta ¢ :

bt k
f’ 1~ Pud

f
¢ Con
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Khi d4 véi dugc nghién thanh d4 dam ding trong x4y dung,

viéc tinh todn thudng ldy khéi lugng thé tich cta da (%) bing

kh6i lugng rieng cta hén hgp d4 dam . Ta c6 thé tich g,
nhu sau : ’ '

A 1,625
X — — 3 > — 3
Ps = P4 1 — gh 1-0,35 2,5 glem?.
Do do
2,565—- 25
l'd = T = O,lhay 10%.
2,656—0,5.0,1. 1,0 3
Py = 1—01 = 2,78 glem”.
9. Th cong thic :
m,, = my ) m, 3
W= ———.100% ta cd m= g nén trong lm
k + —
1+ 160
vit lieu dm ta xic dinh dugc
1400
mk = m = 1359kg.

Lugng nudc trong 1m> vat liéu khi bSo hda nude :
m_ = 1700 - 1359 = 341 kg.

n

Véi p = 1 kg/l ta c6 V, = 341 lit.

Po hit nude bao hoa cda vat lidu sé 1a
341

bh _ =
H" = 1000 .100% = 34,1%.
D6 réng cua vat ligu :
H" 341 - :
r= g5 = = 34,1%.
bh 1’

10. D6 4m cha vat lieu W = 5%.
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11. Thé tich nudc dang lén khi cho cat vao binh :

AV = 910 - 520 = 390ml(cm3)
Khéi lugng cat kho :

m,,
. ™ T TEwW
Thé tich dac ctsa cat :
mk mw

Yoo T P T AW,

Thé tich cua nudc trong cat 4m :

m_ mW.W
V = 2 - ¥
"= Py T AW
_ My My _ 4
Vac + Vo = AV = dT+W) A +f’n(1 W) - 390cem”
Tu day rit ra :
AV - my 390.2,6— 1000

w

T pP(m, — AVp) ~ 2,6(1000-390.1) °
W = 0,0088 hay 0,88%.

Ta ciing c¢6 th€ xdc dinh d6 Am cha cat bang cach lap hé
hai phuong trinh khi coi cit &m c¢6 hai thanh phén la cdt khé
va nuéc ' '

m, + m_ = 1000g
— 3
V.t Van = 390cm

12. Td co6ng thic xdc dinh d6 &m cua vat ligu :

m, —m,
W= % 00g
my
Chia ca td va miu s6 cho V, (gia thiét khi hdit dm thé
tich cua vat lieu khong thay d6i).Ta c6 :

e
w=—"

P

.100%.
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Tu day suy ra :
o
A= +0,01W
trong d6 : W tinh bing don vi phén tram.
13. Khéi luong thé tich eda vat liéu §m duce tinh nhu sau :
m, m (1 +W)
rnEyos V (1 +AV)

AV W i+ w)
OV, +AYY T 1 +AV

thay s6 vao ta duge :
2,6(1 - 0,2)(1 +0,2)
20

1+O2W)

20
v

2,4 kgll.

14. Trong trusng hop bai ra ta ldy th = W. Tit két qua
cua bai tap 12 ta tinh duge :

PP 2724
H = W= Y 100% = 5 - 100%
bh _ Ve
HOh = 12,6%.
D& hit nudc bao hoa theo thé tich :
2,4.12,5
bh 22 7 /0,
Hh = Zoess = 306%
D6 rbéng cha vat ligu :
_W s
r = C, ~ 09 .

15. Ap dung céng thic lap dudc céa bai tap 12 ta tinh
duac Pt = 1,5 glem?.

Giai giéng bai tap 14 ta tim duge HMM = 50%.
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D6 réng cua vat liéu :

1,5
r = (1— 3 ) . 100% = 50%.
bh
v 50
Do vay Cpn = " = 50 = 1,0.
16. Tu cong thidc
m, —m,
W= ——"—.100%.
m

AV VE
PEVE

PEVEL +AV) ~ phvk

Ta c6 : W - 100%

F‘QVE‘, . 100%
A1 +AV) = p(1 - 1)
= ) . 100%.
Thay s6 vao ta cd : )
12(1+%) - 1,3(1-0,2)
W = 130103 .100% = 20%.

17. Goi khsi lugng cia binh la m, ;

khéi lugng binh ¢d chia dd dam 12 m, ;

khéi lugng binh chda ddy dd dam va nudc la my ;
khdi lugng binh chia ddy nudc la m, ;

khai lugng nudc hit vao dd dam la mq.

Cach thi nghiém nay gidng thi nghiém xdc dinh khéi.luong

riéng clda cat. Khéi lugng riéng cia da dam tinh nhu sau :

(m, ~my).p,
Fa = (m; ™ fn)) — (m; ~ my) — m,
(4-1)x 1

T (591-1)-(7,8—-4) - 3x 0,006 _ 2,74 kel .
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3
= 2 _ o 3
Vag = 57z = 1095 lit = 11 dm®,

Khéi lugng nudc hit vdo m = 3 x 0,005 = 0,015 kt.
Thé tich nuéc hdt vao V. = m /p. = 0,015l

m 3 .
P = v = T1+0015 = 2698l

K&t qua nay chi 1a gin ddng vi trong diéu kién thl nghiém
miu chua bao hda nuéc va néu bio hoda thi két qua cing chua
k€ dé&n th€ tich cdc 16 réng kin.

18. Q = 2 kW.h = 1728 kCal.

(100 + 20)
tp = 5 = 60°C.
A i 172.8.0,05 _ _ 0,432kCal/m°C.h

T Tt  0:25(100-20)1
Ap dung coéng thic :

p .
: 0,432

—_ —_ ’ —_ Qo
Y= TT0003, = T70,00260 = %385 KCalimCh.

19. Ap dung céng thidc :
A, = 1,(1 + 0,002 t).

Tra 1, cta samét tai phu luc 1-2, ta tinh duge A, cua samét
3 cdc nhiét 48 cu th& 500, 750 va 1000°C.

20. Ap dung coéng thdc :
1, = V0,0196+0,2282 - 0,14, kCal/m°C.h

véi didu kién ty nhién t° = 25°C ta tinh dugc 1, = 0,28
kCal/m°C.h.

Trong diéu kién thi nghiém :
t‘f = 393K
t = 293K

fh

120°C

s | = 70°C

tit cong thie 4, = 4.(1 + 0,002 t3)
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ta co
'125 _ '170
1+0,002x 25 ~ 1+0,002.70
suy ra A,, = 0,304 kCal/m.°C.h.

Tinh nhiét truydn qua vat liéu :

S(tY — )T
Q = 170 a — s kCal/m°Ch,

_0,034.0,4(120 —20).2 _
= 005 = 486,4kCal.

21. Xac dinh £, tit coéng thdic :
2, = V0,0196+0,2202 - 0,14, kCal/m.°C.h

Liy diéu kién tinh toan t = 25°C
thi 1), = 1 (1 +0,002x t2)
l,s = 0,36(1 + 0,002.25) = 0,378 kCal/m.°C.h.
Thay 4,; vao cbng thidc trén ta cd .
0,378 = V0,0196+0,22%% - 0,14.

(0,378 +0,14)2 — 0,0196

by = 0,22
P, = 1,063 glem3.
D6 réng cha gach phéng la
P 1,063
r=1 —%: 1- 55 = 0,59 hay 59%.

22. Xac dinh p, 8 diéu kién tu nhién, gidi nhu bai tap 21
ta xéc dinh duge X = 1,244 g/em?.
Xae dinh

o = AN L,244
v 1+W © 1+0,03

= 1,21 g/‘cm3
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Tinh ahiét truyén qua méu :

100 + 20
tlb = T = GG‘C
0,461 +0,002 x 60)
= = m ©
/1()() 1 +05002X 25 0,49 kCal,m. C.h,

0.49 % 0, —20).1.5
- 2 XO'04(§1200 2015 _ 11 76xcal.

23. Theo baifra ta 6 :
T, - T, = 23°C - (-18°C) = 50°C
/ 32 +(-18)
ty = 5 = +7°C.

Lay gin ding A,, = 4, thay vdo cong thdc xdc dinh Q ta
tinh dugce :
Nhiét truyén qua tudng gach Q, 64,5 kCal.

55,6 kCal.
Nhiét truyén qua tudng bé tong nang Q; = 133,3 kCal.

Il

Nhiét truyén qua tudng bé tong xi  Q,

24. Tinh hé s8 truyén nhiét trung binh cta tdm sgi hdu co :

APe = 0,065 1+0,0016x (27527+%> J

ahe, = 0,083 kCal/m.°C.h.
va cua tdm bong thiy tinh :
A, = 0,038(1 + 0,002 x 150) = 0,050 kCal/m.°C.h.

D€ kha nang cach nhiét khong thay ddi luong nhiét truyén
qua trong hai trudng hgp phai bang nhau :

AMC > §(T, - T, T AT - Ty

0,1 -

all
Suy ra chiéu day cda lép bong thiy tinh :

0,050 x 0,1

M= ey = 0,06m
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25. Dién tich 4 bdc tudng truyén mhidt 1a :
S =2 x5x%x 42+2 x 36 x 42 - 3,68 = 6856m?
Khéi lugng thé tich clda tudng :
P, = (1 - 04) x 27 = 1,62 glem3.
Trong diéu kién binh thudng ta cd :

A, = V0,0196+0,2202 - 0,14

= 0,63 kCal/m.°C.h.
Tinh hé 58 truyén nhiét cia tusng trong diu kién lam viéc
thue té&
A,5(1 +0,002.16

- — 2 0,
A = 1+000225 - 0,62 kCal/'m.”C.h.

Gia thiét trdn, cda va nén cach nhiét tuyét déi thi lugng
nhiét truyén qua khoéi phong trong moét ngay dém la

0,62 x 68,56 x (24 — 8) x 24

Q= 0,23 = 74194kCal
Lugng than tiéu tén :
741904
m = Eeas ‘= 13,25kg
26. Khi vat lieu am :
m, = m +m, = m.(1+ 0,01W).
Q, = Q + Q.

Theo céng thuc tinh nhiét dung cia vit liéu ta cd :

C,m, (t§—t) = Cm(t9 — ) +C m_(t§ — t7).
Suy ra :
Cpm(l + 0,01W) = C,.m_+ C_.m_ x 0,01W.

Do dd ta xdc iap dugce :
~ C, +C_x0,01W
w 1 +0,01W

Trong cong thuc W 1a d& &m cda vat léu tinh bing don
vi %.

C
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27. Nhiét dung riéng cta vat liéu khoé :

Q 2187,5
C. = = = 250 Calkg°C
k m, (t3 — ) 0,25(45 — 10) g

0,25 kCal/kg.°C.

Il

va vat liéu d4m
0,25+0,01 x 20 x 1,0

= = O
Cu = 1+0,01x 20 = 0,37\5kCang. C .

28. Giai bai tap nay giéng bai tap 26, ta c6 k&t qua sau :

- Cymy +C2m2 +..+Cm_

m, +m2 + .. +mn
29. Ap dung cong thic tit bai tgp 28. Trong trudng hop
nay vit liéu la hén hgp cia 4 thanh phén :

o - Cx'mx +Cc.mc +Cd.1jnd + Cn,mn

bt T m +m, +m,+m
_0,2(300 + 600 +1200) +1 x 180,0
bt ~ 300 +600+ 1200+ 180
Cy = 0,263 kCal/kg.°C.
Lugng nhiét cdn cho bé téng khi dudng hdé nhiét :
Q,, = 0,263 x 2280(80 - 25) = 32980 kCal.
30. Nhiét dung riéng clia tdm ép hitu co :

2,55 x 0,6 +0,24 x 0,45+ 0,18 x 0,21
chc =
3
C,. = 0,474 kCal/kg.C.
Lugng nhiét d€ 3kg t&m ép hitu co tu bdc chay :
' Q = 0,474 x 3 x (450 - 25)

C

Q = 604 kCal.
31. Nhiét dung cua vat lieu kho :
26
c. = —280 __ _ (21kCalkgC.

k ™ 50(40 — 15)
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D6 d4m ctia vat liéu :
m

1
W= —"100% = — x 100% = 2%.
m 50

Nhiét dung riéng cla vat liéu &m :

0,21+0,01x 2 x 1,0
C, = 170,01 x 2 = 0,226kCal’kg.cC.

Nhiét dung thé tich caa vat lieu khé :

CY = C. /£ = 0,2 x 2000 = 420 kCal/kg. °C.
Nhiét dung thé tich cia vit lieu am :
C“,’v = Cw.ﬂv‘” = 0,226 x 2000(1 +0,01.2) = 461 kCalkg°C.
32. Tai trong t4c dung lén miu da khi bi phd hoai :

pa.d? 3,14(39,9%p _

Prax = D & U R 20p

= (1250 - 20)p = 123000 kG.
Cudng d6 chiu nén cia mau :
Pnax 123000

= = = 2
R, = 5 = 1035 = 1280kGlem? .

33. Khi miu lam viéc theo so dé ddm don gidn ¢ moét luc
tap trung & gitta nhip :

3PL
= —— |, suy ra :

Y 2bb 4

p_ 2RPN asonsaw
= 731 " 8100 '

Vay ta cin chon céng suit mdy nén thuy luc cd ap luc téi
thi€u 1a 2 tédn.

34. Luc tdc dung khi thi nghiém gach :
— Khi nén :

P, = RS =12 x 125 x R, = 150R,
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— Khi uén :
2R bh* 2 x0,22R x 12 x 6,5

Py= 31 < 3 x 20
P, = 372R .
Khi d8i thi nghiém luc nén cta may giam di :
P 150R,
1 N
P_Z = mr; = 40,3 lan.

Khi thi nghiém bé toéng thi :
P, = R F =20 x 20 x R_ = 400R .
2R_bh*  2.15%. 016R,

Pp=31 = 3.100 3,6 Ry

Luc tac dung gidm di khi chuy&n t¥ nén sang uén :
E- =- #09%, = 11114
P, = B6R - an.

35. D& tinh chiéu cao cua tudng ta tinh tai trong ban than
cia 1m dai tudng cua tung loai vat liéu (cung vdi chiéu rong
tugng 0.64m) :

P =1bhp, =1 x 064 X h X p.
mat khac ’
P=R.S=1x 064R_.
RI'I
Suy ra : h = —E

Khi xay tuong gach :
_ 650000

1850 — 351,4m
Khi xay bang bé téng x&p :
_ 350000 _
= 1350 -om
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Giam 26,56% so v6i xay tudng gach.
Khi xay bAng tbl keramzit :

450.000
1000

Tang hon so v4i x4y tudng gach 28,1%.
36. Ij'ng suft Jam viéc cua vat liéu la

h =

= 450m

75.1000
- — 2
= 3800 = 30 kG/em©.
Khi hé s déng nh4t k = 0,65 thi cudng 4o cha vat lieu 1a :
6 _ 380 2
R = e _0,65 = 46,2kG/em?.

Can chon mdc vat lidu theo d6 chiu lue 1a°R50.
37. Ung suft lam viéc cia da :
P 350 x 1000

6= == ———— = 875kG/ecm? .

F 20 x 20
Cuong d6 cda d4 khi bao hda nudc :
RP = K_R* = 0,7.1500 = 1050 kG/em?.

nén 6 < R™ . Vay cot d4 1am viéc an toan khi ngép nudc lau ngay.

38. S0 d6 lam viéc cia miu nhu hinh ve 1-1.
Theo diéu kién bén :

_ 2Pl su, ra: h = \ 2Pl
~ pr2 y e

3
2.225.24
h = \IW = 2cm

Vay ti€t dién ngang cia mdu b = h = 2 ecm.

39. Tai trong tdc dung lén maiu :
Trudngihgp 1 :
lﬁ 250.10.10 = 25000 kG = 25-tén,

3-BTVLXD A
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Truong hgp 2 :

° P, =300 x 15 x 15
Trudng hgp 3
P, = 400 x 20 x 20

160000 kG =

67500 kG = 67,5 tdn,

160 t&n.

Cédn chon thang tai trong trong trudng hop 1 1a 50T trudng
hgp 2 12 150T va truong hgp 3 1a 300T.

Al 0,0125
_a_ Y _ 4
40. € = T = 100 = L28.107%
Do vay modun dan héi cua thép nay la :
R 250 ”
E==———=210% kG/em*
€ 12510
41. Dién tich tiét dién chiv luc ciaa thép :
P 4000
= T = T = 2
S R 1600 2,5eme.

D¢ gian dai tuyét d6i :
A < P1 _ 4000x 120
ES  92x108x25

= —— "% - 0,096cm.

. R
42. Ap dung cong thic KpC =5 Thay céc tri s6 cudng do
v

va kh6i lugng thé tich cia da voi can xit, dd vdi vé sa va tuf
véi vao ta tinh dugc K, (da voi) = 0,385, K (d4 véi so) = 0,094
va K. (tuf) = 0,075,
43. Giai tuong tu bai tap 42. K&t qua hé s6 phdm chét cua
cdc vat liéu theo thd .ty t6t dén x4u ghi & badng 1-3 dudi day :

Bdng 1-3
S6 1T Ten vat tieu R. kG/em? p- kG/m’ Kpe
1 T4m sdi CRAM 9500 1900 50
2 Bong thily tinh 2800 1430 1,96
3 Gd ép bakelit 1100 1050 1.05
4 Thép CTa 4150 7850 0.53
34
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Chuong 2
VAT LIEU GOM XAY DUNG

2.1. Ly thuyét chung

Vat lieu g6m xay dung la loai vat liéu dd nhéan tao nung,
duge san xudt bang cach tao hinh sin phdm ti cac loai dat sét
(cd thé€ cho thém céde loai phu gia nhu phy gia diéu chinh tinh
déo : samd8t, ddt sét nung non, cat... ; phu gia chdy : than cam,
mun cua ; phy gia ha thip nhiét d6 nung va men) réi dem
nung & nhiét do dung két.

Vat lieu g8m x4y dyng la vat lidu x4y dung cd td lau doi,
duoe dung rdéng rai trong nhiéu bd phan clia céng trinh xay
dung.

San ph&m gém xay dung rdt da dang : gach xay, ngdi lop,
tdm lat, tdm Op, cac san phdm sd vé sinh, san phdm cach nhiét,
chiu lva...

Gach, ddt sét la san phfm théng dung nhit, kich thude phé
bién la 220 x 105 x 60mm. Loai gach nay phai c6 chdt luong
phu hgp véi TCVN 1451-73.

Céc chi tiéu co ly chd y&u cia gach : khéi lugng thé tich
3 trang thai khe : pX = pI¢ = 1700 + 1900 kg/m?, he s6 truyén
nhiét 1 = 0,5 + 0,8 kCal/m.°C.h, d6 hit nuéec H, = 8 + 25%,
cuong d6 chiu nén R = 50 + 150 kG/em? Khi danh gis chat
lugng gach ngudi ta phan loai ching dya theo céc chi tidu ki
thuat (TCVN 1451/73) & bang 2-1. . -
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Bdng 2-1

Cuong d6 chju nén, Cudng 46 chju udn,
Loai Mac kGfem? kG/em’ Do hut
gach gach nude, %
Trung binh| Bé nhdl |Trung binh| Bé nhft

Dac bigt 150 150 100 28 14 10

A 125 125 100 25 12 15
B 100 100 78 22 11 20
C 75 75 50 18 9 25
D

50 50 35 16 8 -

Ngoai gach dac théng thudng con cd cac loai gach réng,
gach x8p c¢6 ciung chiéu dai, chiéu réng, nhung chidu cao cd
nhidu kich thudc khéc nhau.

Ngoi ddt sét cé hai loai chinh sau : Loai 22 vién/m? c¢d kich
thuéc 340 x 205 x 15mm, loai 13 vién/m? cé kich thuéc
460 x 260 x 16mm. Theo TCVN 1452 - 73 ngdi phai dat céc
yéu cfu vé ngoai hinh, v& cdc chi tiéu vat li v co hoe : khdi
lugng thé tich 1800 + 2000kg/m3 ; 46 hit nudc theo khéi
Iugng < 10% ; d6 thdm nudc x4dc dinh theo tidu chudn : sau
3h nuéc khong duge thdm qua ; vé cudng d6, ngdi phai chiu
dugc luc tic dung tap trung & gidta hai g6i tua it nhdt 1a 70kG.

2.2. P& bai

1. Xac dinh lugng d4t 86t (theo khéi lugng va theo thé tich)
cin thi€t d& ch& tao 10.000 vién gach dat sét pif = 1800 kg/m?3)

va 1000 vién keramic réng ( A° = 1850 kg/m?3), thda man yéu

cdu ctia quy pham. D4t sét c6 khéi lugng thé tich 1700 kg/m3, do
fm W = 15%, t8n thdt khi nung d4t sét la 10% theo khéi lugng
ddt kh6. Luong hao hut la 2% v6i t4t cA cdc nhdm sin phdm.

2. C6 th€ sin xust dugec bao nhidu gach dit sét thudng
(gach xdy) tit 5 tdn ddt sét ? D6 8m cua d4t sét 1a 10%, t8n
thdt khi nung 13 8% so v4i khé6i lugng ddt khd. Gach edn g
P = 1750 kg/m> va thda mén tiéu chufn Vist Nam.

\4

36



3. Ngudi ta cdn c¢d 1000 vien gach x6p c6 pI€ = 1000 kg/m3,

kh&i lugng the tich ctia gach thudng sin xufit ti d4t sét cing
loai 1a 1850 kg/m3 Hay tinb todn lugng mat g6 (theo khé6i
lugng) ding dé€ san xuidt 1000 vién gach xdp gy n&u nhu khéi
lugng thé tich cta mat la 300 kg/m3. Gia thi&t sau khi chay,
khéi lugng tro khéng ding k&, bigt khdi lugng riéng caa gach
d&t sét la 2,65 glem3.

4, C4n bao nhiéu d4t sét dé€ saAn xuft duge 1000 vién lat
nén kich thuéc 150 x 150 x 13mm d6 réng cha vién lat la
4%. Khéi lugng riéng cia dst da dung két la 2,52 gjem3. Tén
that khi sy va nung la 15% khoi lugng dat sét.

5. Hay x4c dinh mdéc clia mdt loai gach xay theo tidu chuén
Nha nuSc (TCVN 1451-73), néu két qua thi nghiém nhu sau :
Cudng d6 chiu nén trung binh : 108 kG/ecm? nhd nhit la
80kG/cm?. Cudng dé chiu ufn trung binh la 30 kG/ecm? nhd
nhst 12 19 kG/ecm? D@ hat nude theo khési lugng la 16%. Biét
loai gach nay san xuft bing phuong phip déo.

6. Hay phan loai, xac dinh madc, hé 86 phdm chit va cho
bi&t pham vi st dung cla mét loai gach xay can cd vao két
qua thi nghiém nhu sau :

Cubng‘ do chiu nén trung binh 86 kG/cm?, nhd nhit la
65 kG/cm? Cudug d6 chiu uén trung binh 27 kG/em?, nhé nhit
la 14 kG/em? D8 hdt nudc thudng 1a 21%. Khéi lugng thé tich
khi d6 fm 7% la 1840 kg/m3.

7. Hay x4ac dinh cdc cudng d6 cln thiét d€ phan loai gach
d&dt sét dya vao k&t qua thi nghiém 5 miu nén va 5 miu udn
cua moét loai gach x4y cd kich thudc ding tiéu chufn Viét Nam
nhu sau :

Luc ph4d hoai khi nén 5 miu :

13200 ; 11400 ; 12600 ; 13000 ; 9650 kG
Luc ph4 hoai khi uén 5 mdu :

395 ; 370 ; 380 ; 405 ; 320 kG
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8. MAu nén cia moét logi gach cd kich thude tigt dién la
11 X licm. O trang thdi kh6 mAu bi phd hoai dusi tai trong
nén dung tam la 17,9 tdn. Khi cho 1 mAu ciung loai bio hda
nudc vao nén thi tri s6 lyc phd-hoai la 15,2 t4dn. Hay xac dinh
hé s6 mém va diéu kién st dung cia gach nay.

9. Hay lva chon loai may nén thiy luc dung d€ thi nghiém
xdc dinh cdc chi tiéu cg 1y cua gach d4t sét theo tiéu chudn
cua Lién X6 ca (FOCT 580-54).

10. Ba miu gach dung d& thi nghiém d6 hit nuéc ¢ kich
thuge 6 x 10 x llem. Thi nghiém ti€n hanh nhu sau : 1dn 1
d6 nudc ngap 1/3 miu, ngadm 24h ; 1an 2 d8 ti&€p ngap 2/3 mau,
ngam 24h ; l4n 3 d6 ngap toan bé miu, ngam tiép 24h nia.
Két qua thu duge nhu bang dudi day.

Bing 2-2
Khdi tugng miu sau khi ngam
Mau sd Khéi lugng
kho (g) 24h 48h 72h
! 1185 1275 1350 1434
2 1200 1280 1345 1425
3 1170 1256 1342 1428

Hay xac dinh d6 hit nuée theo thé tich va theo khéi lugng.
Vé bifu d6, tiang khéi luong theo thdi gian ngdm maiu. Nhan
xét vé k&t qua va ciu tao cua ting miu. :

2.3. Bai giai
1. Véi lugng hao hut 2% thi cac chi tiéu san xudt thuc t& 1a :
S6 gach dat sét :

10.000 x 1,02 = 10.200 vién
Téng th€ tich cda gach dat sét :
10.200 x 0,22 x 0,105 x 0,06 = 14,14m3
T8ng khdi lugng gach ddt sét : ‘
14,14 x 1800 = 25.452 kg.
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S8 vién keramic :
. 1000 x = 1020 vién
T8ng thé tich keramic :
1020 x 0,22 x 0,105 x 0,135 = 3,18m?

Té&ng khéi lugng keramic :
3,18 x 1350 = 4293 kg.
Khéi lugng d4t sét phai s dung la :
(25.452 + 4293) x 1,16 x 1,1 = 37627kg .

Thé tich 44t sét phai st dung la :
37627 : 1700 = 22,134m3

2. Khéi lugng san phdm gach nung tu 5000 kg dit sét am
m, = 5000 : 1,1 : 1,08 = 4209kg.

Khdi lugng 1 vién gach cd kich thuéc chudn
m, = 0,22 x 0,106 x 0,06 x 1750 = 2,426kg
S6 san phdm thu duge :
4209 : 2,426 = 1735 vién

3. D6 réng cua gach thudng la :

1850
r, = (1— ﬁ) . 100% = 30,2%

D6 réng ctia gach x6p 1a :
1000
r, = (1— m) . 100% = 62,3%

D6 réng clia gach x8p do mat cua chay tao ra la
r, =r1r,-r = 623 -302 = 321%

Thé tich cda 1000 vién gach lla :
0,22 x 0,105 x 0,06 x 1000 = 1,386m>

Thé tich cta mat cua -trong 1000 vién gach x8p :
V . =r1.1386 = 0,445m>
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Lugng mat cua c&n thi&t la :

m__ = V__ P = 0445300 = 1335kg
4. Thé tich 1000 vién gach 14t nén 12 :

0,15 x 0,15 x 0,013 x 1000 = 0,2925m>.
Kh6i lugng 1000 vien gach la :

_ 0,2925 x 2520
gl 1,04

Khéi lugng dit sét cén thiét cho sidn xuft 13 :
, = my115 = 8l5kg.
6. So sdnh véi tiéu chuin Nha nuéc

TCVN 1451-73 & bang 2-1.
Ta duoge m.eic cua gach la 100, loai B..

m

= 708,Tkg

m,

6. X4c dinh mdc va phan loai gach nhu bai tap 5.
— Xac dinh hé 6 phdm chdt gach nhu sau :
Trudc hét xac dinh :

- Dua theo bang phan loai gach ta x€p loai cho gach nay
1a loai C, mac 75. Dung xAy cédc c8u kién nai khé rao.

7. Theo tiéu chu&n Viét Nam vé thi nghiém xdc dinh cuong
d6 chiu nén ctta gach d4t sét (TCVN 246-67) ta cd :

P

P 2
R, = § = TTx 103 XOfm
, 18200 )
Ta tinh dugc : R"l = m = 114,3kG/ecm* ;
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an = 98,7kG/cm? ; R, = 109,1 kG/em? ;
3
R = 112,6 kG/em? ; R =
4

n, 83,6 kG/cm? ;
R. = 103,7 kG/ecm?.
Ny

Theo tiéu chufn Viét Nam vé& xdc dinh cudng d6 chiu udn
(TCVN 247-67) :

3P.1 3P.20 _ 60.P
R, = =

= = kG/em?
2bk  2.10,5.62 756 e
Ta tinh dugc :
= 81,35 2
Rul ) kG/cm2 R\12
Ru3 = 30,16 kG/cm?, Ru4
R, = 254 kG/em?.

s

29,37 kG/em?,
32,14 kG/em?,

31,35+ 29,37+ 30,16 + 32,14 + 25,4

R, = 5 '
= 29,68 kG/em?.

K&t qua ta od :

R, = 1037 kG/em? ROW"

= 83,6 kG/cm?
b
= 929 2 min _ 2
R“.b 29,68kG/ecm*, R] 25,4 kG/cm
So sénh véi co sd phan loai 6 bang 2-1 ta phan loai gach
nay la gach loai B mdc 100.

8. Tinh cuong d6 chiu nén & trang thai khé :

17900
k - 2
n 1Ix11 148 kG/cm

Tinh cudng db chiu nén cha vat liéu & trang thai bao hda nuée :

15200
bh _ = 2
R)" = <1l = 125,86 kG/cm

Tinh hé s mém :

—_ — =
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< Theo k&t qua nay thi loai gach trén dung duge d& xay mdng
4 noi e¢6 nude ngim. :

9. Theo tiéu chudn Lién X6 cd T'OCT 530-54, gach dac san
xudt td dit sét cd cdc théng s6 sau :

- Kich thugc : 250 x 120 x 65mm.
- Cudng dé chiu nén trung binh 200 kG/cm?.
Vay tri s6 luc ph4 hoai la :
P =RF = 200 x 12 x 12,5 = 30.000kG.

Can chon loai mdy nén 50 tdn d& thi nghidm cde chi tisu
¢o hoc cda gach.

10. D6 hit nuéce theo khéi lugng cia cde miAu duge tinh
theo cong thic :

H = — % 100%
K
mzz : khéi lugng ciia méu da hit nu6e sau 72h. .
Thé tich cia cdc théu gach :
TV, =6 x 100 x 11 = 660cm®

D6 hdt nudc cia gach theo th€ tich duge tinh theo cdch sau :

Vn mi/‘Z —my
H, = & .100% = —— . 100%.
v =, PaV,

K&t qua tinh toan duge ghi & bang 2-3.

Sy tang khéi lugng cia miu theo thdi gian hit nude thé
hién trén hinh 2-1.

Bdng 2-3
—+
MAu s6 P, gcﬂf Hp, % Hv, % Nhan xét
1 1,80 21,00 37,73 -
2 1,82 18,75 34,10 Rt}ng dén
3 1,77 22,06 39,03 Rong 16n, thdng nhau
L.
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AG(gam)

250 1 Miu1l _e
rd . f.

200 1 L

x ."” _ e
150 4 Maus\’,r",r'
100 - s - Mau 2
L
50 - s
2
24 48 72

‘Hinh 2-1. Sy ting khéi lugng miu theo thdi gian hit nude

i(h)
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Chuong 3
CHAT KET DiNH VO CO

3.1. Li thuyét chung

Ch4t k&t dinh vé co la nhing vat liéu vé co, khi nhao trén
véi dung moi thich hop cho hén hgp déo ¢ th€ gln k&t cac
vat liéu rd3i va sau dg trong diéu kién thich hgp ¢6 kha nang
ty rdn chic tao ra d4 nhan tao.

Tuy theo pham vi s dung ngudi ta chia chat két dinh v6
co ra lam hai loai chinh : chdt k&t dinh vé6 co rédn trong khong
khi - 12 loai chi duge sit dung. trong khéng khi, va chdt k&t
dinh v6 co rdn trong nuéc — la loai ¢ thé st dﬁng trong cai
mdi trudng khong khi vA méi trudng nuée.

Vé thanh phdn hda hoc nhitng chét két dinh v6 co ph8 bién
nh&t thudng chda 4 nhdm oxyt chinh : CaO (déi khi MgO ;
BaO ; K,0 ; Na,0) Si0,, Al,0,, Fe,0, Nhimng oxyt nay tic
dung v6i nhau véi ti ¢ nh&t dinh tao ra nhitng khoang khéc
nhau. Nhiing khodng nay quyét dinh dén tinh chdt cta chét
k&t dinh v6 co. D6i v6i chdt k&t dinh vé co rdn trong nude
(logi phd bién nhft trong xay dung) hay dung médun thiy lue
(m) d€ dénh gid chdt lugng :

%Ca0
%310, + %ALO, + %Fe,0,

m =
Trong diéu kién ch€ tac thich hop nhing ch&t k&t dinh ran
trong nuéc ¢ m cao thi rdn nhanh, cudng do cao, nhung kém

bén nuéec.
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Trong thuc t€ xAy dung hay gip nhdt 1a 3 loai chdt két
dinh v8 co : thach cao x4y dung, vdi vi xi mang poocléng.

Thach cao x4y dung la ch&t k&t dinh v8 co ran trong khéng
khi dudc sdn xudt td d4 thach cao thién nhién (thanh phan
chinh 13 CaS0O,.2H,0). Khi nung da thach cao & nhiét dé thich
hgp dugc thach cao xay dung (thanh phén khoang chinh la
CaSO,. -;—Hzo). Khi tron véi nudc né sé tdc dung véi nudc va
lai tao thanh d4 thach cao (thanh phdn chinh cing la
CaSO,.2H,0). Thach cao x&y dyng rin chic nhanh (két thic
ninh k&t khéng mudén hon 30 phit). Nhung cudng dé thiap va
chi b&n trong mdi truong khong khi, duge st dung chi y&u lam
vit liéu trang tri ding trong nha va nhiing noi khd rdao. Tinh
ch&t quan trong cua thach cao xAy dung la 460 min va cudng
do chju nén. Thach cao xay dung dugc chia [Am 2 loai dya vao
2 tinh chA4t chinh & trén (xem phu luec 3-1).

Voi la mdt trong nhitng ch&t k&t dinh vd co lau d8i nh4t,
duge sdn xudt tu da v6i (thanh phén chinh la khodng can xit
CaCO,). Khi nung, d4 véi phan gidi tao ra vbi (thanh phén
chinh l1a Ca0O). D& phan gidi h& 1 phan t& gam CaCO, cén
42,5 kCal. Trudc khi st dung vé6i phai téi (cho véi tac dung
voi nude), khi d6 cd hién tugng téa nhiét, cd 1 phén t0 gam
CaO tac dung véi nuée tao Ca(OH), s& téa ra 15,5kCal. D€ xac
dinh ch4t lugng cta véi ngudi ta dung nhiéu chi tiéu khic nhau,
trong dé d6 hoat tinh cda véi (x) 14 mdt trong nhiing chi tiéu
quan trong nhit.

g |
x = 22 100%. j
8,

Trong d6 g.,, la khéi lugng cia CaO (gam) cd trong khai
lugng véi g, (gam). V6i duge phén ra tit 2 dén 3 loai dwa vao
ciac tinh chdt co ban cida ching (xem cdc phu luc 3-2, 3-3).

Xi mang pooclang 1a chit két dinh quan trong nhit trong
x8y dung, dugc sdn xudt ti 2 nguyén liéu chinh 1 d4 véi va
dit sét. Sau khi gia céng co hoc vA nung & nhigt 46 1450°C
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duge clinke xi mang. Sau d6 nghién clinke v6i mét ham lugng
da thach cao thich hop thi duge ximing poocling. Thanh phén
hda hoc chinh cda xi ming poocling nhu sau :

CaO : 63 + 66% MgO : 0,5 + 5%
Si0, : 21 + 24% ALO : 4 + 8%
Fe,0, : 2 + 4% SO, :03 + 1%

Trong xi mang cic oxit nay tac dung vdi nhau tao ra 4
thanh phan khoang- chinh :

3Ca0.5i0, (viét tét C,S) : 42 + 64%
2Ca0.8i0, (viet tat C,S) : 12 + 15%
3Ca0.ALO, (viét tat C,A) : 2 = 15%

4Ca0.Al,0, Fe, 0, (viét tat C,AF) : 10 + 25%
D& danh gia t8ng quat hon thanh phdn cia xi mang thudng
diung cic hé s6 :
1) Hé s6 kiém (médun thay ldc) :
%Ca0
%810, + %ALO, + %Fe,0,

m = (m = 1,9+ 24)

2) Heé s¢ silicat :
%SiOz
" %ALD, + %Fe,0,

n (n = 1,7 - 35)

3) Hé s3 aluminat :
%AL0,

p:m p=1<+23)

4) Hé s6 bao hoda :
%Ca0 —[1,65(%AL0,) +0,35(%Fe,05 +0,7(%50,))

Kon = 2,8.(%8i0,)

Khi trén ximang pooclang véi nudc, ching sé tdc dung véi
nhau tao mét s6 khodng hydrat chinh nhu sau : mCa0.n8i0,.H,0
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(hay gap & dang 3Ca0.28i0,.3l,0), Ca(OH),, 3Ca0 Al,0,.6H,0,
nCa0.Fe, 0, mH,0 (hay gip 46 dang 3CaO.Fe,0,.6H,0) va
3Ca0.A1,0,.3CaS0,. 32H,0. Cic khoang hydrdt bién di sé& lam
cho xi mang rdn chic. DE danh gid chdt lugng xi mang ngudi
ta dua vao cdc thong s6 khac nhau. Nhung théng s6 quan trong
nhit 12 mdc xi mang (xem cac phu luc 3-4, 3-5, 3-6). Hién
nay trén thé& gidi thusng dung 2 phuong phdp dé xic dinh méc
xi mang : phuong phip vita cing via phudng phip via déo.

Hién nay 8 nudc ta, xi mang pooclang duge sin xudt cé 2
loai : loai khéng pha tron (p) va loai cd pha trdn (p,,). Viéc pha

tron phu gia hoat tinh vao xi ‘méang (tro bay, puzolan, trépen v.v...)
sé lam tang tinh bé&n cda xi mang pooclang. Do thanh phan
hoat tinh caa phu gia (SiO, hoat tinh) sé tdc dung vai thanh

phin kém bén trong hén hop xi mang (Ca(OH),) dé€ tao thanh
silicat canxi ngadm nudc, bén hon trong méi trudng tu nhién.

3.2. bé bai

1. Hay tinh Jugng dd thach cao thién nhién cdn thist dé
sdn.xudt 10 tZn thach cao xay dung (khong cd tap chit). Bist
da thach cao thién nhién cd 85% CaSO,.2H,0 va d &m la 2%.

2. Khi nung thach cao x4y dyng tu dd thach cgo thién nhién
(8 trang thai kho) c6 80% la CaSO,.2H,0. Lugng thach cao xay
dung sé thu duge la bao nhiéu ? (% khéi lugng so v8i d4 thach
cao thién nhién).

3. Hay x4c dinh lugng nude thdiy hda (% khéi luong) cia
thach cao xfy dung. N&u dung 5 t4n thach cao xiy dung lam
vita trang tri thi lugng nudc sé tham gia vao thanh phén cia
vita thach cao la bao nhigu ?

4. Xéc dinh lugng nudc tham gia vac thanh phan cia thach
cao xay dung (% khéi lugng). N&u nung 5 tdn thach cao xay
dyng d€ m&t nddc héa hoc thi khéi lugng khoang anhydrit thu
duge 12 bao nhiéu ?

5. Hay x4c dinh d6 rbng cta 1 loai d4 thach cao duge rén
chiac ti thach cao xiy dung ¢é p = 2,6g/cm3. Biét p cia da
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thach cao la 2,3 g/em® va khi d6 thé tich ting 1% so véi thé&
tich dac tinh toan.

) 6. X4ac dinh khéi lugng thé tich va d& réng cia mot loai
- da thach cao dung lam tudng ngin, biét d6 &m cla né la 12%.
Khi rdn chédc thé€ tich ting 1%. Khéi lugng riéng cua thach cao
xay dung 12 2,6 g/em3 ; cia d4 thach cao 1a 2,3 g/em®. Thanh
phdn chia vida thach cao TC/N = 1/0,56 = 2.

7. Cdn bao nhiéu d4 véi ¢ ham lugng CaCO, la 92% va
d6 8m 5% d€ sdn xufdt 10 tdn CaO. N&u nang sudt tdéa nhidt
cia than da 6300 kCal/kg, thi cdn bao nhiéu than d€ sin xuit
10T CaO nay. Gia thi& bo qua lugng nhiét mit vo ich va sy
chay khoéng hoan toan.

8. Hay xac dinh (% khéi lugng) ctia CaO so v8i da vbi khi
nung voi. Biét d4 cé 46 &m 3% va chda lugng CaCO, la 85%.

9. Tinh d6 hoat tinh cua véi thu dude khi nung d4 véi ed
dé6 8m 2% ; lugng CaLCO3 la 80% va mét khi nung la 5% (chu
y&u la céc tap chdt chdy, khéng k& phdn CO, bay hoi do phan
hay da v6i).

10. Tinh (% kh6i lugng) véi thu duge ti dd véi cd d6 m
2% ; ham lugng CaCO; : 85%. D¢ hoat tinh cao nhit cdé thé
¢S 1a bao nhigdu n&u lugng m&t khi nung 12 4% (khéng k& phdn
CO, bay hoi do phan hdy da vﬁi)..

11. Tinh ham lugng Ca(OH), theo % khéi lugng thu dugc

khi téi loai v6i dugec sdn xudt t¥ d4 véi cd d6 &m 3% va ham
lugng Ca.CO3 la 80%.

12. Hay tinh ham lugng Ca(OH), thu duge khi téi 1 tén
véi. Bigt rang trong thi nghiém xdc dinh d6 hoat tinh cia loai
voi nay lugng HCl 1IN céin d€ chudn la 30ml ; vA d6 hoat tinh
cua v6i duge tinh theo céng thic :

2,804.V
X =
m

(%)

trong d6 :  V 1a th& tich HCI IN (cm3) ;
m la khéi lugng v6i thi nghiém (gam) ;
3 thi nghiém nady m = lgam.
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13. Tinh ham lugng Ca(OH)2 va H,0 cd trong véi nhuyén
Bi&t loai véi nhuyén nay cd ﬁ = 1850 kgm3 wva
PCa(()H) = 2,1 glem® ; p. = lg/em3 Trong véi nhuyén cé 2%

bot khi.

14. Tinh lugng vbi nhuyén thu dugc ti 10 td4n vdi, voi nay
¢6 d6 hoat tinh 100%. Bié&t trong v6i nhuyén ¢6 52% la Ca(OH)2
Né&u JoCa(OH) 2T /m3, s Po = 1T/m3 ; va trong véi nhuyén c¢é chda

2% bot khi thi kh&i lugng thé tich cia loai véi nay |a bao nhieu ?

15. C4n bao nhiéu véi séng (cd dd hoat tinh 100%) dé€ thu
duge 1,5m3 v6i nhuyén tinh khigt ¢ khéi lugng thé tich 1400
kg/m3. Biét khéi lugng riéng ciia Ca(OH), la 2,05 g/em3, cia
nudc la lg/em® va trong véi nhuyén cd 1% bot khi.

16. X4c dinh khéi lugng thé tich cia moét loai v6i nhuyén
tinh khiét. Bi&t trong thanh phin cia v8i nhuyén ti le
Ca(OH)le O = 1/1 (theo kh8i lugng). Biét, khéi lugng riéng
cia Ca(OH), la 2g/cm3, cha nudc 13 lg/em? va trong véi nhuyén
cé 1% bot kh1

17. Thiét 1ap c6ng thic tinh d6 hoat tinh clla voi séng tit
thi nghiém trung hoda véi bing axit clohydric néng dé k(N).
Lugng axit duug trong thi nghiém la v(ecm3) va lugng v6i thi
nghiém }a m(gam).

18. Tinh lugng vat lidu can thi&t dé sin xudt 1 t4n ch4t
k&t dinh hén hgp td voi s6ng va phu gia trépen. Biét trong
trépen c¢6 70% la oxit silic hoat tinh va véi s6hg cd dé hoat
tinh 85%. Gia st sin phdm cia qua trinh rdn chéc 13 CaO.
8i0,. H,0.

19. D€ san xuit xi mang pooclang nha miy nhan duge 2
loai nguyén lidu chinh ¢d thanh phidn hda hoc & bang dudi day :

Nguyen liéu | . CaO(%) MgO(%) SiOo(%) Al203(%) Fe203(%)
Da voi 48 S 8 1 0,7
DAt sét 6 1 55 10 6

Hay tinh so bd ti 16 phdi hgp giita d4 v6i va d4t sét dé
clinke xi mang c6 hé s6 bio hoa K,

4-BTVLXD A

= 0,9. Ki€m tra ham
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lugng MgO trong nguyén liéu sau khi phdi hgp véi tl lé tinh

todn 4y.

20. DE ché& tao xi mang pooclang c¢d eciac hé s6 vé thanh phéin

hoa hoc 1a :

m =

1,9 + 24 ;n =17+

3,5 va p

=1 =+ 3,

nha may da sd dung nguyén liéu ¢ thanh phén hda hoe theo
bang sau day :

Nguyeén ligu CaO(%) MgO(%) SiO2(%) ADOY %) FerO3(%)
D4 véi 48 48 9 2 0,5
Dit sét 10 0 54 10 4

Theo kién nghi ti 1& gitta d&t sét va d4a veéi la 1:5. Hay
ki€m tra cdp ph6i nay theo ciac hé s trén va ki€m tra thanh
phdn MgO trong nguyén liéu.

21. Tinh ludng trépen cén thift pha trén véi clinke cta xi
mang poocling méde PC-60 d€ nhan duge xi mang poocling maéc
PC-40. Gia thi&t trong 28 ngay dfu trépen khéng tham gia
phan dng hda hoc véi xi mang va lugng nude tiéu chudn cda
clinke va ximang 1a nhu nhau.

22. Tinh ti 18 puzdlan hop li vA xdc dinh mic xi mang
puzdlan thu duge. Bi6t clinke ctia xi mang pooclang mdc PC-50.
Trong puztlan cé 60% SiO, hoat tinh va trong clinke xi mang
¢6 50% C,S. Gid thigt ti 16 pha tron hop li 1a dam bao SiO,
hoat tinh tdc dung hé&t véi Ca(OH), do C,S tdc dung vdi nudc
tao ra. )

23. Xac dinh lugng nuéc héa hoc ¢6 trong da xi ming ran
chic tu xi mang pooclang cd thanh phédn CS = 50%,
C,S = 25%, C,A = 5% va C,AF = 18%. Gia thigt cdc thanh
phan khodng cia xi ming tdc dung triet d€ véi nube va cédc
sdn phdm tao thanh la C3SZH3, Ca(ORH),, C,AH, va CFH,.

24. Cin bao nhiéu phu gia tang déo d€ ch€& tao 20 tdn xi
mang pooclang tang déo. Bi&t khdi lugng phu gia ting déo cho

vao xi mang (theo ch&t khé) 1a 0,2% va dung dich cta phu gia
tang déo chda 50% nudc.
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25. Cin bao nhijéu dolémit thay th& cho lkg manhezit, dé
nhén dugc lugng chit ké&t dinh cd cung hoat tinh. Bist dsélémit
chia 8% tap ch&t.

26. Cén bao nhiéu chat Na,SiF, d€ lam phu gia cho 10 kg
thay tinh léng (Na,0.nS8i0,), néu trong thiy tinh léng c6 12%
Na,O va 30,8% SiO, va ti 1é¢ pha trén hgp li ctia Na,SiF, vai
thuy tinh léng theo cong thie :

X = #(S;f%b ; @ day b = %Na,0 + %SiO,

27. Két qua phan tich thanh phin cua moét loai xi mang
nhu sau : CaO = 65% ; SiO, = 21% ; Al,O, = 6% ; Fe,0, = 5%
va SO, = 3%. Hay tinh cdc hé s6 cla xi mang. Tinh wéc lugng
ham lugng thach cao di cho vado xi mang khi nghién.

28. Xdc dinh do réng ctia mot loai dd xi mang rén chic tu
h8 xi mang cd luong nudc nhdo tréon 28% (so v8i khéi lugng
xi mang). Biét lugng nude tham gia vac thanh phan cda da xi
mang la 20% (so v8i khoi lugng xi mang) ; khéi lugng riéng
cia xi mang la 3,1 T/m3, ciia nude 1a 1 T/m> ; trong hé xi
mang ¢6 2% bot khi ; khi r4n chéc hé xi mang cd thé tich 1%.
GiaA thiét trong da xi ming khoéng ¢d nudc tu do va sy sai léch
khi quan niém d4a xi mang la hén hgp co hoe gita xi mang va
nudc lién két sai s6 so véi thuc t& la khong dang ké.

29. X4ac dinh khéi lugng thé tich va khéi lugng riéng cua
da xi ming rdn chdc tit hd xi ming cd ti 1&¢ nudec nhio tron
va nudc lién két 1a 31% va 16% (so vdi khéi lugng xi mang).
Bi&t khéi lugng riéng cta xi mang va ciia nude la 3,1 va lg/iem?.
Khi ran chac hé xi mang co thé€ tich 0,6% va trong hé xi mang
¢ 1,9% bot khi. Gia thist nhu bai 28.

30. X4dc dinh 6 co ngot cia mét Joai hé xi mang khi ran
chic thanh d4 xi mang. Biét lugng nudc nhao trén trong hé xi
mang 12 32% va nudc tham gia vao thanh phéan clia d4 xi mang
la 20% (so véi khéi lugng xi mang). D4 xi mang ¢d d6 réng la
12% ; hé xi mang ¢d 2% bot khi. Khéi lugng riéng cda xi mang
va ctia nude la 3,1 va lg/em>. Gia thiét nhu bai 28.
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31. Hay x4c dinh m#¢ cho mot loai xi méng theo tidu chuidn
hién hanh. Bi&t viéc ch& tao miu, bdo quan va thi nghiém theo
TCVN 2682 - 92 va ké&t qud nén 6 nita mAu thi nghiém cé két
qua 1a (4 tai trong pha hoai) : 8 tdn ; 7,88 tdn ; 8,2 tdn ;
8,1 tdn ; 8 t&n va 7,9 tén.

3.3. Bai giéi
1. Ap dung coéng thuc sAn xuit thach cao x4y dung :
v 1 1
CaS0,.2H,0 —— CaS0,. 3 H,0 + 15 H,Ot

Trong dd nguyén ti lugng cua cidc nguyén 8 1a :
’
Ca=40 ;8 =32;H=1;0 =16

Vay cd 172 tdn CaSO,2H,0 sin xudt duge 145 t4n
thach cao xay dung.

Do dé d€ san xudt 10 tdn thach cao xay dung cén :

172.10
Measo,2H,0 = 145 an = 11,86 tén

Vi da thach cao chi chita 85% CaS0O,.2H,0 vay lugng da
thach cao can la :

11,86
Mgz = “g5

Da thach cao thién nhién 2 d6 &m la 2% vay lugng d4a
thach cao thién nhién can 1a :

M. en nhien = 1399 (1 +0,02) = 14,23 tdn

x 100 = 13,95 tdn

2. Tuong tu bai 1, cd 172 tin CaSO,2H,0 sin xuidt dugc
145 tin thach cao xay dung. Nhung vi d4 thach cao chi ¢d .80%
CaS0,.2H,0. Vay d¢€ san xudt 145 t&n thach cao x4y dung cin
lugng da la :

172
my, = 038 = 215 tdn
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Do do ti 1& % khéi lugng thach cao xay dung thu duge tu
loai d4 nay la :

E = 67,4%

3. Phan ung gita thach cao xay dung va nudc :

i 1
CaS0,. 5 H,0 + 1 5 H,0 = CaS0,. 2H,0

Cd 145 gam cédn lugng nudc thay héa 4" 27 gam. Vay (%)
nudc so vdi thach cao xay dung la -

27
145

Khi dung 5 tdn thach cao xay dung d&€ lam v-fia thi lugng
nudc thiy hda tham gia vao thanh phén la :

5 tdin x 18,6% = 0,93 t&n = 0,93m3

= 18,6%.

1
43 HZO' Vay
145 gam thach cao x&y dung chda 9 gam nudc. Do dd khéi
lugng (%) nudc hda hoc trong thach cao xay dung la :

9
m = 6,2'%,

‘Do d6 khi nung 5 t&n thach cao xay dung d€ mit nudc
héa hoc thi lugng khoang anhydrit thu duge la :

_ Btén. (100 - 6,2)
100

5. Theo phan dng & bai 3 néu khéi ludng thach cao xay
dung trong hé thach cao 14 1 tdn thi lugng nudc cdn d€ phan
Ung hét la 0,186 tdn va th€ tich dac cua hé thach cao la (gia
st trong hé thach cao khéng cd nude tu do) :

1 0,186

= it Anhet 3
ahe = 2.6 + = 0,57m
Gia thiét luang bot khi trong hé thach caoc la khéng déing

4. 'i‘hach cao xay dung cdé coéng thdc CaSO

= 4,69 tin.

\Y

ké thi -

— _ 3
Vang = Vons = 0,67m

53



Do dd thé€ tich tu nhién cta d4 thach cao duge rdn chic
tir hé thach cao cé chia 1 tin thach cao xay dyng la .
Vogs = LOL x V.= 0,57m? x 1,01 = 0,5757m".

odi

Mat khac, ta cé thé tich dac cia da thach cao rén chac tit
ho thach cao ¢d chia 1 tdn thach cao x4y dung la :
1+0,186

_ 2 T%i%0 3
Vaigs = 2.3 = 0,5156m".

Do d6 d6 réng cia d4a thach cao la :

0,5757 — 0,5156
r, = SRR = 10,44%
6. Né&u lugng bot khi trong hd thach cao khong ding k&
thi thé tich tu nhién cia hd thach cao e¢d chia 1 t&n thach cao
xay dung la :

10,5
— — ) Pt 3
Vo=V, =55 %1 = 0885m

Tuong tu bai 5 :

= = 3
V, 45 = 0,885x 1,01 = 0,894m

va V.4 = 0,5156n7

Vay do réng cta da thach cao 1a :
_ 0,894-0,5156
r= 0.894
Khoi lugng thé tich cia da thach cao 8 trang thai kho 1a :
1+0,186

= - 3 = 3
P = 0894 = 1,3266g/em”® = 1327 kg/m

= 423%

Khéi lugng thé tich eta da thach cao & trang thdi Am :
PY o= 1327 x 1,12 = 1486 kg/m?

7. TU phan dng nung voéi :
CaCO; — Ca0 + CO, — 4,25 kCal.
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Vay d€ san xufit 10 t4n CaO cén lugng CaCO, la :

10 t&n x 100 '
Me,co = —gg—— = 17,857tdn

Lugng 44 véi khé can la :

17,857
My vei khe = 092 = 19,41 t&n

Lugng da véi thién nhién d& sian xudt 10 t&n CaO la :
Mys nien phien = 1941 X 1,05 = 20,38 té&n.

D& phan hay 100g CaCO, cin lugng nhiét hitu ich la
425 kCal. Vay lugng nhiét hitu ich d€ tao 10 t&n CaO la :

42,5 kCal x 17857000 = 758922500 kCal
Do d¢ lugng than cAn thiét ta :

758922500
m[han = W = 120464kg
8. Tu phuong trinh nhu bai 7 cd ti 1& (%) khéi lugng CaO
so véi CaCO4 la :
56
100 = 56%

Nhung da chi chia 85% 1a CaCO; vay ti 1& CaO so voi da
kho 1a :

56% x 0,85 = 47,6%
Do do so v8i da bi 8m la :

47.6% : 1,03 = 46,2%
9. Gia thiét t¥ 100 t&n d4 voi thién nhién cé lugng d4 voi
khé 1a :

100
1,02

va ham lugng CaCO, la :
meyco, = 98,039 x 0,8 = 7843 tén

= 98,039 tén

Lugng CaO thu duge la : .
me. . = 78,43 x 0,56 = 43,92 tén
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Luong mat khi nung la : ‘
98,039 tdn x 0,05 = 4,9 tdn
Vay phéan con lai 8 dang tap chidt la :
98,039 - (78,43 + 4,9) = 14,709 tén
Do dd hoat tinh cta loai véi nay 1a :

43,92

X = 35902+14,700 ~ 149%

10. Tugng ty nhu bai 9
Lugng CaCO, trong 100 tdn d4 voi thién nhién la :
Mo = 98,039 x 0,85 = 83,33t4n
3

Lugng CaO thu duge l1a :

me, = 83,33 tdn X 0,56 = 46,66 tdn
Lugng méat khi nung 1a :

98,039 x 0,04 = 3,92 t4n
Vay khéi lugng véi 1a

[98,039 - (83,33 + 3,92)] + 46,66 = 57,45 tdn
D6 hoat tinh cao nhit cta véi cd thé cd 1a

46,66
= 57,45

11. T¥ phdn dng t6i v6i :
CalO + H,0 = Ca(OH), + Q

= 81,2%

74
Tinh duge lugng Ca(OH)2 so vai CaO 1a . 56 x 100% theo

s6 ligu bai 8. Ham lugng CaO chiém trong CaCO, la 56%. Vay
Ca(OH), e6 trong CaCO, trudc khi nung thanh véi 14 :

E

56

va & trong da chi chia 80% CaCO, 1a :
74% x 0,8 = 59,2%

X 56% = TA%,
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Va & trong da cé d6 4m 3% la :
59,2% : 1,03 = 57,48%
12. D6 hoat tinh cia loai vbi nay 1a :

2,804 x 30
X = ————— = 84%
1
Nhu vay 1 tdn véi cé 0,84 tdn CaO.
, 74
Theo bai 11 ti ¢ Ca(OH), so v4i CaO 1a 6 )

Vay khi toi 1 t&n v6i ndy nhan dugc lugng Ca(OH), la :

74
0,84 X 56'

13. Im> vbi nhuyén c6 khéi lugng la 1350 kg va 0,02m>
bot khi. Vay 1350 kg véi nhuyén c6 thé tich dac la :
V, = 1000 lit - 20 lit = 980 lit

= 1,11t4n

M, oy, ¥ My o = 1350ke
Ta co : - -

VaCa(OH)Z +ValIZO = 980lit
mCa(OH)z +m”lo = 1350kg
hay Meaon), ™0

3

= 9801it

Peaomy,  Pno

Thay khéi luong riéng cia Ca(OH), 1a 2,1kg/lit va cia nudc

la 1kg/lit va giai phuong trinh, ta duge trong 1350 kg véi nhuyén

cé lugng nude la 643,6 kg va lugng Ca(OH), la 706,4 kg. Vay
ham lugng Ca(OH);2 la 52,3% va nudc la 47,7%.

14. Vi véi ¢6 d6 hoat tinh 1a 100% nén 10 t&n véi ¢d 10 tan
CaO.

Lugng Ca(OH), thu duge tu 10 tdn véi 1a :

74
Mo om = 10 x 56 =~ 13,2t4n

Do d6 lugng véi nhuyén thu duge ti 10 tdn v6i la :
' 100

13,2 x 55

= 25,38 t&n
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Khéi lugng nube trong voi nhuyén 1a :
my, o = 2538 — 13,2 = 12,18tdn

Thé tich dac cla véi nhuyén la :

Va = Vano + Vacacom,
12,18 13,2
- s “ 3
1 + - 5 18,78 m".
Thé tich ty nhién cda vai nhuyén 13 :
vV, = \17% ‘;-8 Viot kni
- e 3
vos = 916w’
Do d6 khéi luong thé tich cia voi nhuyén la :
25,38
fo= To16 = 1,3246 T/m> ~ 1325kg/m3

15. 1,5m> vai nhuyén cé khéi lugng la :
1,5 x 1400 = 2100 kg
va thé tich dic la :
V, = 1,5m® x 0,99 = 1,485m3

a

Do d6 cd hé phuong trinh :

V;1}{20 + VaCa(OH)2

Mca(0H), + My,0

= 1,485m3
= 2100kg

Giai tuong tu bai 13, ta cd m;, = 0,899 tdn va
2
Meyory, = 1201 t4n.
Vi vay lugng CaO (v6i ¢ hoat tinh 100%) d€ san xuét
1,5m3 v6i nhuyén la :

56
m . = 1,201 x 70 0,909t4n
16. Theo dé bai trong 1 t&n véi nhuyén cé 500 kg la Ca(DH),
va 500kg la H,O va thé tich dac 1a :
500 500

e —_— = 3
Va = 5500 * Tooo = »7om
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Vi ¢6 1% bot khi vay thé€ tich tu nhxén cia 1 tdn voi
nhuyén 1a :

A\
a 0,75
V _O—%_W~07576m

Do dé kh6i lugng thé tich cda véi nhuyén la
1
v = 0,7576
17. Cdc phan dng :
CaO + H,0 = Ca(OH),
Ca(OH), + 2HCI = CaCl, + 2H,0

Vay 2 phan t@ gam HCI chufn dugce lugng CaO la 56,08
gam. HCl cé néng d6 k(N), tic la lugng HCl cd trong 1 lit
kv
1000

= 1,3199578T/m> = 1320 kg/m3

dung dich 1a k duong lugng va HCI c6 trong v(em3) la
duong lugng.
Do d6 v(ecm3) HCI da cho chuéin dude lugng CaO 1a :

k.v.56,08

Meg0
D6 hoat tinh cta voi : x = —— x 100%

i

Thay vao ta c¢d :
4 k. k.
‘- 0,0280 kleO% _ 2,804 L
M My
18. San ph&m la Ca0.SiO,.H,0
Tt d6 ti 1¢ khdi lugng CaO : SiO, : H,O 1a 56 : 60 : 18

Ti 16 phéi hap hgp H clia chgt két dinh hén hogp 12 CaO
trong v6i phai tdc dung hét vai SiO, hoat tinh trong trépen.

Vi véi chi co d6 hoat tinh 12 85% do dd phdn véi thyc t&
phai 1a :

56 x 20 65,9
X g5 ~
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Tuong ty phin trépen 12 :
60 x 100/70 = 85,7

Do dé ti 18 thuc t& 1a :
65,9 : 85,7 . 18
Vay d€ san xudt 1 tdn ch&t k&t dinh hén hgp cadn lugng
véi la :
1000
"™ei = 65,0+ 85,7+ 18

va lugng trépen la :

x 659 = 389kg

1000
65,9 +85,7+18

19. Goi ti lé gilta d4 voi va dat sét 1a 1 : x. Ta cd cong
thdc hé s6 bao hoa (khéng tinh lugng 50,) :
%Ca0 - [1,65 (%HALO,) + 0,35 (%Fe,0,)]
2,8 (%Si0y)

Myyepen x 85,7 = 506kg

k =

(48 + 6%) —[1,65(1 + 10x) + 0,35 (0,7 + 6%)]
28 (8 + 55x)

x = 0,172. Vay ti le da v6i : ddt sét = 1 : 0,172

k=09=

Ham lugng MgO la :
(6+1x0,172%

1+o172  ~ bi%
20 _ %Ca0 )
© ™ T %ALO, + %Fe,0, + %S0,
%Si0, %ALO,
n =

#%ALO, + %Fe,0, * = %Si0,

Vi tl 1&é chia d4t sét vai 44 voi la 1 : 5, vay :

_ 10 + (5 x 48) = 1.992
M= 10+(2x5)+4+(05x5)+564+ (@ x5y
+
54 +(9 x 5) a7

" F10+@x5)+4+(05x5)
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_ 10+ (2 x 5)
P = 41+(0,5x%05)
Ham lugng MgO 1a :
(4,8 % 5)%
1+5

Nhu vdy theo ti 1& d& nghi trén hé s6 m va ham lugng
MgO théa man, nhung ciac hé s6 n va p déu hoi 16n mét chit.

~ 3,08

= 4%

21. Ti )é trépen so véi xi mang la :
60 ~ 40

0 - 50%
Do d6 luong clinke trong hén hop la :
100
100+50 - °67%

Va ti 1& trépen trong hén hgp :
50
100 + 50

22. Gia sl phan dng gitta Ca(OH), va SiO, hoat tinh xay
ra nhu sau :

Ca(OH), + 8i0, = Ca0.8i0,.H,0
va phan idng cia C;5 va nudc la :
2(8Ca0.8i0,) + 6H,0 = 3Ca0,.5i0,.8H,0 + 3Ca(OH),
TU¥ cdc phan dng trén tinh duge :
Ti le Ca(OH), so v6i C,8 1a :

= 33,3‘71)

222
Vay ti le Ca(OH), trong xi mang la :
48,68 50
100 X 100 ~ 2434%

Do dd ti 1& hgp li cia puzélan so v6i xi mang la :
0,6 x (100 60)
0,74 % (100: 24,34

= 32,80%
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Goi cudng dd cha xi mang puzdlan la X thi ta cd
50 -X
X

= 32,89

Vay X = 37,6

Do dd cudng dé cua xi ming booclang puzblan la :
37,6 N/mm?.
23. Cac phan @ng gilta xi mang va nudc :
2(3Ca0.8i0,) + 6H,0 = 3Ca0.28i0,.3H,0 + 3Ca(OH),
2(2Ca0.8i0,) + 4H,0 = 3Ca0.28i0,.3H,0 + Ca(OH),
3Ca0.Al,0, + 6H,0 , = 3Ca0.Al,0,.6H,0

4Ca0.A1,0, Fe,0,+8H,0 = 3Ca0.AL,0,.6H,0 +CaO.Fe,0, 2H,
DGi véi C,S ti 1¢ la :

6 % 18 ~ 10.1%
2(3x56+28+32)+6x18
D6i voi C,S tl e 1a :
4x18
22 x 56 +28+32) +4x 18 - 200%
D6i v6i C,A ti e la
6x 18 ~ 2857%

3x56+(2x27)+48+6 x 18
Déi vai C,AF la :
8 x 18
4x56+2x27+48+111,9+48+8 x 18

= 22,86%

Vay lugng nudc tham gia hda hoc la :
19,1 29, 5 28,57 22,86

100 % %%+ 750 X 100 = %95+ 55

24. Khéi lugng phu gia tang déo (tinh theo chdt khé) cho
vao xi mang la :

x 0,18 = 22,47%

20.000kg x 0,002 = 40kg
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Do d6 lugng phu gia 4 dang dung dich la :
40kg
50
25. Thanh phén cia délomit 1a MgCO,.CaCO,
Vay ti 16 manhézit c6 trong d6lémit la :
24,3+ 12 +48
24.3+12+48 +40 +12 +48

Do dd lugng déléomit sach d€ e6 1 kg manhézit 1a :
1

x 100 = 80kg

=~ 0,46

046 = 2,17 kg
va lugng d6lomit thuc t&€ cin cd i :
2,17
0.92 = 2,36kg
26. Ti 1¢ pha trén Na,SiF, d€ tao thuy tinh léng la :
94,03 _
x = m (0,12 + 0,308) = 32,97%

Vay lugng Na,SiF( cd trong 10 kg thay tinh léng la
10 x 0,3297 = 2,297 kg

27. Ta ¢6 cic hé s6 clha xi mang

Hé s6 aluminét :

P = oFen. =5 = b2
%¥e,04 5
Heé s6 silicat :
_ %Si0, 2 Lo
" T %@ALO,+Fe,0y)  6+5
Hé sd kiém :
0
m = %Ca 65 2,03

%(Si0, + ALO, +Fe,0;)  21+5+6
Hé s6 bao hoa :
65 —(1,65x 6+0,35x 5 +0,7x 3)
Rin = 2,8 x 21

= 0,87
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Cé th& coi lugng SO, 1a & trong thanh phén cda thach cao..
Ti 1& dg 1a :
32 +48
404+32+48+2x 18

Vay ti 16 thach cao cho vao la :
3% '
0,513
28. Né&u lugng xi mang taoc ra hd la x tdn thl nude nhao

tron 1a 0,28x va nuée hod hoc 1a 0,2x. Thé tich dic cia hé xi
mang la :

= 0,613

~ 7 5,85%

X 0,28x 1,868x

V=31t T1 = TE1 ™
Va thé tich tu nhién cia no 13 :
Voh = Van ¥ Voo wni = Van T 0,02V,
Vay  Vop = (:,,;2; = 3,1,56(?,};8 , m? )
Theo gid thi&t thé tich cda da xi mang la :
Vag = + Vi nudc lien ket

Va
X 0,2x _ 1,62x 3
ES S T R @

Vi khi rdn chdc d4 xi méing co thé tich 1%, vay thé tich
cua d4 xi mang ran chdc ti x t4n xi mang 1a :

V=V, -V, =09V,

0

Thay (1) vao ta c6 :

1,868x
— [k it st 3
Vs = 0,99 X g, m (3)
Vad
Do réng cha d4 xi mang 1a r = <1 oy )
od

Thay (2) va (3) vao tinh duge r = 14,15%
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29. TU nh@ng gid thigt nhu bai 28 ta ¢d : Khdéi lugng cua
dda xi mang rdn chic tU hd xi mang ¢d x t&n xi mang 1a :

6 = x + 0,16x = 1,16x, tdn
Th€ tich dac cua da xi mang 1a :

X 0,16x 1,496x
= — 4+ = = - 3
Vas = 31 1 31 '™
Vay khéi lugng riéng cta da xi mang la :
6 _ l,16x 3
Py = v = 1.496x x 3,1 = 2,4T/m

Thé tich dac cua hé xi mang la :
0,31x 1,961x
+

X _
3,1 1. ~ 81 '™

Thé tich tu nhién cta hé xi mang 13 :

3

V., =

ah

v _ Vah _ 1,961){
oh = 0981 - 31x00981'™

Thé tich tu nhién cha d4 xi mang la :
Vo=V, -V, =V, - 0005V, = 0995V

1,961
Hay Vo, = 0995 % gy gog ™
Do do khéi lugng thé tich cia d4 xi mang 1a :
‘m 1,16x )
Pog= o = X 31 x 0,981 = 1,8 T/m3
va T VT 0,995 ,961x

30. Thé tich dic cia hé xi mang la (tuong tu bai 28)
X 0,32x 1,992x

- — 3
Van =31t "1 =31 >
Thé tich tu nhién clia hé xi mang la :
\
ah 1,992x
= = 2 3
Von = 088 - 098%x31° ™ (L
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Thé tich dac cua d4 xi mang :
X 0,2x 1,62x

— — 3
Vw =37+t 1T < 31 0™
\%
Virg=1-g= =012
od
Vay thé& tich tu nhién cta da :
1,62
v i @)

od = 31x 0,88
Do co cta xi mang khi rin chéc tinh theo c6ng thuc :

Vod

P = (1- 7
Thay (1) va (2) vao ta c6
D, = 94%

31. Cudng 4o nén trong thi nghiém nay la :

) 100%

oh

trong d6 : P la tai trong pha hoai miu (N) ; va F la dién tich
F = 25em? = 2500mm?,

Céie cuong d6 nén la :

80000 »
= 32N/mm* ; R,

nl ~ 9500
Tudng ty c¢é Ry = 32,8 N/mm? ; R, = 32,4 N/mm? ;
R = 32N/mm? va R, = 31,6 N/mm?.
Vay theo TCVN 2682 - 92 xi mang dat mac PC-30.

= 31,5 N/mm?.
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Chuwong 4

BE TONG XI MARG VA CAC SAN PHAM
BE TONG X1 MANG

4.1. Li thuyét chung

Bé téong xi mang ¢ nhi€u loai : loai dac biét nang (cd
P, > 2500 kg/m3), loai nang (P, = 2200 - 2500 kg/m?)
loai tuong d&i nang (¢, = 1800 - 2200 kg/m3), loai nhe
(P, = 500 - 1800 kg/m? va loai dac biét nhe (P, < 500 kg/m?).

Trong chuong nay chiing téi chi gi6i thiéu loai bé téng nang
vd tuong d6i nang dung cho cac két edu chiu luc.

4.1.1. Céc chi tidu chit lugng vat lidu ché tao bé tong

Xi mang dung cho bé tong phii ¢ mac phi hgp v6i mac
bé tong theo qui dinh ctia TCVN - 1964 nhu sau :

N&u R, > 300 thi R = 1,5R,,.
Néu R, < 300 thi R_ = (2 + 3)R,.

Véi be tong mac cao (t¥ 600 trd lén) chi yéu cdu R, > R,
la du.

Lugng ding xi mang (kg) cho 1m> bé téng phai lén hon
luong xi méang tdi thi€u cho phép [X . 1. Quy pham Nha nudc
quy dinh lugng [X_. ] nhu sau (bAng 4-1).

min
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Bdng 4-1

) Phuang phiap ddm chit
Diéu kién lam viéc clia két cdu Phap
Thi cong Co gidi
- Cong trinh 1iép xic vdi nude 265 240
- Coang trinh chiu anh hudng mua gia 250 220
- Céng (rinh c6 mai che 220 L 200

Céac chi tiéu danh gid d6 thé min cha cat dung cho be
tong gém :
- Mé dun &0 18n :

_ Ayt A st A 3t A s T A1y

May 100
- Dudng kinh trung binh (mm) :
D. -0 5V 2518y 55 T8 3T 8515+ 3g 4
th lla, o + 1,872 55+ 1,171a , + 0,022, 5 s + 0,0024a, |,
- Ti dién tich :
6
2
= , em“/gam
JDD(d &
- Lugng nuéc yéu cau :
NN
X X
Ne = =3
C4p phéi lién tyc tiéu chudn cua cat cho & bang 4-2.
Bdng 4-2
&, mm 5 2.5 1.25 ) 0,63 0315 | o014
Ai, % 0 0+20 15+45 ‘ 35+70 70+90 ‘ 90+100
C4p phdi lién tuc tiéu chudn cta da - séi cho & bang 4-3.
Bdng 4-3
P 1
di‘ mm Dmin E(Dmax‘l'Dmm) Dmax 1.25 Dm:\x
Ai % 95 + 100 0+ 70 0+5 0




Lugng nyéc ding cho bé téng (lit/m> bé téng) so bs chon
theo bang 4-4a.

Bing 4—4a
DO déo yéLI chu Khi sdi c6 Dmax 12 D4 dim ¢o Drnnx 1a
SN. cm s 10 20 40 80 10 20 40 80
9-12 <5 215 200 185 170 230 215 200 185

6-8 S+ 10 205 190 175 160 220 208 190 175
3-5 10 = {5 195 180 165 150 210 195 180 165
1-2 15 + 30 185 170 155 140 200 185 170 155

- 30 + 50 165 160 150 - 175 170 160
- 50 + B0 155 150 140 - 165 *| 160 150
- 80 + 120| 145 140 135 - 160 155 140
- [20 + 200 135 130 128 - 150 145 135
Ghi chii : - Bang nay tra v8i cat c6 Ny. = 7%. Khi cit ¢6 Ny tang giam 1%

thi ludng nudc tang gidm 5 1.

- Né&u xi mang c6 phy gia v& od hoat tinh (puzdlan — xi quing) lugng
nudc tang 15 + 201.

- " Khi ludng xi mang dung téi 450+500 kg/m bé tong thi cid mdi 100kg
xi ming c6ng thém 10 | nudc.
Lugng nudc sd bd (lit/m> be tong) cho bé tdng xi mang mat
duong cho & bang 4-4b.

Bdng 4-4b
Loai ¢6t liéu cho bé tong mit dudng Luong nudc
- Da dam granit 155
~ D& dam véi canxit . 165
-~ Soi quartz 145
-~ Dam granit va cat hat nho 165
- DiAm véi camxil va cat nghién 180

] N
Theo quy pham nbha nuéc, ti 1& X trong bé téng khong duge
vugt qui gia tri cho trong bang 4-5 sau day.

Bdng 4-5
Tinh chdt moi trudng Beé téng c6t thép Be 10ng thuong
Két cu o6 mai che 0,75 -
K&t c4u chiu mua gio 0,65 -
K&t ciu ngap nude 0,65 0,75
K&t cdu bj #n mon manh Q0,50 0,65
Be tong dd trong nudc - 0,50
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4.1.2. Dac tinh ki thuat cdaa bé tong

Do déo ctia hén hop bé téng dugc chon theo bang 4-6.

Bdng 4-6
Phiidng phép thi cong
Loai k&t cau Ca gidi Tha cong
SN, c¢m LS SN. tm
Bé 16ng nén mdng cong trinh 1 +2 25 + 35 2+3
Bé tong khGi 1dn it hay khang c6t thép 2+ 4 15 + 25 3+6
Ban, dam, ¢dt, lanh 18, & vang, ... 4 +6 12 = 15 6+ 8
Bé (dng 6 ham (Ugng c6t thép trung binh 6+ 8 10 + 12 8 + 12
Ré tang ¢d ham ugng ¢t thép diy 8+ 12 5+ 10 12 + 15
Ré 16ng dd trong mide 12 + (8 <$ -
Be tong xi mang mat dudng ) 1+4 25 = 35 2+6

F
Ham lugng c6t thép trung binh ITa < 197,
b

Ghi chii :

E
Ham lugng et thep day [—a > 1%.
b

Loai hén hgp bé téng mdi tron duge phan
(bAng 4-7).

loai nhu sau

Bang 4-7
o Chi titu d6 déo N
1.oai hdn hop be tdng Tile —
SN. cm s X
- Bé téng dac biét clng 0 180 + 700 <03
- B¢ 10ng cing 0 50 = 180 03 + 04
- Beé tong it déo 1+3 30 + 50 04 +05
- Bé téng déon 3+ 18 5+ 30 0S5 +~ 08
- Bé 1éng nhio > 18 <S5 > 0.8

Cong thic vé dd chiu luc nén cia bé téng duge st dung
phd bi&n nhdt 13 cdong thic Bolomey — Skramtaev :

R = AR (% + 0,5)

D&u(+)dung cho bé téng cing va dac biét cing.

Diu(-)dung cho bé tdong it déo, déo va nhio.
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Gia tri cia hé s6 A tra theo bang 4-8.

Bdng 4-8
r N N

Chat ludng val Khi — < 04 Khi i =z 0.4

litu dong chd X

Ao bé dng ; } N

r¥ cling RE mém R¥ citng RE mém

Cao 0.33 0.43 0.50 0.65
Trung binh 0.30 0.40 0.45 0.60
Thip 0,27 0.37 0.40 0.55

Cuong d5 bé tong phat trién theo thdi gian tuan theo quy
luat logarit va dugc thé hién bang bidu thuc :

vl

m_lgm

R, Ign

n

V8i m, n ¢d gia tri trong khoang 3 + 90 ngay.

4.1.3. Thiét k& thanh phédn bé tong
Phuirong phdp thé tich tuyét d6i (tinh toin két hgp vdéi thuc
nghiém) duge thuc hién theo hai nguyén ly sau :
Nguyén Iy 1 : '
Vm( + Van + vac = Vad = Voh'
Né&u vigt cho 1m? hén hgp bé téng méi tron thi cé dang :
X +E+C +2— 10001
-Px Pn Pc -Pd B
Nguyén ly 2 :
- V.tV +V,. =V, .a hoac:
X 4 N + C b
— + 3+ 5 = 5— .r,.a.
Jox 'pn -Pc -pvd d
Heé s6 o (xdc dinh theo Phu luc 4-2) goi 12 hé s6 boc hay hé
s& du vita va diung cho hén hgp bé téng déo vdi cdt cd N, = 7.
Né&u cat cd N thay d6i +1% thi gid tri « thay déi tudng tng
la ¥ 0,03. Vai hén hgp bé tong cing, 14y « = 1,05 + 1,15,
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Bdng 4-9

1.udng ding xi mang X. Loai ¢dt ligu tho

1

k " be (6ng

g/m' be tong Dam S
250 1.3 1.34
300 1.36 1.42
350 1,42 - 1.48
400 1.47 1.52

Tai hién trudng thi cong, khi cdt d4 &m thi lugng dung vat
liéu thuc t€ dudge tinh lai nhu sau :

X, = X

CL + W)

D, = D(1 + W)

N, = N - (CW_ + BW)

Lugng diung vat liéu cho mét mé trén cda mdy cd dung
tich V_ tinh theo cong thic :

XV, C,V.

@!
Il

1'"m

Xt = To00 Coi = Too00 7
N, .V D,V
I"'"m T " m

N = Tg00 & D = Too00 2

Hé s6 sdn lugng B luén dugc xac dinh bing thuc nghiém ;
né cho biét mdic d6 hao hyt thé tich trong qua trinh nhao trén
va ddm chiac bé téng.

~ Vob thyc t&

=SV vat Tieu
Xl + Nl + Cl + Dl
; Vv, thuc t& P, thuc t&
vox * V(.\c ¥ Vod Xl + & Dl

P TP T P

hay
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Py thuc t€ duge xdc dinh khi ddc miu thit cudng do bé tong :

My + khuen ~ Mkhuon

Vo khudn

Py, thuc t&8 =

Plurong phdp “Dreux — Gorisse” bao gém cédc budc sau :
Cdc buoe tinh tedn so bo :

+ Xae dinh dudng kinh lon nhdt cita c8t lidu D,

(bang 4-10).
Bang 4-10
. o DITH!(
Dac tinh ciia k& cdu beé tong ?
hat (ron hat nghén
¢ - khodng cach nfim ngang clia c6t thép < 0.8C < 0,7C
h - khodng cich ding cla c6t thép < h < 0.9h
r - ban kinh trung binh cia mi( c6t (hép = ld4r < L3r
hm - chiéu dat t6i thi€u cla ké cdu hm
= 5
D_._ . phai phi hop vdi chiéu day cia lop bdo vé C (bang 4-11).
Bdng 4-11
Dic tinh cla mdi (rudng Ciin Dyax
Xam thuc manh 4cm < 08C
Xam thuc trung binh 2cm = 1.25C ”
Xam thic yéu lem £ 2C

+ Xéc dinh luong ding xi mang (hinh 4-1) :

Trong dé : SN (cm) - d0 luu déng cia hén hgp bé tong

(cho truéc) ; N duge tinh theo cong thuc :
X R
R’z‘8 - cudng d6 chiu nén cua bé téng & tudi 28 ngay, kG/cm? ;

R, - cudng d6 chiu nén cha xi mang & tudi 28 ngay, kG/em? ;
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X - lugng xi mang, kg/m3 ; N - luong nude, l/m? ;
A - hé s8 chit lugng cdt lidu (tra theo bang 4-12).

A x
N
2.6
24
AN 3
N \\ Lugng xi mang, kg/ m
2.2 N P~ -
™N [~ | 405 dung dich ldng
2,0 P ™ —
- N e
1.8 <~
\\ ™~ ]
—~—1_| 350
1,6 < =
(™~
N h S
1,4 = t-300
—3
12 e
L R
10 ] 200

2 4 6 8 10 12 SN(cm)

X
Hinh 4-1. Sy phuy thudc cia lugng xi mang vao ﬁ va SN

Bing 4-12

D

max

Chat ludng -
cla cdt ligu Nho Trung binh 1.on
Do € t6mm (25 £ D_ < 4mm| D = 63mm

R4t (61 0.55 0,60 0.65
Tot 0.45 0,50 0.55

Trung binh 035 0,40 0,45
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Ghi chu : Luong xi mang tim dugc phai khéng duge nho
hon lugng xi mang t6i thi€u dudi-day :

250 + B
min 5\(-5

trong dé : B - mac ciia beé tong, kGjem? ;
D - dudng kinh 16n nh&t cta cét lisy, WD duge tra
theo bang 4-13.

Bdng 4-13

| & {3 8 |10 [125| 16 | 20 | 25 |315| 40 | 50 | 63| 80 100

VT | 138 [ 145 [ 1.52( 1,59 | 1,66 [ 1,74 | 1.82 | 1.90 | 2,00 [ 2.09 | 2.19 | 2.29 | 240 | 2.51

+ Xdac dinh lugng nudc :

N 3

N = X. <§)’ kg/m
Ghi chii : Lugng nudc tim duge dng véi D = 25mm.
Néu D = 25 thi lugng nude cén duge hidu chinh bang gia

tri tim duge trén hinh 4-2.

15%

+10% —

+5% <

-10% H —

-15%

Dmax (mm)
5 10 15 20 40 63 100

-

Hinh 4-2. Biéu dé xic dinh tugng nudc diéu chinh,
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Lugng nudc tim dugc cén phai gidm bét mot Iugng tuy theo
trang thai 4m cta c6t lieu (baAng 4-14).

Bdng 4-14

Trang thai . Tugng nuée cin giam. l/m’

Am cha

c6t lieu cat 0/5 soi 5/12.5 501 §/20 s 20/40
Kho 0- 20 khong dang k& | khéng ding ké | khong dang ké
Am 40 - 60 20 = 40 10 - 30 10 - 20
R4t dm 80~ 100 40 - 60 30 - 50 20 - 40
Bao héa 120 - 140 60 — B0 50 - 70 40 - 60

+ Xae dinh duong cong cdp phéi hat :

Dudng cong cdp phéi chufn (hinh 4-3) duge xay dyung trén
co s loai c6t liéu thuc t& cd D . = 20mm. Dudng cip phéi
chuin dugc xac dinh bdi 3 di€ém OAB. Diem O cd toa do
{0,080 ; 0}. Di€ém B cd toa d¢ {D__ ; 100}. Con di€m A c6 :

Hoanh 45 : néu D, < 20 thi hoanh dg 2 D__ . N&u D _ >
20 thi 1a diém gilta cta vung s6i gigi han bdi médun 38 (twong
ing vdi cd sang 5mm) v mddun tuong dng voi D cida s6i d6.

Tung d6 : Y = 50 - VD + K.

max

trong dé : K — hé s6 dugc tra theo bang 4-15.

- Bdng 4-15
Do lén chat Yéu 1°ung binh Manh

. . . Cat . Cat - Cat

Hinh dang hat cat Hal trén nghién Hat (ron nghién Hat trén nghién
Lugng 400 + phu gia -2 0 -4 < -2 -6 " -4
xi 400 0 +2 -2 0 -4 -2
mang, 350 +2 +4 0 +2 =2 0
kg/m’ 300 -4 +6 +2 +4 0 +2
be téng 250 +6 +8 +4 +6 +2 +4
200 +8 +10 +6 +8 +4 +6

Ghi chi : 1. Gia tri trong bing {ng vdi cat 6 M4 = 2,5. Néu Md: # 2,5 thi
phai cong thém hé s6 didn chinh : Ko = 6Mg¢1 - 15.
2. Gia 1 trong bang (ing vdi hén hgp be téng déo binh thudng. Néu
hén hgp bé téng dung dé bam thi Ks phii ting thém mot gis trj *
Kp = 5+10.
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+ Xdc dinh hé s6 len chdt y

Hé s6 len chat y la ty s6 thé tich tuyét d6i chia vat rdn
(xi mang va c6t lidu) trong 1m3 be tong. Gid tri y duge lya
chon theo bang 4-16.

Bdng 4-16
Loai v
hén Phuong thic
hap len ép Dms | Z 10 [= 125| = 20 |= 315 | = 50 | = 100
bé 1dng =35

Choc 6.750 | 0,780 | (,L795 | 0.805 | 0,810 | 0,815 | 0.820
Chan déng véu 0.755 | 0,785 | 0.800 | 0.810 | 0,815 | 0.820 | 0.825

Chay Chin dong binh
thuong 0.760 | 0,790 | 0,805 | 0.820 | 0,820 | 0,825 | 0.830
Choc 0.760 | 0,790 | 0.805 | 0,815 | 0.820 | 0.825 | 0.830

Chén dong vé&u 0.765 | 0,795 | 0.810 | 0.820 | 0,825 | 0,830 | 0,835
Déo | Chin dong
binh thudng 0.770 | 0,800 | 0,815 | 0.825 | 0,830 | 0,835 | 0.840
Chan déng manh | 0.775 | 0,805 | 0,820 | 0.830 | 0,835 | 0,840 | 0,845

Chén dong véu 0.775 | 0,805 | 0.820 | 0.830 | 0,835 | 0.840 | 0.845
Chan dong

CUNE | o thuang 0.780 | 0,810 | 0,825 | 0.835 | 0,840 | 0,845 | 0.850
Chin dong manh | 0.785 | 0,815 | 0,830 | 0,840 | 0.845 | 0,850 | 0.855
Ghi chit : Gia try y trong bang ung vai ¢t liéu hat tron, cic trudng hep khac

phdi tru di mot hugng i 0.01 dén 0,03.

+ Xéc dinh ham luong 8t liéu :

Né&i di€m 95% lot sang chia dudng cong cat véi di€m 6%
lot sang cua duong cong séi. Tung do giao di€m cua dudng nédi
v6i dudng cdp phéi chuén sé la ty 1¢ % vé thé€ tich tuyét doi
cia titng loai cét lidu m;, m, .. m, trong hén hgp vat liéu ran.

Thé tich tuyét d6i cia xi mang

X

X = 5

Pr

Thé tich tuyét déi cia c6t liéu
V, = 1000y - x

cl
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Thé tich tuyét d6i cta ting loai cdtliéu
Vg, = my . \Y%

cl

Vap = my - Yy

Vcln = m, . Vcl
va khéi lugng tuong dng cua chang :

Pp=Vy . A

Py= Vs - £

Pn = vcln 'f)n

Buéc diéu chinh thanh phin bé téng : tdong tu nhu phuong
phdp Bolomey - Shramtaev.

4.2. bé bai

4.2.1. Cat liéu cho bé téng xi mang

1. Hay thiét lap coéng thic xdc dinh mé dun do lon M,
clia cdt theo lugng sét riéng biét a, cia bo sing tiéu chudn va
qua.dd nhan xét vé y nghia clla médun dé 16n.

2. Hay xac dinh do réng cta c6t liéu va so sanh hiéu qua
khi lam thay d8i cach sip x&p cua cdac hat c6t lidu (gia thiét
tdt ca la hinh cau dudng kinh dong nh4t) theo mé hinh (a) va
(b) dudi day (hinh 4-4). Hay chiing minh rang d6 réng cda hén
hgp co6t liéu cda mot cdp hat thi khéong phu thuée vao gia tri
dudng kinh hat ma chi phu thuéc vao cédch sdp x&p céac hat sau
khi dam chat.

b)

Hinh 44
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3. Hay xéc dinh do réng va so sinh cdc gid tri xdc dinh
dugc dd6 ddi vdi hai loai hén hop c6t ligu vdi 2 edp hat ma cdch
sip x&p cde hat sau khi ddm chat thé hién & cdc md hinh duadi
day (hinh 4-5).

a) -~ b)

Hinh 4-5

4. Hay xac dinh do rdng va so sanh cdc gid tri da xdc dinh
duge 4y khi xét 1 cdp phdi gidn doan (d; >>> d, ) véi s6 cdp
hat lan lugt 1a 1 cdp, 2 cép, 3 cdp, 4 cdp ; gia thiét riang tat
ca cdc cdp hat sau khi dim chat déu sip x6p theo m6 hinh (a)
cua bai tip 2 va céde hat d8u 12 hinh cdu.

5. Bang 4-17 duéi day dua ra k&t qua sang phan tich hat
caa ba loai cat (méi loai 1000 gam cat khé), kh6i lugng riéng
va khéi luong thé tich cua ching. Hay cho bigt diac trung cia
ba loai cit nay vé& 46 réng, mdodun dé 14n, ti dién tich va duong
kinh trung binh. '

Bing 4-17
Loni < P, o Lugng sot rigng biét (gam) trén sang
oal cat 3 1 -
kg/m kg/m
4 4 5 25 1,25 0.63 0.315 0.4
i 1620 2570 0 54 146 220 440 120
2 1580 2550 90 55 155 420 150 80
3 1650 2600 0 23 35 100 330 300

6. Hay ki€m tra thanh phdn hat cua hai loai cit dua vao
két qua sang phan tich 1000g cat kho moéi loai cho & bang 4-18
dudi day, can cd vao quy dinh cia quy pham nha nudc TCVN
1770 — 86 d46i véi cdp phéi lién tuc cha cit dung ché& tao bé
tong nang.
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Bdng 4-18

o - Lugng sét riéng biét (gam) trén sang
Loai cat
5 25 1.25 0,63 0.315 0.14
1 0 160 240 320 210 60
2 93 137 421 219 100 20

7. Nha mdy bé tong X nhan duge loai cat ¢d d6 thi bi€u
dién thanh phdn hat nhu hinh 4-6 duéi day. Hay tinh lugng
sét riéng biét a, cta méi co sang tiéu chudn va ki€m tra thanh
phédn hat cta c4t nay theo tiéu chufn cdp phéi lién tuc. Hay
ding phuang phdp diéu chinh cuc bd n&u cin d6 duwa thanh
phdn hat ctia cat vé hgp véi quy pham nha nudc.

]
_—
_—

N
<

-
o

Lugng s6t tich Igy %
D
(=]

/

4
80 4
V4
100
0.14 0,315 0,63 1,25 25 B{mm) 5

Hinh 4-6

8. Céng trudng Z nhin duge hai loai cit cé thanh phén
hat cho & bang 4-19. V4i mébi loai cat hdy xdc dinh lugng sot
‘rieng biét trén méi cd sang tiéu chufin, ki€m tra thanh phédn
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hat theo yéu cdu cliia c&p ph6i lién tuc tiéu chuéin va diéu chinh
theo yéu cdu dd néu can d8 cd loai cat dung duge cho bé tong.

Bdng 4-19
. Luang sot tich Idy (%2) trén sang
Loai céit
5 2.5 1.25 0.63 0,315 0.14
1 0 16 40 70 88 97
2 9 37 70 86 100 -

9. Ngudi ta sang phan tich 3000 gam méi loai d4 dam khé
va thu duge k&t qua sang nhu bang 4-20. Hiay kifm tra thanh
phan hat ctia ching theo yéu cdu cua cdp phdi lién tuc tieu
chudn cho c¢6t lidu bé téng.

Bdng 4-20
. Lugng sot rigng biét (gam) trén sang
Loai da
150 80 40 20 10 5
1 30 270 900 1410 310 80
2 0 0 120 630 1260 630
3 0 240 690 720 930 390

10. Hay danh gia thanh phan hat cda hai loai s6i c¢ ké&t
qua sang phan tich hat méi loai 3000 gam sbéi khd cho &
bang 4-21. Hai loai s6i nay cdé dung ché€ tao bé téng xi mang
chiu lyc duge khong ?

Bdng 4-21
.. Ludng s6t riéng biét (gam) trén sang
Loai soi
150 80 40 20 10 5
1 0 120 900 1350 540 60
0 90 630 1380 720 150

11. D€ s&n xudt cdc tdm panen ¢S chiéu ddy 40mm, nha
may bé téng Thinh Liét (Ha No6i) nhan dugc cdc loai soi cd
dudng biéu dién thanh phdn hat nhu hinh 4-7 duédi day. Hay
xac dinh lugng s6t riéng biét a, (%) trén cic c@ sing tiéu chudn.
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Hay ki€m tra xem hai loai séi trén day cd dung san xu#t panen

duge khong. Bé tong cho panen loai nay yéu cdu mdc 200. Hai
loai 861 ¢6 cdc théng s6 ky thuat :

Dmaxl = 40mm‘ Dm]n} = 5mm, méc Dp - 1 = 8
D . = 20mm, D . = S5mm, mic Dp - 2 = 4

Lugng tap chdt khong dang ké. Lugng hat yé&u it.

0 D ——
20
N
A\
2 %
5 40+
S o
= & .
3
o 604
g.
-
80+
100
DMI” 1— (D-\,‘l + bm) DMJX 1‘25DM
2 D (mm)
Hinh 4-7

12. Tu k&t qua cta bai tap 10 hiay diung phudng phap digu
chinh cuc bé cai tao thanh phin hat cda ca hai loai soi dé
ching dung dugc cho bé téng sAn xudt panen mai ddy 50mm.
Vé lai bi€u d6 cdp phdi hat cha chiing sau khi diéu chinh.

13. Theo k&t qua cia viéc sang phéan tich, ngusi ta vé duge
dé thi thanh phAn hat cha hai loai cdAt nhu hinh 4-8. Bing
cdch ph&i hop hai loai cdt &y v6i nhau theo phuong phdp toa
dd chit nhat, hiay tinh xem né&u cdn cd 100 tan cat d€ ché tao
b& tong thi bao nhiéu tdn 1a cit 1 va bao nhiéu tdn 13 cat 2 ?
Hay v& d6 thi thanh phdn hat clua loai cét méi.

83



20 4

40

Lugng sot tich 10y %

604

80

10!

014 0315 063 125 25 D(mm) 5
Hinh 4-8

4.2.2. Thiét ké thanh phéin bé téng xi ming

14. Hay thiét k& so b6 thanh phidn moét loai bé téng nang
méac 300 ding cho két cdu khdi 16n khoéng cd cdt thép, cong
trinh khong ti€p xdc vai nudc ngdm.Vat liéu st dung cd nhitng
dic trung ki thuat nhu sau :

- Xi mang podclang P500 (cing) ; o, = 3100 kg/m3.

- Cat c6 Nyc = 7,8%, chdt lugng trung binh, thanh phin
hat va ham lugng tap chdt hgp quy pham ; p_ = 2600kg/m>.

- D4 dam granit R = 1300kG/cm?, D« = 40mm,
Pug = 1500kg/m> ; ry = 40% ; c&p phéi hgp quy pham, tap
chdt khong ding k€.

Bé téng thi cong cd gidi. Didu kién khi hau té&t.
15, Hay thist k&€ so b6 thanh phin mét loai bé téng nang
mdc 200 dung cho k& cfu mdéng nha cong nghiép chiu tdc dung
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eta nudc ngdm cé tinh &n mon manh, ham lugng c6t thép > 1%.
Cong trinh thi cong bing co gisi va dung cac loai vat liéu sau :
- Xi mang podclang puzslan PP400 (ciing) ; p, = 2900kg/m>.
- D4 dam tu d4 véi canxit-R, = 800 kG/cm?, Py = 2600kg/m?3,

Pog = 1600kg/m*, D__ = 40mm. Da sach, cp ph6i hop quy
pham.

- Cat vang N, = 1%, p. = 2650 kg/m3. Tap chat {t, cdp
phéi hop quy pham.

- Nudc may thanh ph8 da xi I lam sach.

16. Thi&t k&€ sg bo thanh phin mot loai bé tong ning chiu
lge theo cédce tai liéu sau day :

- Médc bé tong thist k& 150. Céng trinh c6t thép ddy, budc
c6t thép 100mm, 16p bao vé 40mm. Cong trinh ti&p xic véi
nudc cd ham lugng mudi sunfat cao. Chiéu dfy nhd nh&t cia
céng trinh 1a 200mm.

- K&t ciu d8 toan khéi, thi cong co giéi. VAt liéu st dung gém :
~ Xi mang podclang puzolan PP 300 (mém), £, = 2900kg/m>.

- Cat vang : NyC = 6%, cdp phdi t6t, tap chat it, p_ =
2600kg/m>.

- S6i thach anh mic Dp - 8, D = 40mm, da rva sach,
Pog = 1600 kg/m3, r = 37%, cdp phdi t8t.
- Nudc di duge x| sach.

17. Thiét k& thanh phan so b mot loai bé téng nang theo
cAc tai liéu sau :

- Méc bé tong thigt k& 200, dung cho mdng nha céng
nghiép khéi 16n; it c6t thép, chiu tdc dung cia nubec ngdm viung.
ven bién.

- Coéng trinh toan khé&i, thi céng co giédi.

- Vat lidu st dung :

Xi mang podclang P400 (cung), p, = 3100kg/m3. C4t vang
Nyc = 7.2% ; tap chit : mica 0,2%, sét 4%, sunfat 0,3% ; cdp
ph6i hat hgp quy pham ; o, = 2600kg/m3.
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- S04i bazan phong héa mac D_ - 12, d4 dugc ria sach, cdp
phéi hgp quy pham p,, = 1600 kgim3, p, = 2700kg/m? ;
D = 40mm.

max
18. Hay tinh todn so bd lugng vat liéu cdn cung dng dé
sdn xudt 1000 tAn panen sin nha dan dung theo cdc tai liéu
sau day :

~ Panen hop ; h = 30cm ; a x b = 80 x 600cm?, ba 16
rong tron d = 1600mm. Cét chiu luc 4 ¢ 16, c6t cu tao 4 ¢ 12,
cBt dai ¢ 6 budc c6t 300mm. Tao hinh trén ban rung trong
nha may. Dudng hé nhan tao.

- Vat liéu st dung :
Thép CT3. Mdc bé tong thiét k& 200.
Xi mang podelang P500 (cdng), £, = 3100 kg/m>.

Cat vang : N, = 8%, chdt lugng trung binh hop quy. pham,
P. = 2600kg/m>

Di dam granit : R = 1000 kG/em?, c4p phdi tét, da rita
sach, D = 20mm, £, = 1550 kg/m3, ry = 40%.

Nude may sinh hoat.

19. Tinh todan du tru so bd lugng vat lisu d€ thi céng
2000m3 bé téng mong dap tran cho cong trinh thiy dién Ialy
(Tay Nguyén) theo c4at tai lidu sau day :

- Bé tong khéi 1gn khong cd cSt thép ; mac bé& tong 250.
- Nudc maéi trudng khéng chda mudi an mon,

~ Xi mang podclang puzélan PP400 (cing), p, = 2850 kg/m?3.

Cat vang : N = 6%, p. = 2600kg/m?, sach, cdp phdi tét.

- Dd bazan nghién : R, = 3000 kG/cm? D__ = 80mm,
cip phdi hgp quy pham, £, = 1600kg/m?, ry = 40%.

- Nudc song sach, khéng ladn tap chdt.

— Thi cong co gidi. Thai tiét thudn lgi.

20. Mot loai bé tdng ning mae 200 ding cho k&t ciu be
tong cot thép cd ham lugng cét thép 1,2% ti6p xidc vai nudc
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thai cong nghidp. Thi céng bing co gidi ; 16p bao vé két ciu
ddy 4cem. Cat lieu 12 da dam, cdt vang chit luong cao. Méde xi
mang theo thigt k& ban ddu la P400 (mém). Do thay ddi k&
hoach xay dung, cuong d6 khai thac ciia bé téong duge tinh &
tudi 70 ngay, hoéi khi dé co thé tist kiém dugc bao nhitu xi
ming cho toan b6 cong trinh 5000m> bé téng mdng ciu nay ?
Dugc biét bé tong thi cong bang phuong phdp d8 trong nudc.

21. Hay xdc dinh lugng dung vat liéu so bd cho moéi mét
khéi bé tong dung dic ciu kién bé téng c6t thép cé bS tri c6t
thép daiy.

Bé tong vat ligu chat lugng cao : da dam R = 1600 daN/em?,
D,.x = 40mm, p , = 1600kg/m?, Py = 2600kg/m?> ; cat vang
N,. = 7,2%, p. = 2600 kg/m3. C4p phdi c6t lieu hgp quy pham.
Xi mang podclang P400 (mém) c6 p, = 3100kg/m>.

Sau b3y ngay dém bdo dudng tidu chufin, yéu cidu bé tong
dat duge cudng d6 nén 150daN/ecm? dé dam bao dung lap
coéng trinh.

22. Mot loai bé téng nang sau khi tinh todn so bd ¢d lugng
dung vat liéu cho 1m? bé tong la : X = 320kg/m> be tong,
N = 1951, C = 580kg, D = 1150kg. Sau khi ki€m tra d¢ déo
bing thi nghiém hinh nén cut tidu chuén, ki thuat vien phai
tang 12% ludng dung nuée va 12% lugng dung xi mang méi
dat SN . Hay tinh lugng dung vat lieu dd cho thi nghiém kifm
tra cudng d6 bé tong. Bist p = 3100kg/m3 s Py = 980kg/m>.

23. Mot loai bé téng nang c¢d lugng dung vt lieu khi thi
nghiém ki€m tra do déo mhu sau :

x = 32kg;n =19 ;c=572%g;d = 13,5kg

Ki thuat vién thi nghiém quyét dinh tang thém 10% xi
mang nida d€ ddm bio an toadn cho mac bé téng thist k& Hay
tinh tai cdp phdi bé tong va cho bi€t néu bé téng duge st dung
cho mot cong trinh cd dung tich téng hop 1a 100m> bé tong
thi lugng xi méang sé phai tiéu phi thém 12 bao nhiéu do
quyét dinh cda ki thuat vién ndy ? Cho biét : p = 3,1tdn/m3;
P, = 1000kg/m> ; p. = 2,6T/m?* ; p; = 2,5T/m>.
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24. Mot loai bé téong ning méc thist k& 300 c6 ti 1& dung
vat lieu tinh so bg 1a : X : C : D =1 : 25 : 3,5 theo khéi

) N
lugng. Ti le X = 0,5 D4 dam D_, = 20mm. D§ cdng cla

hén hgp mai tron 1a 120s. Két quad nén thi nghiém 3 méu
10 x 10 x 10 cm 4 tubi 28 ngay dudng hd tiéu chudn thu
dudc gid tri luc phd hoai la : 306kN ; 310kN va 295kN. Beé
téng c6 dat yéu cdu chiu luc khéng ? N&u khéng thi hay diéu
chinh lugng dung xi maéng va tinh lai lugng dong vat lidu dé
dic lai 3 mAu thd cudng dd tiéu chuin. Biét ring theo kinh
nghiém cu thay ddi 1% lugng dung xi mang ma gid nguyén
Iugng nudc tron thi cd th€ thay déi duge 2% cudng d6 be tong
28 ngay. Loai xi mang ding tron bé téng nay co p, = 3000kg/m>.

4.2.3. Thi céng bé téong xi ming

25. Tinh toan lugng dung vat lieu thyc t€ cho mét mé tron
cla mdy tron bé tong V = 425 lit, n&u lugng diung vat liéu
kho cho 1m> bé tong theo thiét k& la X = 312kg ; N = 182] ;
C = 612kg ; D = 1296kg. Tai hién trudng vat lidu cé do dm
W, = 2% va Wy = 0,5%. Hé s6 san lugng B theo th{ nghiém
xdc dinh duge la 0,70.

26, Doi thi cong cong trudng X nhén duge cdp phéi bé téng

N
theo thigt k€ 1a 1 : x :y = 1:22:35 Tila X = 0,70. Tai

hién truong dé6 &m cia cdt va dd ldn luot 12 2% va .1%. Hay
tinh I¢ong ding vat liéu cho 1m3 bé téng thyc t& tai hién
truong khi cdc s6 lieu thyc nghiém x4c dinh duge la :

P. = 2,5glem’;
Pg = 2,6glcm?;
Py = 3,0g/cm3;
P, = 1T/m3,

27. Hén hgp bé téng sau khi ddm chiat cé khdi lugng thé
tich 13 2420 kg/m>. Ti 1é¢ thanh phin vat lidu :
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. N
1:x:y=1:2:4.Tiléi=0,50‘Dédamcdr=36%

va p, = 2600kg/m3. Hay xac dinh hé s§ dd vita « ciia bé téng ?

28. Mot mét khéi hén hgp bé téng thuc t€ sau khi ddm
chat ding lugng vat lidu nhu sau : xi mang 300 kg, cat 685kg,
da dam 1200kg va nudc 1651, Khéi lugng riéng cta ching nhu
sau p, = 3,1kgN ; p. = 2,65kgN ; py = 2,6kg/A. Tinh hé s6 len
chat cda hén hop bé tong.

P, thuc t&
Kien = P, tinh todn
29. X4c dinh thoi gian t6i uu dé€ chdn déng dam chat mot
hén hgp bé téng c6 d6 cing t = 70s bdng may ddm rung cd
tdn s dao déng 2800 l/phut va bién d6 dao déng 0,35mm. Né&u
thay déi bién d6 dao déng cia mdy thanh 0,5mm ma vAn giit
tdn s8 nhu ci thi thdi gian chin déng 1a bao nhiéu ?

30. Theo thidt k& 1m> bé téng phai dung lugng vat liéu
nhu sau : xi mang 300kg, cat 685kg, d4 dam 1200kg va nudc
185 lit. Kh6i luong rieng cha vat ligu 1a : p = 1000kg/m? ;
P, = 3100kg/m3 ; p. = 2650kg/m3 ; p, = 2610kg/m>. Qu4 trinh
thi cong, do khi d4m chit khéng ki trong bé tdng méi d6 khuén
cdn 3% bot khi chua thoat ra hét. Hay tinh xem nhitng ngudi
thi céng cong trinh 1000m> bé téng nay d& bét di bao nhiéu
vat liéu so véi du toan ban ddu ? Khéi lugng thé tich cta bé
~ téng méi bay giy 1a bao nhiéu ?

31. Tinh ludng vat tu cén thigt d€ 46 4 dam bé tong kich
thude 200 x 400 x 3500mm néu theo thiét k& ki thuat cfp
phéi bé téng 1a 1 : x : y = 1:2,1:3,5:!;11(‘;5;:0,70;

hén hop bé téng sau khi dim cd £, = 2400 kg/m3. D6 &m cia
cat va d4 xac dinh duge 1a W, = 3% va W, = 1%.

32. M6t loai bé tdnglnf_mg theo thi&t k& cd lugng dung vat
liteu cho 1m> hén hop bé téng la : xi mang 300kg, cat 685kg,

dia dam 1200kg va nudc 185lit. Vat liéu dung ch€ tao cg céc
chi tiéu : '
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nudec : P = £, = 1,00g/cm?

xi miang : A, = 1,2g/cm?, Py = 3,1g/lem>.
cat : P = 1,60g/em?, P. = 2,65g/cm>.
da Pog = 1,56h/cm3, Py = 2,61g/cm3.

Khi thi céng nguoi ta diéec 3 miu d€ thd cudang dé tiéu
chudn cia bé téng va xdc dinh duge cdc s6 ligu :

kanuon = 18kg.
Zmg,, = 72,900kg. |
Hay xAc dinh hé s6 san lugng 8 cda loai bé téng nay.

6+ miu

4.2.4. Céc tinh chit ki thuat cta bé téong xi ming

33. CS hai loai bé téng nang cd thanh phan vat lidéu nhu
N

nhau va bdng 1 : x :y = 1:2: 4 Riéng ti lé X cta loai
bs tong thd nh4t la 0,70, con loai thd hai bing 0,60. Dac tinh
cia vat liéu ch€ tao bé téng nhu da cho & bai tap 32. Dugc
bi&t rdng sau khi ran chac c¢6 20% lugng nudc nhao tron (theo
khéi lugng xi mang) tham gia vao phan dng hydrat cia xi mang
vh tham gia vio cdu tric gel & dang hiap phu. Hay xdc dinh
P ti€u chudn cla cd hai loai d4 bé téng trén va cho biét 4nh

. N
hudng cha t1 le X dén p, va dd réng cha da bé tong ?

; N '
34. Hay xac dinh ti le 4 cua hén hgp bé téong ding dic

modt ciu kién ladp ghép. Biét rdng bé tong dang c6t ligu chit

luong cao cua xi mang podcling P600 (ciing) ; sau 3 ngay dém

ran chdc trong didu kign thudng, cudng d6 chiu nén cta bé
daN

o
cm”

tong dat gid tri 180

35. Véi bé tong nang dung cét lieu chit lugng cao va xi
méng podelang P500 (cing) thi cudng d6 bé téng sé bing bao

.. N
nhiéu khi ti 16 3 lan Iugt bang 0,30 ; 0.35 ; 0,40 ; 0,45 ; 0,50
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vad 0,60 ; 0,70. V& d6 thi quan hé giita cudng d6 nén RZ8 véi

. N
ti 16 o khi R, = const va nhan xét ?
X p

36. Bé tong nang dung xi mang podclang cd lugng dung xi
mang la 300kg/m> bé téng ; do cing yéu cdu cia hén hop be
tong la 120s ; c6t lieu chat lugng trung binh. S6i D_, = 40mm.
Cat co Nyc 7%. Khi mac x1 mang xdac dinh bing phuong phap
mém (TCVN 140 - 64) ldn lugt ]a 300, 400, 500, 600 thi Rﬁ“
tuong ung sé 14 bao nhiéu ? Vé d6 thi quan hé¢ R, -« R, khi

T = const va nhan xét ?

37. Véi cac didu kign tinh todn nhu bai tap 36 trong truding
hgp médc xi mang xic dinh bing phuong phdp cing thli quan
hé R, « R, thay dgi nhu thé& nao ?

38. Theo diéu kién nhu bai tap 36 va 37 néu thay xi mang
podcling bing xi mang podclang puzdlan thi R,; bé tong cd
thay d6i khong khi gi? nguyén lugng diung xi méang va d6 déo
ctia hén hgp bé téng méi tron ? M& rong’li thuyét d€ c6 nhan
xét vé két qua cia phu gia v6 co hoat tinh trong xi mang d&i
vdi tinh chdt ki thuat cia bé téng ?

39. Mot loai bé tong nang mdc 200 ché tao tit cdt liu chéat
lugng cao, dd edng yéu cdu cia hén hgp la 200s. Da dam
D, . = 40mm. Cét c Nyc bang 7,2%. Lugng dung xi mang an
dinh la 300kg m6i mét khoi bé tong. Hoéi xi ming podclang
dung cho bé tong nay phaii ¢d mac 1a bao nhiéu méi dam bao
chdt lugng cho bé téng ?

40. Mat loai be téng niang mac 150 dung edt lidu chit lugng
trung binh, d6 déo yéu cdu la SN = 4cm. Séi quaczic cd
D, .x = 40mm, cdt vang N . = 8%. Lugng xi méng 4n dinh st
dung la 280kg/m> bé tong. N&u dung xi mang podclang puzédlan
thi mac mém cia xi mang phai 1 bao nhidu méi dat yéu ciu ?

41. Hay lua chon méac xi ming podclang dung cho bé téng
ddc cfu kién lAp ghép & Paligbn. Cot lidu chét lugng cao. DA
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dam D = 20mm. C4t vang cd Nyc 12 7%. D6 cing cia hén
hop bé tong 200s. Cho phép lugng dung xi mang la 300kg/m3
bé tong vdi diéu kién sau 3 ngay bao dudng bé téng phdi dat
cudng dé nén la 150kG/em?.

42. Mst loai bé téng ning cd ti 16 dung vat lieu theo thist
N

k& la 1 : 22 : 4, ti le X = 0,80. Lugng nuéc dung cho mbi
mét khéi be téng la 2401. Bé tong dung cbt liu chat luong
trung binh, xi mang podclang P400 (cding). Sau khi dua may
tron va mdy ddm vao thi cong thay cho thui céng, ngudi ta
gidm d6 déo cia hén hgp bé téng xudng do dd lugng nudc trén
giam di 15%. Ho6i khi d6 néu khéng gidm luong xi méng thi
mac bé téng ting duge bao nhiéu phdn tram ? Né&u gid nguyén
méac bé tong thi méi mét khdi bé téng sé ti€t kiem duge bao
nhidu xi mang nhd dua co gidéi vao thi c¢déng ?

43. Mot loai be tong nang cd thankt phin cAp phéi

N

l1:x:y=1:2:4 theo khéi lugng. T| l& X = 0,70. Khéi
lugng riéng cia cdc vat liéu thanh phan xi mang, cat, d4, nude
lan lugt bing 3,1 ; 2,55 ; 2,6 va 0,98T/m3. Sau khi dd4m chéc
bé téng cdon chda 4% bot khi. Trong qud trinh ridn chdc, ba
téng co ngdt 1% va cé 20% lugng nube (tinh theo khéi lugng
xi mang) tham gia vado cdu tric d4 xi ming trong bé téng. Hay
xac dinh khéi lugng thé tich tiéu chufn cia d4 bé téng, dd dic,
d6 réng va khéi lugng riéng cia nd ?

44. V4ai cdac diéu kién tinh tosn bai tap 43 trén day, khi
dp dung cdc phuong tién thi cong hién dai hon, ngudti ta kién

. N

nghi giam ti le X tit 0,70 xudng con 0,60 ma vin giit ti 1& su
dung xi méng, cat, da. Hay cho biét khi d6 kh&i lugng thé tich
vd cdc chi tiéu khac ctia d4 bé téng thay d8i th€ nao ? Mé
rdng pham vi nghién cifu d€ tim quy luat Anh hudng cia ti l&

N
X dén p bé tong trong didu kién céc y&u t6 khdc duge coi 1a

hing 86 ?
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45. D61 vai bé tong nang ding xi mang podclang P400 (mac
cing). Vai ti le E}% = 0,60 thi R, ciia bé téng la bao nhigu né&u
st dung c6t liéu cd chit lugng khdc nhau ? Cing véi yéu clu
nhu trén tinh toan lai R, bé tong khi ti le % = 0,35 V& do
thi quan hé Rb « chdt lugng ¢6t liéu trong hai truong hgp va
riit ra nhadn xét cin thi& ?

4.2.5. Phu pgia trong bé téng xi ming

46. Mot loai be tong cd Ry .. = 160 kG/em? Khi cho
thém vao bé téong 1% phu gia CaCl,, cudng d6 chiu nén 3 ngay
cia bé téong tang lén gip hai 18n so vai khi chua ¢d phu gia,
R, ngay C2DE thém 50% va R, | ay tANE thém 15% so voi khi
chua c6 phu gia. Hay so sinh R phat tri€n theo thdi gian
trong hai truong hgp cé va khong cd phu gia CaCl, bang dé
thi v& duge ti k&t qua tinh todn, va nhan dinh vé tic dung
cha phy gia CaCl, ?

47. Trong hén hgp bé téng ch€ tao ti c¢6t liéu chit lugng
trung binh, lugng ding xi miang podclang P400 (cdng) cho méi
mét khéi bé téng la 320 kg. Cét liéu dam granit D_, = 40mm.
D& déo cia hén hgp bé téng mdi trén SN = 4em. Khi cho vao
hén hgp bé tong 1,2% phu gia rén nhanh CaCl, méc bé tong
tang dugc 11%, R, ngay t4NE gdp 2,2 l4n va R, ay tADE thém
50%. Hay x4c djnh thsi gian cdn thiét d€ thio do van khudn
thi cong ti€p trong cA hai trudng hop cé va khéng cd phu gia
CaCl, néu yéu clu ki thuat quy dinh t6i thi€u khi thdo vén
khudn, bé téng phai dat duge 70% méc thigt k&.

48 M6t loai bé téng ning cd thanh phén cép phéi nhu sau :
X = 300kg ; N = 1801 ; C = 538kg ; D = 1260kg. Bé tong
dung c8t liéu chdt lugng trung binh va xi mang podclang P400
(méc cing). Bang thuc nghiém thdy, néu thém vao hén hop be
tong 0,2% ché4t phu gia tang déo CCB thi cé thé giam 10%
lugng nuéc nhao tron vao vAn git nguyén d6 déo cia hén hgp
bé téng.
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Hay xdc dinh p cua hén hgp bé tong sau khi ddm chéc va
Ry tiéu chufin trong ci hai trudng hgp cd vad k héng cd phu
gia CCB.

'49. Mot loai bé tong nang 6 ti 1é dung vat lieu theo khéi
lugng 1 : x :y = 1:2:4 Tile 1;- = 0,61. Lugng dung xi
mang X = 320kg/m3 beé téng. Khi cho thém vaoc hén hgp bé
tong 0,15% phu gia ting déo hitu ¢d ma van gilf nguyén dé déo
ctia hén hgp bé téng, thi ti 1 g giAm duge 8%. Hay tinh lugng
dung vat lieu cho mot mé tron clia may 4251 khi bé téng da

¢6 phu gia. Vat liéu c¢d cdc chi tiéu co i nhu sau :

P, = 1,83 Tmd P, = 31 T/m
Poo =16 - Po = 2,6
Pog = 1,65 -, Po = 28

P, = P, = 1000 kg/m3.

50. Mot cong trinh xay dung thuy lgi ¢ dung tich bé tong
tdng cong 1a 45.000m3 sé tist kiem duge bac nhidu xi mang
n&u dung thém phu gia tang déo cho bé tong ? Bi&t rdng khi
¢6 thém loai phu gia nay trong thanh phan, lugng nudc nhao trén
méi mét khéi bé tong gidm dude 25 1 so vai thidt k& ban dau.
Dac trung ki thuit cia bé tomg va vat lidu dung cho nd la :

Miéc bé tong thigt k& Ry = 200.
D6 déo yéu clu t = 40s.
- Xi mang podclang P500 (mdc cing), p, = 3,1 T/m3,

- C6t lieu chét lugng trung binh, hop quy pham.
b4 dam D, = 40mm ; cat vang NyC = T%.
51. Mot loai bé témg nang cd cdp phdi thi€t k€ ban ddu

. N
l1:x:y = 1:2:4;tiléi:OﬁO.Hdnhqpbéténgco’
Py, = 2400kg/m>. Khi cho thém vao hén hop bé téng 1 luong
nhd phu gia CCB va gii nguyén do déo ngudi ta bdt duge 301
nudc nhao trén cho Im3 bé tong. Héi khi d6 méde cia bé téng
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tang dugce bao nhiéu phan tram theo I thuy&t (bd qua tdc dung
phu cia CCB d&n cudng d6 bé téng). Bi&t ring be téng
ding xi mang PC40 (mé&m) va vat liéu st dung cd chét lugng
trung binh.

52. Thiét k& thanh phin bé tong theo phuong phdp "Dreux -
Gorisse" vai nhitng s6 ligu sau :

Séi : D = 20mm, p, = 2,62g/cm>.

max

Cat : p. = 2,649g/em?, M, = 2,7L.
Xi mang podclang ¢d d6 hoat tinh (Rga) 13 480 kG/cm?.

Hén hgp bé tong déo ¢d d6 ddm nén tét, SN = Bem. Mac
bé tong yéu ciu R,y = 300.

53. Thiét k& thanh phéan bé téng theo phuong phéf) "Dreux -
Gorisse” v6i nhing s6 liéu sau :

Xi mang podclang ¢ d6 hoat tinh 1a 500 kG/cm?":
Séi : D, = 50mm ; p, = 2,65g/cm3

max

Cét : p, = 2,6g/lem® ; My = 2,85.

Hén hgp bé tong déo, rung lén y&u, SN = Tem. Méc bé tong
yéu cau la 250. T

54. Thiét k& thanh phén bé téng theo phuong phip "Dreux -
Gorisse” khi bé tdng ¢ méc yéu cdu (da tinh dén 40 phan téan)
la 400kG/cm? dé ché tao k&t cdu vé méng, vdi viée st dung ba
loai. cat : cat min C, (0/0,5), cat trung binh C, (0,5/1,6) va cit
thé C, (1,6/5). Ca 3 loai cét déu cd khéi lugng riéng 1a 2,54g/em?.
Xi mang stt dung la loai xi mang podclang cé hoat tinh la
500kG/cm?.

H&n hgp bé tong déo, rung len binh thudng, SN = 7em.

4.2.6. Bai tap tham khao

55. Tinh todn thanh ph&n cia mot loai bé téng phi mat
dudng cd cudng d6 chiu uén yéu céu RLI = 400 N/em?. D& déo
cia hén hgp bé téng xdc dinh bing hinh ndén cut tiéu chuidn
la ttd 1 + 2 cm. Diéu kién vat lidu st dung nhu sau :
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Xi méng podelang ¢6 R = 440 kG/em?, khéi luong riéng
P, = 3100 kg/m3. Cat ca hat trung binh cé £, = 1650 kg/m?3 ;
P. = 2650 kg/m Dd dam granit co p,, = 1540 kg/m3,
P, = 2650 kg/m3.

56. Tinh to4n thanh phidn cta hén hgp bé téng dung ddc
cdc ban bé téng cét thép méng. Mic bé téng yéu clu la 300.
D6 déo yéu cdu t = 30s, Vat liéu dung : Xi mang podclang
P400 (méc cing). Cat cd My = 1,5 ; khéi lugng riéng 2,63 kg/l.
Bé tong dudng hé ty nhién.

57. Xac dinh thanh phin bé téng xi mang cat dung cho
k&t cdu xi mang ludi thép c6 d6 bén cho phép 310 daN/em?
(60% mac). K&t cdu cd bs tri bdy 16p lu6i thép sgi N°10. Vat liéu
st dung : xi mang podclang P600 (mac cing), khéi lugng riéng
P, = 3000 kg/m3. Cat hop quy pham c6 £, = 2600 kg/m3. Tao
hinh trén ban rung gia 4p va dudng hd hoi nudc trong 8 giv.

58. Tinh todn thanh phan mot loai bé tong it d4 dam (dung
thay vita xi mang cdt trong truong hgp cén tang kha ning
chéng bién dang va mai mdn) khi dd cdng cia hén hgp bé téng
yéu ciu 15 = 2bs va lugng xi mang dung vugt dinh muc cho
phép la 20%. Xi ming P500, cat the e p. = 2600 kg/m3. D&
dadm granit £, = 2600 kg/m?, = 40mm.

max
§9. Tinh thanh phdn cta mot loai bé tong khi dudng ho
bing hoi nudc nong trong 8 gid nd dat cudng do bing 70%
méac 300 thigt k& DY cing ctia hén hgp bé tong t = 60s. Dac
tinh cda vat liéu dung cho bé téng nhu sau :

- Xi mang podclang P400 (cing), p, = 3100 kg/m3.
— Cét 3 hat trung binh p, = 1650 kg/m3, p, = 2630 kg/m>,
- Dam granit D_,. = 40mm, £, = 2,6 va p, = 1,48 glem?,

60. Khi dung phuong phdp siéu am thi nghiém x&c dinh
cudng d0 nén cta bé tong trong moit tdm tudng day 150 mm
ngudi ta ghi duge thdi gian song siéu 4m truyén qua tudng la~
40us. Bé téng diung dia dam granit va cé tudi rin chic la 7
ngay. Hay xdc dinh méc clha loai bé tong 4y.

61. Hai loai b& téng nang cd R_ tiu chufn la 200 va
600 daN/cm?2 Hiy xdc dinh cudng do lang try, cugng d6 nén
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khi uén, cudng d6 kéo, cudng d¢ kéo khi uén, modun bién dang
khi nén va kha nang dinh bém vdi c6t thép cia hai loai bé
tong 4y.

Hay bi€u thi cic gid tri xdc dinh duge cia bé téng mic
600 bang phan tram so véi cdc gid tri tuong dng cia bé téng
mac 200 va nhan xét k&t qua ?

4.3. Bai giai
1. Céng thdc co ban cia modun d6 16n :

Ajg At Agar T Aggs A,

My = 100
Theo dinh nghia vé lugng sét tich lay
Ars = a5ty

Aps = a5 tays T2,

Aggs = a5 tays a0+ a4
Apais = 85 Y ays a0 a5, + 8y

Appg = a5t ays ta s tage tagys ta,
Vay

Mo o s T Oy tdags ¥ dagg 289 305 + 89,14
at 100

Heé s8 cia cic cdp hat dudng kinh 16n hon cdc cdp hat
dudng kinh nhé. Do d6 médun do 16n nhdn manh vai trd cta
cdc cAp hat ¢ dudng kinh lén cd mat trong cat diung cho
bé tong.

2. Truong hop a (hinh 4-9) :

Gia thi€t trong méi hat c6t liéu khéng con 186 rdng. Goi
dusng kinh hat la D.

Xét mat khai lap phuoang mdbi canh 13 mét don vi chidu daj.

1 . ad
Nhu vay s8 hat trén mét canh la D’ trong mot don vi thé
I'4 e 1 3 — 1 —
tich ¢6 chia mot s6 hat la (D) =3 - n.
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Hinh 4-9

Truong hop b (hinh 4-10) :

N6i tam cic hinh céu dudng kinh D, cd 4 hat lién ti&p
trong khéng gian dudng néi t4m cua ching sé tao thanh 1 hinh

chdp.
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Hinh 4-10

Thé tich ty nhién
V_ = 1 don vi thé tich.

O

Thé tich dac :

Vom0 g =3 6
4
v, =% = 052
D6 dac
Va 0,52
a N _
d=‘\7-= 1 = B2%

Dorbngr =1-d = 48%.
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: Dv2
tam gidc déu canh 12 D, dudng cao —‘[§£ Hinh chdp tam giac
déu c¢é chdia 4 manh hinh cdu bing nhau, méi manh cé thé
1 .
tich bang 26 thé tich hinh cu dudng kinh D (tinh gén ding).

Thé tich ty nhién V_ 14 thé tich hinh chép tam giac :

1 1 D?V3 _DV2 3
\" =§.S.h='§. ) X V3 = (,12D".

o

‘Thé tich dac la téng thé€ tich 4 manh hinh cdu :

1 4 D3 :
V,=4x 35 x g7 (3) = 008D

Do dicd = - = —— « 0,67 + 67%.

Pgrbngr =1 -d = 100% - 67% = 33%.

Céc cbng thic tinh d8 dac va d8 réng trong cd hai trudng.
hop dé&u khong phu thuée vao gia tri cia D. D6 réng 12 mét
hing s6 : mé hinh a cé d6 réng 48%

mé hinh b ¢é d6 réng 33%.

So sanh hai mé hinh sdp x&p c8t lidu thi moé hinh b so véi
a ¢6 hai di€ém manh :

- D6 rbng cha toan hé nhdé hon rét nhiéu.

- Cdc hat dat trang thdi con bdng 6n dinh khoéong con kha
ndng chuy&n vi, do dd toan hé 12 m6t khéi cing rin, tao kha
nang chju lyc cao cho bé tong.

3. Truong hop a (hinh 4-11) :
D, + D, = D, V2.

D, = 0,41D,.
V, = Di’.
V. = :1- x R?- + 4 Dg

s~ 3% T3 g
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- T
vV,=7% 0} + D)

a
n D3
V, = — (1 +040)
V, = 0,56 D},

d = 56% - r = 44%.

- ~ -~ ~
rd ~ 7 ~N
Id AN Id N
7 (N2 \
7 v/ / \
\ -
| v ,Q
1]
\ [ D 1
[y ’ /
\ N2 7
\ /
~ rd
~ o - -~ -
,/— ~ e ~o
7 N
/ N7 \
/ 7/ \
! v t
1 —t ]
\ A !
\ " ]
\ 7\ Y
\ Ve \ /
N Pd ~ Ve
\\__-” \s_‘a/
Hinh 4-11 Hinh 4-12

Trudéng hgp b (hinh 4-12) :
Theo két qua bai t4p 2 :

v, = 0,12D}.
Theo tinh toidn hinh hoc :
D, = 0,153D,.
JIDg .
v, = 0,08D3 + &

T ,
= 0,08D} + 5 (0,153D,)* = "0,819D}.

v 0,0819
d = v, = 012 — 0,68 = 68% var = 32%.
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4. M4 hinh a bai tap s6 2 da cho két qua do réng cia hén
hop mot cdp hat r;, = 48%.

Trong diéu kién d, >>> d, | cdp hat thd hai s& dugc x&p
trong khodng tréng giita cdc hat cta cip thd nh4t va trong
diéu kién dim chat nhu nhau, ching cing sip x&p nhu mé
hinh a cda cdp hat thd nhit. Do réng gita céc hat cua cédp
thd hai cling sé 1a 48%. Khi d6 d0 r6ng chung ctia hai c4p hat :

r, = (0,48)%

= 0,23 = 23%.
Tuong tu r, = (0,48) = 0,11 = 11%.
r, = (0,48)* = 0,05 = 5%.

5. Cac codng thic st dung d€ tinh todn :
f)
r = <1~ - ?") 100%.

M. = Ay F Ajgs T Ages T Apars + Ay

) 100 _
3
Dis 0.5 , az,5t a25t 20,63t 20,315t 20,14
= 59N Tlass+1,37a7.25+ 1,171ag 63+ 0,0220 315+ 0,002440 14
6
S = , m%/kg.
P Dy TE

Truée hét, td két qua sang phan tich 1000g c4t phai tinh
ltgng sdt rieng biét trén sang :

m,
& = 7000 100%
Lugng s6t tich lay :
max
A =2e

Sau d6 diung cdc gid tri luong sot thich hgp d€ tinh cde
dal lugng cén thigt theo yéu clu cia dfu bai.
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6. Giai bai tap bang cach lap bing nhu sau (bang 4-22)

Bdng 4-22
C3 sang Loai cat 1 Loai cat 2
m, 3, Ay Iy 3 A
S 0 0 0 93 9.3 9.3
2.5 160 16 16 137 137 23
1.25 240 24 40 421 42.1 65.1
0.63 320 32 72 219 219 87
0.315 210 2 93 100 10 97
0.14 60 [ 99 . 20 2 99
A% 0
p
20
o)
40
S
"
60 CP
/
80
‘ / .
100
0,14 0,315 0,63 1,28 25 D(mm) 5
Hinh 4-13

7. Td d6 thi thanh phén hat ta tinh lai lugng sot riéng
biét a, cha tiUng c3 sing tidu chuén va diéu chinh nhu bang
4-23. ‘
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Bdng 4-23

A o Tieu chuin - ), l.ugng % o N
€4 sang Nha nude A; cd a; cfi didu chinn| 2 moi A; moi
5 0 11 11 - 11 0 0
25 0+ 20 42 31 -1 2 20
1.25 15 + 45 62 20 0 20 40
0.63 35 =70 5 3 + 11 24 64
0,315 70 + 90 B84 9 +11 2 84
014 90 + 100 95 11 \] 11 93
8. Phuong phdp gidi quyé&t nhu bai tap 7.
9. Tinh lugng sét tich ldy nhu bang 4-24.
Bdnp 4-24
Ca Loai da 1 Loai da 2 Loai d4 3
sémg m, 2, Ax ny 3 ‘Ai my 3; Ai
150 30 1l 0 0 0 0| o 0
80 270 9 10 0 0 0 240 8 8
40 900 30 . 40 120 40 4 690 2 31
20 1410 47 87 630 21 25 720 24 55
10 310 10,3 973 | 1260 42 67 930 31 86
S 80 2,7 100 630 21 88 390 13 99
Can cd vao lugng sét tich liy ta cg :
Loai da 1 : D, .x = 150mm, Apmx = 1%
1
3 BDpax ¥ Dy = 80mm Al = 10%
2
D_;, = 10mm Apmin = 97,3%
Loai nay khéng dat yéu ciu quy pham.
Loai da 2 : Dmax = 40mm Ay = 4%.
]1)mm = 2,5mm A,s = 100%.
5 (Dt Doy = 20mm A, = 25%
Loai nay khong dat yéu clu quy pham.
Loai dé 3 : D ax = 150mm Ay = 0%.
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D . = 5mm A5 = 99%.

min

t
3 (D_max + D) = 80mm Ay, = 8%.

Khéng-dat yéu cu quy pham.
10. Giai nhu bai tdp 9 va tham khdo bai gidi bai tap 12.
11. Tu bi€u d8 c&p phdi hat cta hai loai dam ta cd bang 4-25.

Bing 4-25
T Da 1 Dé 2
C3d sang (mm)

A % a% A % a%
80 0 0 0 0
40 3 3 0 0
20 70 67 4 4
10 85 15 45 41
5 98 13 97 52

So sdnh véi quy pham cha c4p phéi lién tue, can cd lugng
sét tich lay A, thi loai s6i 2 dung dugc cho bé tong. Ngoai ra,
D .. méc chiu dap va cac chi tieu ki thuat khdc cua soi 2
ciing cho phép diung séi 2 ché€ tao bé téng mdac 200 dung cho
tdm san c¢é chiéd. day 40mm.

12. Truéc h& d&€ dung cho bé téng dic panen cd chiédu day
thanh va bidn 50mm thi ¢& hat 16n nhat caa c6t liéu khéng
duge 16n hon 40mm. Vi vay phai loai bd hét cde hat > 40mm.
Két qua nhu sau (bang 4-26)

Bdng 4-26
L S6i 1 Si 2
C3 sang
a% a% 5 a%. a% o
™ lrude de| sau de | A% M yrude del| sau gc || A%
150 0 0 0 0 0 0 0 0
& 120 4 0 0 90 3 0 0
40 900 30 1) 0 630 21 0 0
20 1350 45 68 68 1380 46 61 61
10 540 18 27 95 720 24 2 93
5 60 2 3 98 150 5 7 100

Sau khi Joai hé&t cdc hat trén sang 40, ca hai loai s6i déu
c6 cdp phéi dat yéu cdu quy pham vé6i D__ = 40, nhung lugng
got cua D = 0%,
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13. Phuong phéap toa d¢ chi nhat la phudng phap phéi hgp hai
loai c8t liéu khong hap quy pham thanh mét hén hop ¢é thanh phén
hat hgp quy pham. Digu kién cén d€ dung duge phuong phap nay
la bi€u dS cdp phdi cia hai loai c6t liu phai ndm & hai phia cia
viing quy pham cho phép. N&u ching nAm cung mot phia cia viung
quy pham thi khéng phdi hgp duge véi nhau.

Néi dung cta phuong phdp toa d6 chit nhat la tim ti le
phéi hgp cho tiung cfp hat. Sau d6 téng hgp cdc khodng phéi

hgp cua tdt ca cédc cdAp hat d€ tim ti 1é ph8i hgp chung cho ca
hén hgp.

Céach lam cu th€ nhu sau : .
+ Tim khodng phéi hgp cat 1 va 2 cho cdp hat 2,5 + 5.

V& bi€u d6 chid nhat : Truc ddng bén trai 1a lugng sét tich
liy c6t liéu 1, bén phai la c6t lidu 2,

Ham lugng ¢t lidu 1 trong hén hop

o 100 80 60 40 20 0
Y
10 7//7 "//{J//// 2//R/ /A // /‘/A// 10
VUng quy, pharm/cho-phé 2N
20 / 4/”///9 DRI IR Y, AQQ
— a
3 308
€ 408
S 50 5
§ 60»'00;
o (o))
c 70 £
5. §
— 80 80
90 Q0
100 100

0 20 40 . 60 80 100
Ham lugng c6t fiéu 2 trong hén hdp

Hink 4-14
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Truc ngang phia trén 132 ham lugng c6t liéu 2 trong hdn
hop, truc ngang phia duéi la ham luong c6t liéu 1 trong hén
hop ; hu6ng truc nguge nhau (hinh 4-14).

Ddnh d4du trén hé toa dé viing cho phép cia quy pham d61
v6i cd hat 2,5 +~ 5mm va lugng sét thue t&€ cia cat 1 va cat 2
trén truc ding (di€m A va A’) ; n8i A va A’ bang dudng thing.
Dudng d6 niAm gon trong ving quy pham. Nhu vay vdi c8 hat
2,5 + 5mm phé&i hgp bat ki ti 16 nao cda cat 1 va cdt 2, Bén
hop vAn cho lugng s6t cha cdp hat 2,5 + 5mm hop quy pham.

+ Tim khoadng phé&i hop cho cdp hat 1,25 = 2,5.

Vé hé toa d6 nhu d8i véi cdp 2,5 = 5 trén day nhung ding
s8 liéu cta cdp 1,25 + 2,5 (hinh 4-15).

K& qua bi€u dé cho khoing phdi hgp hopli chocap hat
1,256 =+ 25 mm la : Cat 1 ti 12 + 70% '

Cat 2 tu 88 + 30%.

30

100 80 60 40 20 0
0 0
10 I 10
20 /y VAV A VA AT A II(,,A‘/I ,I/ VAV VA 20
B A

o LI
W A0 D
R A XA

50 50
60 ™~ 60
70 70
80 80
% %
1 00 .............. . I 1 00
0 2 10 60 80 100
Hinh 4-15
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Lan lugt v& bi€u d6 cho t&t cA cdc cdp hat con lai ta cd
két qui nhv sau :

+ Véi cdp 0,63 = 1,25 1 Cat 1 : 20% + 80%
Cét 2 : 80% + 20%

+ V&i cdp 0,315 + 0,63 : Cat 1 : 40% + 80%
Cat 2 : 60% + 20%.

C3p25 -— 5
i Cap1.25 — 25 V7777
Y Cabloss == 128
Cap 0315 —— 083/
A 0.14 —— 0315
W

O 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Hinh 4-16
+ Vi cdp 0,14 = 0,315 : Cat 1 va cat 2 théa man véi bat
ki ti 1& nao.

Khoang chung cho tdt ca cic khodng cho phép 1a (hinh 4-16) :
Cat 1 chigdm 40 + 70% trong hén hogp,
Cat 2 chiém 60 = 30% trong hén hgp.

Vi du ta chon ti 16 68% cat 1 va 32% cat 2, ta ¢S bang 4-27.

Bdng 4-27
Loai cAt 5 25 1.25 0.63 0.315 0.14
Cit 1 0 0 10 25 50 90
Cat 2 0 15 60 80 100 100
Hén hop 0 48 26 43 66 93

14. Céc chi tiéu ki thuat‘ctta vat lidu phu hgp véi yéu ciu
thiét k& bé tong mde 300. Cdc budc tinh todn :

— Chon s6 liéu thigt k& : Dd déo cda hén hgp bé tong

SNyc = 2 + 4 (bang 4-6) ;
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R, = 500 (cGng) ; D, = 40mm.

ax
- Tinh tl 1& % . Theo céng thuc Bolomey - Skramtaev
28 — E - 905
Ry = AR (y — 99)
Dy dodn hén hgp bé téng déo, chon ddu (-).
Theo bang 4-8 gid tri hé s6 A = 0,45.

Ta ¢6 : §=—R—b+0,50

N AR, i }

X 300

N = 045500 T %50 = L83

N 1

X = m = 0,54 -

. N . .
Theo bang 4-5 thi [—] = 0,65 - phu hop y&u céu.
X ] max

- Tinh lugng xi mang : X = % x N.
Theo bang 4-4
N = 1801+ 101 = 190 I/m> be tong
X = 1,83 x 190 = 348 kg/m3 bée tong
- Tinh lugng d4 dam :

100
a . Ty 1
4,2
-’ovd Pd
Véi X = 348 kg theo bang 4-9 ta 6 hé s6 boc o = 1,42,
1000 \
D=1 xo4 L L 1266 kg/m* be tong
1,50 2,33

- Tinh lugng cat :

C = p, [1000— (%{;+%+%>]
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348 190 126
2,6 [1000— (ﬁ *1 * 38 ]

= 402 kg/m3 bé tong
15. - Kiém tra tinh niang vat lieu dat yéu céu st dung.

— Chon d6 déo yéu cdu : t = 5 + 10s (theo bang 4-6).

- Tinh ti s6 -}1\% Cho hén hgp bé téng déo :

R, = AR (% - 0,5)

Hé s6 A theo bang 4-8 : A = 0,50.

R, 200
2 405 = ——
AR, 0.5. 400

= 1,5 —»% = 0,66.

+ 0,50

ZI 2w

N
Bang 4-5 cho gid tri [i] max = 0,50 véi k&t cdu chiu

N
tdc dyng 4n mdén manh cda nudc méi trudng. Vay ti 18 X chon

1a 0,5 hay -;% =
- Tra nudc sd bd : Theo bang 4-4a, can cit c6t liéu la d4
dam D = 40mm va tyc =5 + 10s
Ngg po = 1901
Véi xi mang podclang puzblan ¢bng thém 15 1.
Véi cat min Nyc = 8% cOng thém 10 1.
Vay lugng nuéc tinh todn t6ng cong 1a 215 1/m3 bé téng.
- Tinh lugng xi mang :

2.

X
X=-ﬁxN=2x215=430kg/m3bét6ng

X > [X min ] (béng 4-1).
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- Tinh lugng di :

0
D - - 120
aq - 1
- + —_
Pvd »pd
V6i X = 430 bang 4-9 cho a = 1,50.
Pud 1600
rd:l_ﬁ=1_m=0’38'
b= 1000 = 1369,86 kg + 1370 k
T 150x 088 1 T S0 KE = g
1,6 2.6
- Tinh luong cat :
X b
C = 1000 — {5 + N + 5
PC [ (.Px Pd)]
430 1370
= 2,65 [1000 - (ﬁ + 215 + 26 )]

= 294 kg/m3 be téng.
16. Giai theo huéng din cua bai tip 14 va 15.

17. Cic bang tra gém tit bang 4-1 dé&n bang 4-9. Chd y mét
g6 dit kién cta ddu bai d€ ki€m tra chit lugng vat liéu dang cho
bé téng xem cd phit hgp véi digu kién céng trinh khong.

18. Thé€ tich cia méi panen

03,00

+ "o & %

Hinh 4-17

: 2
V_ = 08x0,3x6,0m®~3 x % x 6,0 m3.

= 1,44m3 - 0,36 = 1,08 m® bé téng.
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Lugng thép CT3 :

4 16 X 6m = 24m 916 = 28,99kg ; (1,208 kg/m).
4 12 x 6m = 24 m ¢12 = 21,31 kg ; (0,888 kg/m).
21 dai ¢6 (L = 2,8m) = 58,80 m = 13,05 kg ¢6.

Téng cong 1000 tdm panen cén dung :
Thép $16 CT3 : 28.990 kg.
Thép ¢12 CT3 : 21.310 kg.
Thép ¢6 CT3 : 13.050 kg.
Bé téng mac 200 : 1.080 m3.
DE san xudt bé tong, k&t qua tinh toan so bd lugng dung la :

X = 269 kg/m? bé tong,
195 1/m3 be téng,

448 kg/m3 bé téng,
= 1408 kg/m> b téng.

Oaz
Il

.. N
Véi X = 0,72, SNyc = 4 + 6em, a = 1,40.

Tong lugng vat lieu dung cho panen :
X = 290.520 kg = 5810 bao.
C = 483.840 kg = 334 m>.
D = 1.520.640 kg = 981.058 m>.

19. Truéc hét thict k& so bo lugng ding vat lieu cho 1m?3
bé tong :

- Do déo yéu cfiu SN : 2 + 4cm.

L.X X B
-Toh ty 6 T g = 5 06
Bang 4—§ cho gis tri he s6 A = 0,45 :
X 250

N
N~ m+0,5= 1,88=i=0,53.

Bang 4-5 cho ty lé ; 16n nh&t cho phép bang 0,65.
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- Tra nuéc theo bang 4-4 ta cd :
N =1651+201- 101 = 175 1/m3 bé tong.
- Tinh ligng xi mang :
X = %.N = 1,88 x 175 = 329 kg/m> bé tong.
- Tinh lugng d4 :
1000

= = 3
b = 04 x 14 = 1388 kg/m” bé tong.

16 ' 266

I 00
(Badng 4-9 cho @ = 1,4 va p, = %d = %)

- Tinh lugng cit :

X D
(f’x +N+Pa)]

320 1388
(g8 + 175+ 266)]

= 487,6 = 488 kg/m> bé t6ng.
Lugng diang vat liéu cho 1m? bé téng 1a :
X = 329 kg, C = 488 kg,
N = 175 |, D 1388 kg.
Cho toan céng trinh 2000 m3 mdng dap tran 13 :
X = 658 tén.
C = 976 tdn hay 650 m3.
D = 2.776 t&n hay 1.735 m3.
20. Theo cde diu kién ddu bai da cho thi ta ¢ :

C=p [1000 -

= 2,6 [1000 -

]

SNyc = 12c¢m (cho thi céng d6 bé tong trong nube).
D, = 40mm. Hé s6 A cta cong thdc cudng d¢ bé téng la 0,65.
R, = AR, (—— -0 5)
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Ta co6 :

X R 200

N~ ar T %% = ge5 400 T O°
X N

= L26 =% =079

Theo diéu kién ddu bai tra duge N = 200 I/m> bé téng.
Lugng xi mang ban déu : )

X = % . N = 252 kg/m?3 bé téng.
N&u mac thi&t k& cda bé tong duge tinh & tudi 70 ngay thi :

. 1g28 _ 1,447
Fos = Rao - 1g70 = 2907845

R,; = 157 kG/em?.

Khi d6
X\, R.zs 157
(X) = 2R * %5 = 665400 * %
Ay -

X’ = 220 kg/m3 bé tong.
Lugng xi mang ti€t kiém cho im> bé téng :
AX = X - X' = 252 kg ~ 220kg = 32kg
Toan cong trinh ti&t kiem dugce :

5000m3 x 32kg/m3 = 160.000kg = 160 t4n.

21. Cing nhu bai tdp 20. Trudc hét xdc dinh R,g
tong, sau dé dp dung phuong phdp thiét k&€ be téng da gidi &

bai tap 14 va 15.

22. Truée hét tinh thé tich be tOng tang thém sau khi thém

nudc va xi mang
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AX AN
v = =2 =2
SRR
0,12.320 0,12.195
BER 0,98 36,251

Mé6t. m@ trén d& thi cudng do6 bé téng gém 3 méu kich

thuée 150 x 150 x 150mm. Thé tich bé téng cén c¢d la 0,125 1.
DE dam bao thi nghiém ta sé trén 15 1 bé téng. Lugng vat lieu
cdn dung la

Mé trén

Vi

X
C

1

1

X.1,1

C.15

b5
d =

_x . .1 _ ¢
A PP
_ 32,19
31 1

il

= 543 kg, D,

phdi tinh lai la :

114
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N,
C,

b,

3,52 x_1000
10,633

304 kg, N,

2

1036,25 ©

N .1,12
1036,25

1036,25
1036,25

thit d6 déo c6 thé& tich be tong 1a :

+

15 = 5,18kg

x 15 = 8,16 I.

= 8,395 kg.
= 16,65 kg.

4
Fq

Cédp ph8i nhu thi&t k& ban ddu :

= 180 1,
= 1282 kg.

330 kg

178,68 1
530 kg
1270 kg

Sau khi ting 10% xi mang, mé thi nghiém la 10,633 1. Cdp
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L;UQng xi mang ting trong méi mét khéi be téng la :
Ax = 330kg - 304kg = 26kg
Toan bé céng trinh lugng xi ming s& tang :
Ax = 100 x 26kg = 2600kg = 2,6 tdn.
24. Gid tri R cia méu 10 X 10 x 10 tinh dugc nhu sau :

R, = ﬁ% = 3060 N/em? = 306 kG/em? ;
R, = % = 3100 N/em? = 310 kG/ecm? ;
R, = % = 2950 N/em? = 295 kG/em? :
R = w = 303,66 kG/em2.

Dua vé miu tiéu chuidn 150 x 150 x 150 mm:

RIC = 0,91 x Ry, = 276 kG/em?
Nhu viy bé téng chua du kha nang chiu lue. D6 chiu luc
con thifu la :
_ 300 — 276
- 300

Theo kinh nghiém can phai tang t6i thi€u 5% lugng ding
xi mang.

AR = 8%.

Theo diéu kién ddu Dbii véi dd dam D, = 20mm.

va tye = 120s ta ¢6 N = 1551 (theo bang 4-4a).
. N
vai 1:x:y=1:2,5:3,5v&§=0,50ta06:'

Lugng dung vat lieu cho 1m3 bé téng truée khi digu chinh :
X =310 kg, N = 1551,
C =715 kg, D = 1085 kg.

"
i
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Sau khi ting thém 5% xi mang :
Thé tich taing thém la:

310x 5

100
AV = 30 - 5,171t

Lugng dung vat lidu cho mé trén thi cudng 46 bé tong véi
3 khuén 150 x 150 x 150mm la :

325,5
X = W X 10,125 = 3,28kg
155 .
n = m x 10,125 = 1,661it
= D« 10,125 = 7,81k
¢ = 100517 © *H10 T LOLEE
1085
d = m x 10,125 = 10,93kg

Xv
25. Ap dung coéng thic x = TOIB p ta co lugng vat liéu

ding cho mét mé trén cha may 425 lit 1a :
312.425

X = WO_ . ﬂ = 92,82 kg
¢ = = 182 kg
d = = 386 kg
Khi vat lieu c6 dm W_ = 2%, W, = 0,5% thl :
¥ = x = 92,82 kg
n’ = n - (cW_ + dW,) = 48,66 1
¢ =l + W) = 185,64 kg.
d = d(1 + Wy = 387,93 kg.
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26. N&u dung vat liéu khd va lugng ding xi mang la 1 kg
thi thé tich bé téng thu duogc l1a :

1 .07 .22 35
Vob = E)—d + T + 2.5 + '2’—6 = 3,26t

Luogng dung vat lidu khd cho 1m> bé téng la :
x = 307 kg, N = 218 1it, C = 675 kg, D = 1074 kg

Lugng dung vAt lieu cho 1m3 bé téng khi cat va da 4m la:
X' = X = 307 kg

C =C1+WwW) = 688,65 kg

D' =D + W) = 1084,74 kg

N’ = N - (CW, ¥ DW, = 193,76 lit
27. Lugng vat liéu dung cho 1m?3 bé téng :

X =7 +'22f2£ 705 ~ 322,66ke

C = 2X = 645,32kg

D = 4X = 1290,64kg

N = 0,5X = 161,33kg
Céng thic tinh lugng d4 cho 1m> be téng :

Pus +J°_d )

Va ta c6 :

Pua ,1000 1
(PR -

1,66 , 1000 1
~ 0,36 (1290,64 - ﬁ) = 17
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28. p,, thuc t& = 300 + 685 + 1200 + 165 = 2350kg/m’.
X+N+C+D

X, N, 8.0

Px .pn \./Dc Jod

P,y tinh toan =

2350 N
S w0, 665 W " 2390 kg/m>.
3,1 2,65 = 2,61

Py thuc t& o350
Kin = 5 “tinh toan ~ 2390 ~

0,98.

29. Can cd d8 thi v& 6 hinh 4-18 thi véi d6 cing cta hén
hop 14 70s va bién d6 a = 0,35mm thdi gian t6i uu d€ ddm
chat bé téong 12 100s. N&u tang bién dé rung 1én 0,50 mm thi
thoi gian chfn doéng gidm xudng con 80s.

210 C 7]
190 \ \ % ?
\ \ s
” 170 \\\ § -g_
[la) Y]
% 130 —N\ \\ < £
SEANNNNY
3 . \L\\ N~ 130
2 NI
N ‘\ 7
50 NN 5
‘j 45
30 { 30

0 01 02 0304 05 06 O7
Bién g6 dao déng, mm

Hink 4-18. Quan hé gilta 44 ciing cia hén hgp bé tong. bien dd dao dong cia
may d4dm rung tdn s6 2800 lSn/phit va thdi gian chin dong t6i w d6i véi be tang.
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30. Véi lugng diung vat lidu nhu thiét k& néu didm bao ddm
chat d€ bot khi thodt ra hé&t thi th€ tich bé tong la :

300 185 685 1200

Né&u sau ddm chat trong bé téng con 3% bot khi thi lugng
vat lieu thuc t& dung cho 1m? ba téng la :

X’ = 300 x 0,97 — 291 kg

N’ = 185 x 0,97 = 179,45 1.
C = 685 x 0,97 — 664,45 kg.
P = 1200 x 0,97 = 1164,00 kg

Py =X +N +C + D)= 22989 kg/m?
Lugng vat lidu du ra cta 1000m3 bé téng :

AX = 1000 x (X - X') = 9000 kg = 9 t&n
AC = 1000 x (C - C) = 20.550 kg = 13,7 tdn
AD = 1000 x (D - D’) = 36.000 kg = 22,5m3"

31. Thé tich bé tong cln cho 4 ddm la :
4 x 200 x 400 x 3500 = 1,12m?
Theo thi&t k&, lugng ding ‘vat liéu cho 1m> bé tong la :

< - 2400 _ 2400 _ 320kg
1+2,1+35+0,7 _ 173

C = 2,1X = 691 ke

D = 85X = 1152 kg.

N = 0,7X = 230,31.

Sau khi tinh d&i lugng dung vat ligu khi ¢ 4m, ta tinh duge
lugng dung vat lidu thuc t& cho 4 ddm, tdc 12 1,12m> bé téng.

32. Hé s6 san lugng :
VOb thuc t&

£ =5V vt tieu
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G
b X+N+C+D
V.. thuc t€ = =

ob T Puovraé Pobrae

_ 300+185+685+1200 _ 2870 _ .
= 72.9 - 18 = g9gp ~ oM
3x0,2x0,2x0,2

C b
+ o+ =

X
f{m f%r f%d

300 685 1200

- -_— T — = i = 3
= 13 + 16 + 156 = 1447,23 lit = 1,447m

2V, vat lieu =

- L8 0,71

T 1,447 7 T
33. Trudc hét hay tinh p bé téng sau khi ddm chat véi
gia thi&t 12 khi dd trong bé téng hoan toan khong con bot khi :

1 07 2 4
vl=§,—f+_1_+% m-3,31
1 0,6 2 4
v, = E,T + T + 2.65 + —2,61 = 3,21.
14+0,7+2+4
P, = —33 = 233kgl = 2330 kg/m?
1+0,6+2+4
- 2 rubraTa - 3
P, = T = 2,37kgl = 2370kg/m
Lugng xi mang ding cho 1m3 bg téng :
2330 2330
X =1307+2+a - 77 - 30259z
2370 _ 2370

X2 = T406+2+4 = 78 - 311.84kg

Luogng nude tham gia vio cfu trie, bing 20% lugng xi mang,
la

n, = 302,59 x 0,20 60,51 kg
n, = 311,84 x 0,20 = 62,36 kg

60,51 lit.
62,36 lit.
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Lugng nudc nhao trén :
N, = 0,7X, = 0,7 x 302,59 = 211,81 lit
N, = 0,6X, = 0,6 x 311,84 = 187,10 it
Thé tich réng trong 1m3 bé téng sau rén chéc vai gia thiét
bé tong khéng thay d6i th& tich khi rdn chéc :
V., = 211,81 - 60,51 = 151,31it

V_ = 187,1 - 62,36 = 124,74lit

ki

D6 réng clia da bé téng : r| = 15,13%
r, = 12,47%

N
Khi tl l¢ & cta be tong gidm thi p, tang lén va dg réng
cia di bé tébng gidm xudng.

34. Theo bang 4-8 bé téng dic ciu kién phai la hén hop
bé téng déo, nén :

X = i + 0,50
N AR
1
Ta c6 quan hé gita Rp va thoi gian Bfn— = -lgg—l::
Tl
1g28 1,447 -
hay Ry = Ry 3 = 180 5n
R,; = 589 daN/em?
X 589
N - m + 0,5 = 2,46 (h6én hgp bé 16ng déo)
N X
i—l.ﬁ-’-' 0,4065

35. Theo Bolomey - Skramtaev (hir;h 4-19). :
X

RY® = AR (§ * 09)
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i N
'X

< 0,4 thi A = 0,33, R_ = 500 :

N
P - = — 2
- Véi X = 0,3 — R,“1 = 632 kG/cm“.
.. N
- Ve ¢ = 0,35 — 1=eb2 = 554 kG/cm?,
N .
Khi & > 0,40 thi A = 0,50, R, = 500 :
N
: - - 2
- Véi X = 04 — Rh_1 = 500 kG/cm~,
N
- Véi ¢ = 0,45 — Rb4 = 430 kG/cm?.
. N
- Véi X = 0,50 — Rb5 = 375 kG/em?.
N
- Vi 3 = 0,60 =R, = 291 kG/cm?_
. N :
- Véi X = 0,70 — Rb7 = 232 kG/cm?2.
 Rb{kGlom?)
650 )
sm' Q\\
550} AN
500+ \‘Q
450} N
Q
400}
350t "‘\
3(»' \\\Q\
250 TS
L)
03 035 040 045 050 060 om0 VX

Hinh 4-19



36. Bang tra 4-4a cho ta lugng nude cho 1m> bé tong 12 135 1.

... X 300

Khi do N = 135 = 2,22 ~» hén hop bé téng déo.
X "

R, = AR, (§ —05), véi A = 06 = R, = 1,03R,

Ry (kGicm?)
600 1

500 |
400
300 {
200

100 -

100 200 300 400 500 600 Py(ké/cmz)

Hinh 4-20

37. Khi R_cing, A = 0,45 — R, = 0,77R,.
D6 thi s& giam do déc (hinh 4-20).

38. Khi thay xi méang poocling béng xi mang poocldng
puzblan, d€ dam bao d6 déo thi lugng nude so bo tra duge phai
tang thém 15 1 + 20l. Nhu vay khi X = const = 300 kg thi :

X _300_,

N~ 150 - %
- Khi R, mém, A = 0,6 - R = 0,9R,
- Khi R, cing, A = 0,45 > R, = 0,67R..
(Xem d6 thi & hinh 4-20).
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X .
39. Ry, = AR, (ﬁ - 0,5)‘ Véi t = 200s va Dpax c8t ligu

40mm, da dam, Nyc cit = 72%, tra bang 4-4a ta c6 N = 1351 ;
do d6 hén hgp bé tdng déo ldy diu (-) trong cobng thitc Bolomey
- Skramtaev.

R
= < b = 320000 = 232kG/em?
AN —05) 050 (g5 ~05)
Msdc xi mang phai 1a 300 (cing).
hosc : R, = 20(())0 = 180kG/cm?
0,65 ( T35 0,5)

Miéc xi mang phai 1a 200 (mém).
40. Giai tuong tu bai 39. .

41. Sau khi ding cong thdc quan hé R, « thdi gian d& xdc
dinh R,, cla bé téng, cdch giai nhu bai 39.

42. Nhu thist k€ ban ddu thi luong vat lieu cho Im> be
téng la :

N = 240 ],

240
X = W = 300 kg,
C = 22X = 660 kg,
D = 4X = 1200 kg.

Midc bé téng khi d6 1a :

R, = AR (% = 0,5) = 135kGlem’.

Néu giam dugc 15% nuéc = 36 l/m>
X
R, = AR, (g5 ~0.5) = 174,7 kGlem’
74,7 -
Miéc bé téng tang dude I_,T%ﬂ = 29,41%.
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Né&u khéng cin tang cudng 46 bé téng thi luong xi mang
gidm "15%, tic la gidm 45 kg/m?.

Do giam N vi X thé tich bé tong bi hao 1 luong :

AX 45
AV = 7)x—+AN—€1—+36—50,511.

Lugng vat )igu dang cho 1m® bay gis 1a :

. 255x 1000
X = m = 267,75kg

N = (240 36)1000
= T1000-50,5

= 204,21

Lugng xi mang tist kiém cho m6i m3 bé téng la :
300 - 267,75 = 32,25 kg
43. Xem bai gidi s8 33 vdi digu luu y 13" bé téng con bi co
thé tich 1% khi rAn chic. )
44, Huéng dén gidi : Trong diéu kién gid nguyén ty lé si

N
dung xi mang : cat : da, khi ty le X gidm thi tuong dng lugng
dung xi mang, cat, da cho méi mét khdi bé téng s& tang lén
vd dods p, = N+ X + C+ D sé& tuong dng tang lén. Quan
N
hé X Pop 12 quan hé ty 1& nghich va gin nhu tuong quan
bdc nhat khi cdc yéu t6 khdc duge coi la hang sd.

N
45. Véi ty 1e X = 0,6, hdn hgp bé tong va déo. V8i mac

xi mang la P400 cing, trong cdc trudng hop cdt litu cd chit
lugng thay d8i, hé s§ A ldn lugt 1a 0,50 ; 0,45 va 0,40.

R, = AR (§ - 05)

R, = A400 (o= - 0,5) = 466,74
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N
Khi X = 0,35 hén hgp bé téng la cing. Véi R, cing hé s

A 14n luot 1a : 0,33 ; 0,30 ; 0,27.
X

R, = AR, (ﬁ + 0,5)

R, = A.400 (0%35 +05) = 1342,85A
Rb
(kg/cmz)_

350 O,
§ . ,/I‘
300 & BRe
QQI bo .7
/
2501 S, v§°6
8/ O~
200 K 38
/

150 ¢ -7

1004 /S -7

1 i 1 ) i 1 1 i
01 02 03 04 05 06 07 08
Hinh 4-21

Hén hgp bé téng cing cho R, bién thién nhanh hon hén

hop be téng déo gdp ba 14n khi chdt lugng c6t lieu thay déi
(hinh 4-21).

46. T cdng théc quan he R, va théi gien :
Rm lgm

R, lgn
Ching ta x4c dinh duge cudng d6 nén cia bé téng & cac
tudi 3 ngay, 7 ngdy, 14 ngay va 28 ngdy. Theo dit kién ddu
bai, ta cung xéc dinh dugc R cla bé téng & nhiing tudi trén

khi da cho thém phu gia CaCl,. Tir dé ta cé duge dé thi cho
ca hai trudng hgp (hinh 4-22).
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Ry, (kGlom?)

3 7 1 B Y(ngay)
Hinh 4-22

Nhén xét : O nhing tuéi it ngay, khi c6 phu gia CaCl,
cutdng do6 bé t8ng ting nhanh vugt bac. Tuy nhién, sau 28 ngay
rdn chédc, xu th& R cd phu gia 8& ¢S gid tri nhd hon R khéng
cé phu gia ; tham chi, theo thdi gian R, cdon bi giam dén do
cdu trdc d4 XM bi phan hay vi CaCl,.

47. Sau khi xdc dinh duge quy luat phat trién cudng 46 be
téng theo thai gian cd th€ dung d6 thi d€ xdc dinh thai gian
tuang dng khi R, dat 70% mic thi€t k& DS chinh la thdi han
cho phép thdo do vin khuén. '

48. Truée khi cho phu gia CCB bé tong c6 :
Pp =X +N+C+D = 300+ 180 + 538 + 1260 kg.

1

1

Pop. = 2278 kg/m3 bé tong (gia thi6t dAm dén hét bot khi).

R, = AR (§ - 05)

3
= 0,45 x 400 (% - 0,5) = 210 kG/cm?.
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bé

Sau khi cho phu gia CCB, thé tich sé giam 18 1.
300 x 1000

(180 — 18)1000
N2 = “Too-18 - %
- C, = 548 kg
b, = 1283 kg
Lo = 2301,6 kg/m3.
2
X
R, = AR, iy - 05)
- 300 5
= 0,45.400.(@ - 0,5) = 243,33 kG/em

49. Sau khi cho thém phy gia CCB lugng nuéc trén gidm 8%.
gidl nguyén msac bé tbng ngudsi ta cing giAm lugng dung xi

mang 8%. Cédc lugng giam la :

128

AN 0,08 x 320 x 0,61 = 1561 lit
AX = 320 x 0,08 = 25,6 kg = 8,25 lit
AV = 1561 + 8,25 = 23,86 lit.
Lugng dung vat lidu cho 1m3 bé téng khéng phu gia :
X, = 320 kg , N, = 1952 |,
C, = 640 kg, D, = 1280 kg
Sau khi cho phu gia, ltiqng dung vat liéu la :

(320 — 25,6)
X, = (1000 - 23,86)

(195,2 — 15,61) x 1000

x 1000 = 300,28 kg

N, = oo s3gs = 183181
64 x 1000 .

©2= To00-23,86 = *°2%ke
1280 x 1000

D, = 1o00—23.86 — 1305:6ke



Pop = 2442 kg/m3.
x2 + N2 + CZ + D2 ?
va

ﬁ B X2 C?.— D2
S 4 =
f')vx Jovc Pvd
~ 1000 R 1000
~ 300,28 + 652,8 + 1305,6 230,98 + 408 + 791,27
1,3 1,6 1,65
_ 1000
B = 1430,25

Tinh lugng dung vat lidu cho mét mé tron Vi = 4251 theo
cébng thdc :

= 0,69

XV,
1000 #-

50. Trusc hét, theo dit kitn dau bai, phaii thigt k& so bo
thanh phdn bé tong khéng cé phu gia (lugng xi miang va nudc).

- X =

- Khi cho phu gia CCB vao thanh phédn, ngudi ta bét duge
251 nuSc mbi mét khéi bé téng. Do dd ¢ thé bat lugng
xi Mmang nhao trém ma vln didm bdo cic tinh nang ky thuat
ciia bé téng. D€ dam bio R, khéng thay d8i, theo cong thic
Bolomey-Skramtaev ta phai dam bao ty lé :

XX

X
N = const hay ﬁl- = iz'

Vai N, = N, - 251 ta cé thé tinh duogc X,
Tuy nhién, X, vd N, khong phai lugng dung cho 1m> be
téng ma dung cho 1 th€ tich be téng 13 1000 1 - AV, véi
N, -N, X/ -X,
AV = + . Do d6 phai tinh lai 48 duge lugng
Fn Px

X,, N, dung cho 1m3 be tong. Vay lugng xi ming tiét kiém
duge cubi cung 12 X, ~ X, cho mdi mét khéi be téng. Tu d¢
tinh duge lugng xi mang ti€t kiém cta cd céng trinh.
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51. Ap dung céng thdc vé cudng d6 cua Bolomey -
Skramtaev :

R, = AR, (—é - 05) (vi % = 6,7)

cho ca hai trudng hop cd va khéong ¢d phu gia, ta sé xdc dinh
duge R, va R,.

S6 phin tram tang cudng d6 bé téng la

- R
AR = i} . 100%.
RI

52, Mdc ctuia bé téng yéu céu 1a 300 ; néu k& dén do phan
tan thi cudng d6 cua bé téng sé& la :

R’y = 300 + 15% = 345 kG/em?,

V6i loai xi mang poocling cd cudng d6 & tubi 28 ngay la
4809 kG/em?, G = 0,5 (tra bang 4-12), dua vao cong thic

X X

R = GR (ﬁ - 0,5) ta tinh duge N = 1,94.

Véi N = 1,94 ; SN = 5 ti hinh 4-1 ta tim dugc lugng xi
mang X = 875 kG/m3.

Lugng nudc :

N = —-% = %% = 195Um3
(%)

Lugng c6t lieu : xdc dinh dudng cdp phéi chuin OAB
(hinh 4-3). Di€ém A co toa d6 :

D
— hoanh d6 : max

/I X

10mm (modun 41).

- tung do6 : Y 50—-ﬂDm+K
\JDmax =5

K : voi X = 375 kg, hat ¢t liéu tron, chén dong
binh thudng bing cédch néi suy (ti bang 4~15) c6 K = ~1.
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Vi M, = 2,71 (# 2,5) nén cé hé s6 diéu chinh :
K, = 6M, - 15 = +l

Y=580-5-1+1= 45%

Nho cdp ph6i chudn tim duge, ta néi diém 95% luong lot
sang cla dudng cong cat voi di€m 5% lugng lot sing ctua dudng
cong séi. Tung do giao di€m cua noé véi dudng cdp phdi chufn
la giéi han ty 1& cia 2 loai cét ligu (hinh 4-3) :

Cat 36% '
Séi 64%
T¥ bang 4-16 (D, = 20mm, bé tong cing, ddm nén binh

thuong) ta co £ = 0,835. Thé tich tuyét d6i cha cdc vat liéu
rdn 1a :

1000.0,835 = 835 1
Thé tich tuyét d8i cua xi ming :

875
3,1

Thé tich tuyét déi cia cdt ligu :
835 - 121 = 714 1

= 121!

trong do :
cat 714 x 0,36 = 257 |
sdi 714 x 0,64 = 457 |

Khéi ldgng nguyén vat liéu cho Im3 be tong :
cat : 257 x 2,54 = 652 kg
soi @ 467 x 2,62 = 1197 kg
xi mang = 375 kg
nuéc = 195 kg
£, cia hén hop bé téng 2,420 kg/l
Didu chinh thanh phdn bé tong
Ki€m tra d6 luu dong bing hinh ndn cut tidu chufn vai

lugng nudc 195 1 dat d6 ltu dong 9cm. DE gidm d6 luu dong
xufng 5cm thi lugng nuéc gidam di 10 1.
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~ Khi thi lai ta tim duge khéi lugng thé tich cta hén hgp
be tong len chat 1a 2345 kg/m3 Nhu vay luong vat lieu cén
phai diéu chinh 1a :

2345 kg - 2420 kg = -75 kg c6t ligu
trong do ~ 75 x 36% = -27 kg cat,
- 75 x 64% -48 kg sdi.

Kiém tra cudng d6 bé tong vdi lugng dung nguyén vat lidu
cho 1m3 nhu sau :

Cat : 663 - 27 = 262 kg
S6i : 1197 - 48 = 1149 kg
Xi mang 375 kg
Nuge 1956 - 10 = 185 kg

—5525 kg

K&t qua kiém tra cudng do be téng dat 380 kG/em? (thay

vi 845 kG/em?). So véi lugng xi mang cii, lugng xi ming méi
. 345

phal giam di moét lugng theo ti 1é 380"

T (% - 0,5) = 1,94 - 05 = 1,44 ,

tinh dudc _1)\(7 mdi sé la :

X 345

(ﬁ - 0,5'> = m X 1,44
X
N = 1,8

X
Trén hinh 4-1, véi N = 1,8 va SN = 5cm lugng xi mang

sé xfp xi 350 kg. Lugng xi ming gidm s& dugc bu bing khéi

lugng cat : )

375 — 350 x 2,54
3,1

= 2lkg
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Khéi lugng nguyén vat lidu cho 1m3 bé téng sau khi diéu
chinh sé& 1a .

Cat : 626 + 21 = 647 kg

Sai : = 1149 kg

Xi mang : = 350 kg
.. 850

Nuée 1,_8 = 195kg

Khéi lugng thé€ tich ctia hdn hgp bé tong sau khi len chat
la 2341 kg/m3.

Lugng nudc thyc t& sé duge xac dinh theo trang thai dm
cia cdt lisu dé€ ddm bao duge SN téi thi€u.
53. Khi k& d&n d6 phan tan thi cudng d6 bé téng & tudi
28 ngay sé la :
R, = 250 + 20% = 300 kG/cm?
V&i cét lidgu cd chdt lugng trung binh, D . = 950mm, theo

- X
bang 4-12 ta chon G = 0,45. T d6 ta tinh dugc N = 1,83.
Dya vao hinh 4-1 tim duge lugng xi mang X = 370 kg

370
Lugng nude : N =

Tg3 = 202 I/m® dng véi D, = 25mm.

Vai D_,. = 50 mm thi N 202 - 67 (202) = 190 1 (theo
bi€u d6 4-2). Luc d6 lugng xi mang s& 14 : 190 x 1,83 = 348 kg
(d€ an toan ldy 350).

Luogng c6t liu : Xac dinh duong cdp phéi chulin (hinh 4-3).
Di€m A ¢d toa d6 : Hoanh d6 tudng wing vdi modun 43 (diém
gita cua 38 va 48 cda D, = 50). Tung dé6 :

Y =50 -VD_ +K

trong d6 : D_. = 50mm

K = +2 (hat tron, rung y&u, X = 350). Vi M, # 2,5 nén
¢d thém hé sé KS :

K =6 .x 28 - 15 = +2
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Vay : Y = 50 - V50 + 2 + 2 = 47

D& ché& tao be tong dung 3 loai cbt lieu : cat : 0/5 ; s6i 1 :
5/20 ; s6i 2 : 25/50. C4p phdi cua chung dugc bidu dién trén
hinh 4-23.

Khi néi di€m 95% va 5% cua cac dudng c8p phdi lién tuc
ta tim duge ty s8 % thé tich tuyét d6i tuong dng cua ching la :

Cat : 33%
Séei 1l : 27%
So61 2 @ 40%

Tra bang 4-16 (D_, = 50mm, bé tong déo, dam nén yéu)
ta cd p = 0,83.

Thé tich tuyét d6i cha cdc cdu t@t ran :

1000.0,83 = 830 1
Trong dd :

350
Thé tich tuyét d6i cda xi mang 371 " 1131
Thé tich tuyét ddi ctia c8t lidu 830 - 113 = 717 1

Khéi lugng cta :
Cat : 0,33 x 717 x 2,6 = 615 kg

Séi 1 : 0,27 x 717 x 2,66 = 515 kg

Séi 2 : 0,40 x 717 x 2,65 = 760 kg

Xi mang = 350 kg
) 350

Nudc ‘m = 161 kg

Khéi lugng thé tich cha hén hgp bé tong 2431 kg/m?.

D& ¢S chinh xac thanh phan bé téng cin phai kiém tra
bang thyc nghiém nhu bai 52.

54. Theo bang 4~12 (rung ép tdt, chit lugng cbt lidu t6t)

tra duge G = 0,45. Tinh dude % = 2,3.
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X . .
Véi N = 2,3, SN = 7cem dua vao bigu d6 hinh 4-1 &im
duge luong xi miang la 400 kg (v6i diéu kién phai thém vao
mdt lugng phu gia 16ng).

" 400
Luong nude : 23 = 174 1.
Vi D = 5mm nén phai thém vao 15% nuéc :
N = 1,15 x 174 = 2001
Lue d6 lugng xi mang sé& la :
200 x 2,3 = 460 kg

Dua vao dudng cdp phdi chudn OAB (hinh 4-24) ta xédc
dinh dugce ty lé thé tich tuyét d8i cia 3 loai cat

C, = 27%
C, = 11%
C, = 62%

Theo bang 4-16 (hén hgp bé tong déo, chdn déng binh
thysng, D_ . = 5mm) ta ¢ p = 0,77, Thé tich tuyédt d8i cua
cac cfu tit rdn trong 1m> hén hop bé tong la :

1000 x 0,77 = 770 1

Trong do :

Thé tich tuyét d8i cua xi ming
460
3] = 148 1

Thé€ tich tuyét d8i cua c6t liéu
770 — 148 = 622 1
Khéi lugng nguyén vat lieu trong 1m3 be tong hat min :

Cat min 0/0,5 : 622 x 0,27 x 2,64 = 428 kg
Cat trung binh 0,5/1,6 : 622 x 0,11 x 2,54 = 174 kg
Cat thé 1,6/5 : 622 x 0,62 x 2,54 = 980 kg
Xi mang = 460 kg

Nuéc + phu gia long

200 kg
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tra

Khéi lugng thé€ tich cua hén hgp be tong : 2242 kg/m?.

D& ¢6 chinh x4c hon thanh phdn bé téng can phai ki€m
bing thuc nghiém nhu bai 52.

55. Cuong d6 chiu uén cla xi mang tinh theo R, céa nd

R, = 0,08R_ + Il
Ta <6 : . Ry = 008440 + 11 = 46 kG/em?

N
Ty le X ctia bé tong mat dusng xac dinh theo céng thic sau :

N
T = 0,45,5"“— +b.
X R,
Khi bé tong dung da dam granit b = 0,03 ;
Khi bé tong dung dam da véi b = 0,07.

Theo dau baji ta xac dinh dugc b = 0,03 :

. 46
= 0,45. 10 + 0,03 = 0,54.

D& dim bio tinh bén ving va tinh chiu bang gid cia bé téng

ol

N
mit dudng thi ty 18 X Ion nh4t cho phép trong céc trudng hop :

138

) ‘ N
Ving khi hau han déi t2. < -15°C [— max] = 0,50

min X

- Ving khi hau 6n d6i t© = -5° =+ -15°C = 0,53
- Vung khi h&u can nhiét déi t_, > ~5°C' = 0,55
- Ving nhiet déi t_ > 0°C = 0,60

. N
Nhu vay ty 1& tinh fodn X = 0,564 su dung duge.

Lugng nudc so bd xdc dinh theo bang 4-4b 1a 155 |
Lugng xi méing so bo :



Lugng d4 dam xic dinh nhu bé téng ning :

1000 a=13+ 1,35

_ 0 P .

a.ry 1 rd=<1—7}>=0,42
+ ) _

-Joyd Jod .

1340 kg.

b

Lugng cat :
C =pc[1000— (% + N +%)] = 655kg.

Vin dé sau ciung la thi nghiém ki€m tra lai R, d€ khing
dinh k&t qua thiét k&.

56. Bé téng dung cho cdc két cdy ban mong bé tong cét
thép hoac xi ming lugi thép thuc chat 1a loai bé tébng hat min,
néi dang hon la hén hdp xi mang—cdt (via) khong dung cét
lisu thé. Song, qui luat vé tinh chdt vin ¢d th€ 4ap dung cnua
bé téng xi mang chiu lue duge. Tuy nhién, viéc thiét k& thanh

* Bodéo Tie x:C
mm 110 12 13 14
225 7

e TAR/AY| W

165

/
145

125 | i
105 I

0
.ﬁ/f_
60 S5 o

so |

100 : N
Pocimgis) 03 04 05 06

x‘z

Hinh 4-25
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phdn phai sd dung mat s6 k&t qua thuc nghiém riéng th€ hié,
bang cac bi€u d8 sau :

. XM
Hinh 4-25 la d6 thi dé chon ty lé pevy v4i cat ¢8 hat trung
binh (Nyc = 7%) tuong tng 4o déo cua hén hgp xi mang-cit

N
véi ty 1é X xac dinh.

Khi cat hat nhé thi lugng cit giam 5% cho méi % tdng cia
Nyc. Cat tho, lugng cat tang 5% cho mdi % tang cda Nyc.

Gidi bai 56 :
N AR, 0,6. 400

X T R,+A.0,8R,__ 300+0,6.0,8.400 0,49
. .. N .
tra trén d6 thi vai X = 0,49 va t = 30s ta co ty la
XM 1 o, L .
Pl 3—)5 (cat co Mdl = 1,6 la cat hat nho).
Lugng xi mang xdc dinh bing cong thic sau :
X - 1000 N 1000 )
LN O L s B
P X P 31 7 2,63
X = 490 kg/m® bé téng ;
N =049 X = 240 1 ;

C = 32X = 1570 kg.
Khéi lugng thé tich tinh todn p, = 2300 kg/m3.

57. Mac (cuong d6 tinh todn) chda bé téng theo dau bai :

: 310 s
R 08 = 517 daN/em? = 517 kG/em?

b

N _ 06K 0,6.600
X ~ R, +08.0,6R _ 517+0,48.600

z

0,447

140



DE ¢6 duge chi s6 db
déo ctia hén hgp xi mang

- cét c8n si dung d8 thi 3 4S6I6pludfi’thep
cho & hinh 4-26. _ =\
Theo kinh nghiém E \2 \ X
thdi gian rung tao hinh 8 q \\ \
khi ding cdc phuong tién g \\
nhu sau : S V\
X N
- Dém dui c0 uhd 5| N \\\x\\-
t < 15 s ~I
- Ban rung tén s§ 105 125 145 165 185 205 225(mm)
Chi 56 38 déo ciia hén hap
3000 l/phit : t < 40s
- Ban rung tén sd Hinh 4-26

6000 l/phit : t < 80s
. — Rung gia 4p : t < 100s

3 day ta chon t = 85s va s6 16p 1uéi thép 1a 5 16p, thi chi
6 d6 déo la 123mm ; s6 19p lusi = 8 thi chi s6 dé déo la

148mm. S8 16p ludi thép theo diu bai la 7 ta phai tinh
ndi suy :

(148 — 123)(7 ~ 5)
(8-9)

Vai ludi thép N° 10 giam 25% do déo :
139,7(1600% -~ 25%) = 105 mm.
Ding d8 thi trén hinh 4-25 cua bai tap 56, ta xdc dinh

123 +

= 139,7mm

X
duge ty & el Gng vdéi 21&‘ = 0,447 va d6 déo ctia hén hgp 105mm
lAaX:C=1:286

Ciac s6 ligu trén day méi chi 1a tinh toan so bo. Muén chon
cdp phdi chinh xic theo yéu cdu vé cudng d6 thiét ké&, cdn thi

- N
nghiém v4i 3 loat mau cé ty & X xung quanh gia tri ti.nh s bo.
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N N
(%), = (x %00) = 0447
N N
(x), = (x sobd) x 080 = 0,35
N N
<—§>3 = (i so b@) x 1,2 = 0,53
) 1000
’I‘aco.X—i“‘E-’.g
Px X PC
1 .
X, = 900 = 527 kg/m3
l 1 2,9
30T+
1000
- - 3
BT T a2 T
30 V726
X3 = 7 1000 5g = 508 kg/m3
N, = 0,447X, = 235 l/m>.
N, = 0,447X, = 247 I/m3.
N, = 0,447X, = 225 I/m>.
C, = 29X, = 1526 kg/m?.
C, = 29X, = 1605 kg/m>.
C, = 29X, = 1460 kg/m>.

Cac t8 hop s6 ligu XLNICI ; XZNZC2 va X,;N,;C, cho ta ba
k&t qua thyc nghiém R;, R,, R; cia bé tong. V& d6 thi quan
hé Rb v X vi can ¢ vao R(hiétké cta bé tong ta s& c6 X

T gis tri X,

chon'

ta xac dinh lai N va C tuong dng.

hon chon chon

58. Nhu cong thic d& ap dung & bai tAp 57 dung cho bé téng
hat nhé it cét lidu thé, ta cd :
N 0,45. 500

X = 300+045.05.500 =~ ¢
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Luong nudc theo biu d6 & phu luc 4-3 tra duge 158 1/m>.
Lugng xi mang : o
X'=N: ; = 280 kg/m>.

Lugng xi mang si dung cé thé tang thém 20% nhu diéu

kién 'ddu bai ; do d6 theo dé thi & hinh 4-27, lugng nuéc cé

thé ting thém 14%. Va lugng d4 dam sd dung vdo khodng
700 kg/m3,

X =280 x 1,2 =335 kg/m3, N=150 x 1,14 =170 l/m>.

AX, AN (%)
50 >
-
30 3 “\
20 ——l= d gl \\\'\
= (S S R T S |
-+ -+ T~ .._}\ Lugng da

0 * ~1 = ( kg/mj)

100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100 1200

Hinh 4-27. D& thi dé tinh toan b2 16ng it da dim
dudng | va 2 : lugng xi ming d& dAm bio do déo.
1 - khi @0 déo xic dinh bing SN (b¢ téng déo),
2 - khi d6 déo xic dinh bing t (bé 1dng ciing) ;
duong 3 ~ 4 : Lugng nddc tang (udng Ung vai luong xi ming 1ang.

Tinh lugng c4t :

X
(7
B69. Lugng nudc tra d6 thi 4 phu lyc 4-3 duge N = 140 1.
Sau bao dudng hoi nudc bé téng dat :

R, = 0,7.300 = 210 kG/em?,

c =pc[1ooo - +N+Pd)] = 1175kg
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Ry sau
dutngho !
(kGlarr?)

220

210

200

180

180

170 L L
14 16 18 20 22 XN

Hinh 4-28

Theo d6 thi & hinh 4-28 v& duge tu k&t qua khio sit cudng
dd bé tong trong dudng ho hoi ndde dp suit cao, ta xdc dinh

duge = = 2,0. Tt d6 -

N
X = 140 x 2 = 280 kg/m3
1000
D = ——0'43‘1»1+L = 1415 kg
148 2,6
280 1415
C =p, [1000—(—3,—1+140+2—’6)] = 590kg
60. T8c d6 sdng siéu Am tinh duge la :
S 150
v=;=26—=3,75km/s

Hinh vé 4-29 cho ta k&t qua : R, = 270 kG/em?. Theo
cong thdc Skramtaev :

= = 2
RZB = &? = 463 kG/cm .
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Rb(kGlcmz)

500
34 Uy
400 / b
A
//
300
/i
7]
200 /7/
Pprgtvd
100 =

3 34 58 42 kmis
T6e do sbng sigu am

Hinl 4-29. D6 thj xac dinh Ry bdng séng sidn 4m
1 ~ cho be tong soi thach anh ;
2 - cho bé (6ng da dam granit ;
3 - cho bé 16ng d4 dim canxit.

61. Quan hé gita cic loai cudng do bé téng nhu sau :
- Céng thuc cua gido su A.A Gvazdev : )
1300 + R¥

b R#.

1450 + 3R

R]:mg try

- Theo két qua thi nghiém cia Trung tam IJHUUCK :
Cudng dd nén khi wén R, = 1,25 Rmng(m.
- Céng thic Pherié :
Cudng d6 chiu kéo ding tAm
R, = 0,5%}3{2
Cudng d6 chiu kéo khi uén thudng bing 1,5 dén 2,2. Cudng
doé kéo ding taAm.
- Cudng d6 chiu cét :
Rc = O’NR'langlru X Rk
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- Médun bién dang khi nén :

: 100
E = —————, kG/cm?
n 0’
1,7 +3i

R?
- Luc dinh bam c6t thép :
R, = (0,15 + 0,20)R¥

Gia tri kha ning dinh bdm v6i cdt thép gin bing gia tri
cia R,

Sau khi 4p dung céc hudng din trén day dé€ tinh cho hai
trudng hgp bé tong 600 va bé téng 200 ta cd thé nhin thdy
-gid tri cdc s6 liéu tuong dng cua hai loai bé téng nay chénh
nhau tiy 2 dén 2,5 ldn. Nhu vy mac bé tdbng cAng cao thi d¢
bén cia bé tdng trong cdc trang thal lam viéc khdc nhau cing
duge tang cudng.

E500

Riéng médun bién df_fng 5200 = 1,5 _l&n.

n
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